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Saeima ratificē EP statūtus

Nellija Ločmele
Jānis Kulmanis

Rīga, 2.febr.Saeimaceturtdien

steidzamībaskārtā divos lasījumos

pievienojās Eiropas padomes (EP)

statūtiem.

SaeimasĀrlietu komisijas vadī-

tājabiedreDga Grava-KreituseDie-

naiceturtdienpastāstīja, ka šī ir for-

mālaprocedūra, kas Saeimaijāveic,
laiiestātos EP. EP statūtinosaka pa-
domes struktūru darbības princi-

pus, EP «iekšējo kārtību». Par EP

statūtu ratifikāciju balsoja visi de-

putāti, izņemot Martijanu Bekaso-

vu (Līdztiesība), kas balsoja pret, un

Zigurdu Tomiņu (Zemnieku savie-

nība), kas atturējās.

Atgriezies no Eiropas padomes
Parlamentārāsasamblejas (EPPA)

sesijas, kurā tika apspriesta Latvi-

jas uzņemšana EP un notikaari bal-

sojums, Saeimas priekšsēdētājs

Anatolijs Gorbunovs žurnālistiem

sacija, ka lidz ar šo balsojumu no-

slēgts ari zināms posms Saeimas

darbībā.AGorbunovspauda lepnu-

mu, ka 1922. gadā pieņemtā Latvi-

jas Satversme pilnībā atbilst tām

prasībām, ko izvirza Eiropas insti-

tūcijas, un ka galvenajos jautājumos

Latvija atbilst Eiropas likumdoša-

nas praksei un prasībām.
Saeimas priekšsēdētājs minēja,

ka darbsvēl turpināms —jāpilnvei-

do pieņemtie likumi, jāsaskaņo tie

ar konvencijām, kurām Latvija drī-

zumā pievienosies. Darbs būs arī

valdībai, iesaistoties dažādos kon-

krētos projektos.
AGorbunovs sacīja, ka jāpilnvei-

do ari Latvijas delegācijas darbs Ei-

ropas padomē pastāvīgi tur tiks

nozīmēti trīs cilvēki. Latvijai jāizvir-

zaari trīskandidāti tiesnešaamatam,

no kuriem tiks apstiprināts viens.

Saeimas Ārlietu komisijas

priekšsēdētājs Aleksandrs Kir-

šteins preses konferencē uzsvēra,

kaLatvijai pēc uzņemšanasEP būs

ievērojami jāpaplašina darbība EP

PA pastāvīgajās komisijās, kas ļau-
tu iepazīties ar EPprogrammām iz-

glītības,kultūras, sociālajā jomā,kā

arī ar Eiropas likumdošanas prak-
si migrācijas unbēgļu jautājumos.

AKiršteinssacīja—Latvijas de-

legācijai palīdzējis, ka EP PA darbā

piedalījies Krievijas pilnvarotais cil-

vēktiesībujautājumos Sergejs Ko-

vaļovs, kas izteicies, ka Krievijas uz-

ņemšana EP jāatliek vismaz uz ga-

du. Saeimasdeputāts ari ironiskiie-

rosināja Latvijā izveidot ordeni

pompozajam VladimiramŽirinov-

skim, kura skandalozās uzvedības

dēļ balsojums par Latviju bija vien-

balsīgs, kas EP PAvēsturē esotrets

gadījums. AKiršteins izteicās, ka

EP PA balsojumu var novērtēt kā

50 gadu okupācijas faktaatzīšanu>

Anatolijs Gorbunovs un Aleksandrs Kiršteins preses konferencē pēc atgriešanās no Strasbūras.

Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Krievi EP sadzer ar citvalstu komunistiem
Juris Tihonovs Dienas

specialkorespondents
Strasbūrā

Strasbūra, 2.febr. Trešdienas

vakarā Eiropas padomē akreditētie

Latvijas žurnālistikļuva par liecinie-

kiem Eiropas komunistu rautam

kādāno Strabūras restorāniem, kur

kopā ar Krievijas Valsts domes de-

putātu Krievijas komunistu līderi

GenādijuZjuganovuuncitiemKrie-

vijas delegācijas locekļiem ēda, dzē-

ra un dziedāja vairāki Rietumeiro-

pas valstu sociālisti un komunisti.

Viņu vidū Dienaskorespondents at-

pazina sevišķi runīgo grieķu ko-

munistu Efstratiosu Korakas, zie-

meļnieciski vēso Somijas kreiso

alianses pārstāvi Jāko Lakso un Ru-

mānijas sociālistiskās strādnieku

partijas locekli Adrianu Paunesku.

Sie kolēģi klausījās G.Zjuganova
anekdotēs un tostos, pēc kuriem

vienojās kopīgā spāņukomunistu

dziesmā par sarkano karogu Ban-

djera rossa.

Rezultāti nebija ilgi jāgaida. Pir-

mās odziņas irE.Korakasun J.Lak-

so iesniegtie labojumi EP Parla-

mentārās asamblejas rezolūcijas

projektā, kas Krievijas uzņemšanas
procesa apspriešanassākšanu sais-

ta ar Čečenijas konflikta noregulē-

jumu. Par šo Politiskās komitejas
ierosināto projektu Diena rakstīja

jau vakar, ceturtdienas vakarā pa-

redzēta tā apspriešana EP PA ple-
nārsēdē.

VID atgādina, ka

jāaizpilda ienākumu

deklarācijas
Baiba Melnace

Rīga, 2.febr* Līdz šāgada l.ap-

rīlim visiem Latvijas iedzīvotājiem
ir vai nu jāaizpilda un jāiesniedz
Valsts ieņēmumu dienesta (VĪD)
nodokļu inspekcijā ienākumudek-

larācijas par 1994.gadu vai arī pazi-

ņojums par ienākumunedeklarēša-

nu, ja kopējie pērnā gada ienāku-

mi nepārsniedz 4000 latus, ceturt-

dienpreses konferencē atgādināja
VID darbinieki.

Šī irpirmāreize, kad Latvijas ie-

dzīvotājiem pašiem ir jāaizpilda ie-

nākumu deklarācijas, lai pēc tām

varētu precīzi aprēķināt iedzīvotā-

ju ienākuma nodokļa apjomu. Šā

nodokļa pamatlikme ir 25%, un to

ietur avansā gada laikā. Taču par

ieņēmumiem, kas pārsniedz 4000

latus, likme irpar 10% augstāka
tātad 35% (taču par 4000 latiem arī

lielākas algas saņēmējam jāmaksā
tikai 25% nodoklis).

Vācija atbalstīs Latvijas
bruņotos spēkus
Modris Posse

Rīga, 2.febr. Vācijas Federālās

aizsardzības ministrijas delegācijas
un Latvijas Nacionālobruņoto spē-
ku (NBS) vadošo virsnieku sarunās

precizēta abu valstu sadarbības

programma aizsardzības jomā nā-

kamajos divos gados. Galvenokārt

tā būs materiālā'palīdzība NBS un

Baltijas miera bataljonam, Latvijas
militārāpersonāla apmācība, kā ari

palīdzība ar militāro aprīkojumu,
tehniku, munīciju un medicīniska-

jiem līdzekļiem.

Sarunas starp abu valstu aizsar-

dzības struktūrām notika, pamato-

jotiesuzabuvalstu divpusējā sadar-

bības līguma, kas tika noslēgts pa-

gājušā gada vasarā.

Kā preses konferencē pastāstīja

NBS štābakomandierispulkvežleit-
nants Juris Dalbiņš, sadarbības ie-

tvaros vairākiLatvijas virsnieki mā-

cīsiesVācijas kara skolās un tofinan-

sēs Vācijas Aizsardzības ministrija.
Uz Latviju tiks komandēti ari Vāci-

jas bundesvēravirsnieki, kas apmā-

cīsmilitāros speciālistus Latvijā
Vācijas bundesvēra ģenerālštā-

babrigādes ģenerālis Ekarts Fišers

preses konferencē teica, ka Latvi-

jai, viņaprāt, esot ļoti svarīga loma

Eiropas drošības kontekstā, tāpēc

Vācija atbalstīs un palīdzēs tai ie-

kļauties Etropas drošības struktū-

rās vispirms ES, tad ari NATO.

3.februārī Vācijas bundesvēra

ģenerālštāba delegācija apmeklēs

Baltijas miera bataljona mācību

centru Ādažos un parakstīs nodo-

mu protokolu par sadarbību>

Krievijas FPD nav informācijas

par algotnēm no Baltijas
Maskava, 2.febr. (BNS) Krie-

vijas Federālāpretizlūkošanas die-

nesta (FPD) rīcībā nav informāci-

jas par Baltijas algotnēm, kas karo

čečenu formējumu pusē, šodien in-

tervijā BNS paziņoja FPD sabied-

risko sakaru centra vadītāja viet-

nieks Aleksandrs Ždanovičs.

«Mūsu rīcībā nav apstiprināju-
maziņām par šādu algotņu—snai-

peru vai vēl kādu citu eksisten-

ci,»atzinaAŽdanovičs. FPD pārstā-
vis uzsvēra, ka visi paziņojumi pre-

sēpar to, ka Čečenijā it kākaro Bal-

tijas sievietes, radušies vai nu pēc

Aizsardzības ministrijas kareivju

apgalvojumiem, vai ariatsaucoties

uz leM iekšējā karaspēka virsnie-

kiem. «Savukārt mūsu iestāde pa-

ziņojumus par Baltijas algotnēm

nav sniegusi, un šādas informāci-

jas mums nav,» uzsvēra AŽdano-

vičs.

Kā Diena jau informēja, Krievi-

jas prese, atsaucoties uz armijas

pārstāvjiem, vairākkārt ziņoja par

Baltijas snaiperēm,kas karo Čeče-

nijas pusē, taču nevienadokumen-

tāla pierādījuma šādiem apgalvoju-
miempagaidām nav bijis. «Ļoti bie-

ži atrod bojā gājušus kaujiniekus,

par kuriem var precīzi pateikt, ka

viņi nav čečeni. Taču dokumentu

viņiem nav, betapgalvot, kas viņi ir

baltieši vai varbūt slāvi, mēs neņe-

mamies,» uzsvēra pretizlūkošanas
virsnieks.

Saeima neizskatīs Rubika vēstuli
Nellija Ločmele

Rīga, 2.febr. Pēc Andreja

Krastiņa (LNNK) priekšlikuma
Saeima ceturtdien nolēma,ka pēc

būtības neizskatīs deputāta Alfrē-

daRubika atklāto vēstuli, kurā viņš
lūdzis Saeimas priekšsēdētāju

Anatoliju Gorbunovu informēt,

kad un kādā formā atbilstoši Sa-

tversmes 29.pantam Saeima pieņē-
musi lēmumu par ARubika turē-

šanu apcietinājumā.
Diena jau ziņoja, ka pēc ARu-

bika vēstules saņemšanas 24.ja-
nvārī AGorbunovs ierosināja Saei-

mas prezidijam iekļaut plenārsē-
des darba kārtībā jautājumu par

ARubika paturēšanu apcietināju-
mā vai atbrīvošanu. Satversmes

29.pants nosaka, ka par katru Sa-

eimas locekļa apcietināšanu div-

desmit četru stundu laikā jāpazi-

ņo Saeimas prezidijam un nākama-

jāSaeimas sēdē jāizlemj par depu-
tāta paturēšanu apcietinājumā vai

atsvabināšanu.

A.Rubiks tika apcietināts
1991.gada 23.augustā, 1993.gadā
ievēlēts s.Saeimā, bet viņa man-

dāts tika apstiprināts tikai 1994.g-
ada 2.jūnijā vienlaikus ar lēmumu

izdot viņu tiesāšanai. Tiesa nav in-

formējusi Saeimupar ARubika ap-
cietināšanu, kā to liek Satversme,

tāpēc juridiski Saeimainav bijis ie-

mesla spriest par viņa atsvabinā-

šanu vai paturēšanu apcietināju-

mā. Šo juridisko aspektu par maz-

nozīmīguuzskatīja Leonards Stašs

(Tautsaimnieku politiskā apvienī-

ba): «Es gan negribētu, lai mani

apcietina un tur bez Saeimas pie-
krišanas. Vai tad pirms ARubika

vēstules saņemšanas mēs nezinā-

jām, ka viņš sēž cietumā?» Filips

Stroganovs (Līdztiesība) uzsvēra,

ka šis nav jautājums par ARubiku,
bet par Satversmes ievērošanu.

Savukārt Andris Līgotnis (Lat-

vijas ceļš) sacīja: «Rubiks netika

apcietināts kā Saeimas deputāts,

viņu tiesāšanai izdeva Augstākā

Padome, un tāpēc mums šodien

nekas nav jādara.» AKrastiņš no-

rādīja, ka ARubiks savā vēstulē

nelūdz mainītdrošības līdzekli un

vēstule pēc būtības nav apsprieža-
ma.

49 deputāti atbalstīja A.Krasti-

ņa priekšlikumu, 10 (Līdztiesība,

Leonards Stašs, Jānis Urbanovičs,

Ēriks Kaza) bija pret un 8 (Dzin-

tars Abiķis, Māris Graudiņš, Ilga

Grava-Kreituse, Jānis Jurkāns, Jā-

nis Lucāns, Zigurds Tomiņš) attu-

rējās. Par balsoja ari Pēteris Ta-

būns (LNNK), kas debatēs sacīja:
«Rubiks vēl savu nav atsēdējis un

sēdēs ilgi.»^

Deputāti grasās ierobežot smēķēšanu

Nellija Ločmele

Rīga, 2.febr. Saeima ceturtdien

pirmajā lasījumā ar lielubalsu pār-

svaru atbalstīja Labklājības minis-

trijas izstrādāto un Ministru kabi-

neta akceptēto likumprojektu «Par

tabakas izstrādājumu ražošanas,re-

alizācijas, reklāmas un smēķēša-

nas ierobežošanu», kas paredz ļoti

stingru tabakas pārdošanas, reklā-

mas un smēķēšanas kārtību.Taču

projekts var tikt stipri grozīts otra-

jāun trešajā lasījumā.

Likuma mērķis ir aizsargāt cil-

vēkaveselību un tiesības uz apkār-
tējo vidi bez tabakas dūmiem. Li-

kums regulē tabakas audzēšanu,

ražošanu, realizēšanu, importu un

reklāmu.

Ceturtdien fotogrāfam Saeimā smēķējošu izdevās «pieķert» tikai LeonarduStašu.

Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Amerikas

kongresmenis
atsauc atbalstu

Zīgeristam
Jānis Kulmanis

Rīga, 2.febr. ASVkongresme-
nis DžonsKails izteicis atsaukumu

pirms pāris mēnešiem paustajam

atbalstam Saeimas deputātam Joa-

himam Zīgeristam, jo kongresme-

nis esot uzzinājis J.Zīgerista patie-

sos uzskatus un to, ka viņš Vācijā
notiesāts par rasu naida kurināša-

nu. Šāda informācija esotpublicēta

ASV presē, Dienu informēja Latvi-

jas vēstnieks Ojārs Kalniņš.
Diena jau rakstīja, ka pagājušā

gada nogalē ASV kongresmenis no-

sūtījis Saeimaspriekšsēdētājam vēs-

tuli, kurā izteicis savu satraukumu

par deputāta Joahima Zīgerista ie-

spējamo izslēgšanu.O.Kalniņš tele-

fonsarunāar Dienu sacīja, ka pirms
diviem mēnešiem saņēmis AGor-

bunovamsūtītās vēstules kopiju, ko

nosūtījis Latvijas Ārlietu ministrijai.

Pēc O.Kalniņa ricībā esošās infor-

mācijas, Dž.Kailu esot informējusi
trimdas latviešu sabiedriskā darbi-

niece MāraTrapāne, kas ASV Kon-

gresavēlēšanāsbalsojusi par šokan-

didātu>

Pieņemts likums

par nodokļiem

un nodevām
Baiba Melnace

Rīga, 2.febr. Saeimaceturtdien

ir pieņēmusi likumupar nodokļiem
un nodevām LR, kas tiek uzskatīts

pārjumta likumu jaunajai nodokļu
likumu paketei, kuras lielākā daļa

jau nonākusiSaeimas apspriešanā.
Taču likumu par uzņēmumu ienā-

kuma nodokli deputāti pilnībā tre-

šajā lasījumā neizskatīja, jo beidzās

plenārsēde un pagarinājums netika

apstiprināts.

Pieņemtais likums nosaka no-

dokļu un nodevuveidus, reglamen-

tē tonoteikšanas kārtību, iekasēša-

nu un piedziņu, nodokļu un node-

vu maksātāju unnodokļu un node-

vu administrācijas tiesības, pienā-
kumus un atbildību, kā arī nodok-

ļu unnodevu jautājumos pieņemto
lēmumupārsūdzēšanas kārtību. Sa-

eimas deputāts Vilis Krištopāns

(LQ Dienaiuzsvēra, ka šis likums

ir «galvas tiesu pārāks par līdzšinē-

jo», tā normas ir daudz skaidrākas

un sakārtotas atbilstoši Eiropas
standartiem.

Latvijā irvalsts nodokļi, valstsun

pašvaldību nodevas. Valsts nodok-

ļiatbilstoši likumiemtiek ieskaitīti

valsts vai pašvaldību budžetos. No-

dokļu likmes tiks noteiktas konkrē-

tajos likumos—par uzņēmumuie-

nākuma nodokli, par iedzīvotāju ie-

nākuma nodokli, par nekustamā

īpašuma nodokli, par pievienotās
vērtības nodokli, par akcīzes no-

dokli, par muitas nodokli (tarifiem),

par dabas resursu nodokli, par iz-

ložu un azartspēļu nodokli un par

sociālo nodokli.

Likumā minētiarī visi gadījumi,
kad valsts vai pašvaldība var uzlikt

nodevu: seši valstsnodevu veidiuz-

liekami saskaņā ar atbilstošiem li-

kumiem, deviņpadsmit valsts node-

vu veidiuzliekamipar dažādiempa-

kalpojumiem, bet pašvaldības no-

devas var noteikt deviņiem pakal-

pojumiem un darbībām.

Prokuratūra meklē

pazudušo Tovancevu

Valdis Francs

Rīga, 2.febr. LR Ģenerālpro-
kuratūras Organizētās noziedzī-

bas izmeklēšanas prokuratūra
lūdz visus, kuri pēc šā gada 30.ja-
nvāra redzējuši Genādiju Tovance-

vu vaiari ar viņu kārtojuši biznesa

darījumus, zvanīt pa tālruni

219920,224680vai 02. Anonimitā-

ti prokuratūra garantē.

Kā Diena jau rakstīja, 30.janv-

āra rītā GTovancevs izgāja no savas

mājas Babītē, Augļu ielā8, un kopš

šābrīža neviņa sievai, ne prokura-

tūrai neesotziņu par viņaatrašanās

vietu. G.Tovanceva sieva par vīra

pazušanu prokuratūru informēja

31. janvāri. G.Tovancevs irviens no

lieciniekiempar organizēto naudas

izspiešanu apsūdzētā IvanaHarito-

nova lietā.Saimnieciskajā tiesā at-

rodas vairākas prasības pret G.To-

vanceva individuālouzņēmumuTo-

vantsev par vairāk nekāsimttūksto-

šu latu parāda piedziņu.
Prokuratūras darbiniekiceturt-

dien informēja Policijas departa-
menta dežūrdaļu par G.Tovanceva

pazušanu.^

Genādijs Tovancevs

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, bez ievēroja-
miem nokrišņiem. Pūtīs rietumu, ziemeļrietumu vējš

ar ātrumu 4 9 m/s, dienā brāzmas līdz 15 m/s. Gaisa

temperatūra dienā no +l° līdz -4°C, naktī no -3° līdz +2°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs)

Skat VJD atgādina 12.1pp.

Skat Pieņemts likums 12.1pp.

Skat Krievijas FPD 12.1pp.Skat Krievi sadzer 12.1pp.

Skat Deputāti grasās 12.1pp.

iTiiramības

a

savas

\ ■

Vai Latvija ir

attīstīta valsts?

Pēteris Zvidriņš 2.lpp.

Cik bus jāmaksā
par telefonu

Uzziņas B.lpp.

Stils

Londona

raugoties
un rādot

Stils— 9.lpp.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

24 300 : 41 500. Vai Latvija ir attīstīta valsts?
Pēteris Zvidriņš

Virsrakstā
minētie skaitļi

ir pērnā gada dzimušo

un mirušo skaita attiecī-

ba. Demogrāfijā šo attie-

cību sauc arī par dzīvestības jeb
Pokrovska—Pirla indeksu. Tas uz-

skatāmi raksturo paaudžu nomai-

ņas gaitu. Izrēķinot šo attiecību ko-

eficienta (indeksa) formā, redzam,

ka vismaz kopš pagājušā gadsimta
vidustā mierlaikaapstākļos nav bi-

jusi tik zema kāpērn (0,59). Pat Ot-

rā pasaules kara gados šis civilie-

dzīvotāju koeficients bija daudz la-

bāks, turklāt kara sākumposmā pat
lielāks par viens.

Kāredzams no l.tabulasdatiem,

pēdējos desmitgados notikušas vi-

sai būtiskas izmaiņas dzimušo un

mirušo skaita dinamikā.Pagājušais

gads bija septītais pēckārtas dzimu-

šo skaita samazināšanās gads un

astotais mirušo skaita palielināša-

nās gads. 1991.gadā nomira ne-

daudzmazākcilvēku nekā 1990.g-

adā. Šīs «statistiskās šķēres» atspo-

guļo kardinālas pārmaiņas demo-

grāfiskajā attīstībā, kuras jānovēr-

tē visnotaļ negatīvi. Kopš 1991.g-

ada jaundzimušo sķaits kļuva ma-

zāks par mirušo skaitu, un šis dzī-

vā spēka potenciāla izsīkums pastā-

vīgi progresē. Tas viss notiek ar ie-

dzīvotājiem, kuru skaits sarūk ari

absolūti, tajā skaitā migrācijas dēļ.
Turklāt pērnā gada dzīvestības

koeficients norādauz visai strauju
izmirstības intensitāti. Tagad lielā-

kajā daļā rajonu unpilsētu uz katru

jaundzimušo ir divi mirušie.

Par iemesliem

Ar nožēlujākonstatē, ka šis gads
nebūs labāks. Diemžēl ļoti lielas

mūsu tautas daļas dzīves līmenis ir

zemāks paroficiālo iztikasminimu-

mu. lekšzemes kopprodukta ap-

joms, sākot no 1991.gada, strauji
krities. Turklāt šis kritums ir bijis
lielāks nekā vidēji tā dēvētajās Ei-

ropas pārejas ekonomikas valstīs.

Personiskaispatēriņš vienamiedzī-

votājam, salīdzinot ar 1990.gadu,
krities vairāk nekā divas reizes. Re-

ģistrēto bezdarbnieku skaits svār-

stās ap 90 000 cilvēku. Dabiski, ka

šādos apstākļos jauno ģimeņu vei-

došanās ir visai apgrūtināta. Tāpēc

ir rekordzems noslēgto laulību

skaits.

Dzimstība katastrofāli

samazinās

Ar sevišķu interesi demogrāfi

un visa sabiedrībaseko dzimstības

dinamikai. Diemžēl aizvadītais

gadskārtējo reizi ir bijis drūmākais

mūsu gadsimtā. Saglabājoties 1986.

1988.gada dzimstībai, 100sievie-

tēm dzimtu 210 215 bērnu,

1990.gadā dzimuši 202,1991. gadā

186,1992.gadā 173,1993.g-

adā—l5l, bet pērn, visticamāk, bi-

ja aptuveni 130 140. Tas ir vis-

maz par trešdaļu mazāk nekā vien-

kāršai paaudžu nomaiņainepiecie-.

šams.

Jāatzīmē, ka dzimstībasbūtisks

kritums deviņdesmitajos gados ir

raksturīgs visāmCentrāleiropas un

Austrumeiropas valstīm. 1993.gadā
vēl mazāk bērnu nekā Latvijā dzi-

ma Slovēnijā (131), Krievijā (135),

Igaunijā (144), Rumānijā (144), Bul-

gārijā un it īpaši Austrumvācijā
(81). Mazāk bērnu dzimis ari Spā-

nijā (124), Itālijā (125 1992.g.) un,

iespējams, ari Ukraināun Baltkrie-

vijā, par kurām mums nav datu.

Tauta ir slima

Diemžēl nepievilcīga aina atklā-

jas, analizējot tautas veselības stā-

vokli un dzīvotspēju. Dati par Lat-

viju kopumā ir paši sliktākie Eiro-

pā. No 1000 iedzīvotājiem Latvijā
kalendārā gadā mirst 15 16. Vi-

dējais mūža ilgums Latvijā krīt nu

jau septiņus gadus pēc kārtas.

1988.gadā tas abiemdzimumiemvi-

dēji bija 71 gads,bet pērn noslīdēja
līdz 66gadiem (1993.gadā 67,2 ga-

di). Vīriešu mūža ilgums sarucis

līdz 60gadiem. Starptautiskie dati

liecina, ka Latvijā visai augsta mir-

stība ir no asinsrites sistēmas sli-

mībām, ļaundabīgiem jaunveidoju-
miemun visu veidunelaimes gadī-

jumiem, saindēšanās un traumām.

Itīpaši jārunā par pēdējo.

Kopš 1989.gadaļoti strauji irpie-
audzis pašnāvību skaits. 1987.gadā

bija 611,1988.gadā—613,1989.ga-
dā 685, 1993.gadā jau 1100.

Visticamāk, ka pērn šis skaits bija
vēl lielāks. Sevišķi liels tas ir lauku

vīriešuvidū. Izceļas Latgales rajoni.
Katastrofāli pieaug slepkavību

skaits. Kopš 1987.gada tas palieli-

nājies sešas reizes. Visai liels jo-

projām irar transportu saistīto ne-

laimes gadījumu skaits ar letālu iz-

nākumu, kritienu rezultātā bojā

aizgājušo, kā arī noslīkušo cilvēku

skaits. Dati liecina, ka darbspējī-

gā vecuma vīriešunāves risks Lat-

vijā iraugstāks nekā Zimbabvēvai

Uzbekistānā. Galvenokārttas sais-

tītsar jauno alkoholismaizplatības
bumu. 1994.gada sākumā ārstnie-

ciski profilaktiskajās iestādēs uz-

skaitē bija 38 tūkstoši alkoholiķu
un narkomānu. Mums neizdosies

izrauties no pēdējām vietām Eiro-

pā pēc vidējā mūža ilguma, ja ne-

samazināsimnedabiskās nāves ga-

dījumus.

Latviešu dzimst mazāk

nekā mirst

Analizējot demogrāfiskās attīstī-

bas gaitu etniskā skatījumā, re-

dzam, ka neviena no skaitliski lie-

lākajām tautībām, izņemot čigānus,

nevar lepoties kaut vai ar vienkār-

šu paaudžu nomaiņu. Diemžēl arī

latviešiem dabiskais pieaugums ir

izteikti negatīvs. 1993. gadā dzīves-

tības koeficients bija tikai 0,80, bet

pēc aptuvenas aplēses pērn tas no-

slīdējis līdz aptuveni 0,75. Tātad dzi-

mušo latviešu ir par ceturto daļu
mazāk nekā mirušo. Latviešu skai-

ta strauju samazināšanoskavē ne-

liels ārzemju latviešu pieplūdums,
kā ari minoritāšu asimilācija. Ana-

lizējot latviešu un cittautiešu laulī-

bu pēcnācēju izvēli jauktajās laulī-

bās, mēs konstatējām, ka biežāk

tiek dota priekšroka latvietībai.To-

mērreālajā dzīvē daudzino viņiem

labākajā gadījumā ir puslatvieši ar

vāji izteiktu etnisko pašapziņu.
Tiesa, nelatviešu skaits Latvijā

samazinās straujāk, tāpēc latviešu

īpatsvars kopējā iedzīvotāju masā

visticamāk lēnām pieaug. No

1991.gada līdz šā gada sākumam

migrācijas dēļ valsts iedzīvotāju
skaits saruka par 105 tūkstošiem

cilvēku, tajā skaitā pērn par 18

tūkstošiem. Latviešu skaits migrā-

cijas dēļ šajā periodā papildinājies

par aptuveni vienu tūkstoti. Tātad

faktiskais izbraukušo cittautiešu

skaits (saldo) ir par šo tūkstoti lie-

lāks nekā minētais migrācijas pie-

auguma lielums. Galvenokārt to

veidoja reemigranti krievi, balt-

krievi un ukraiņi.

Prognozes
nav iepriecinošas

Pamatotsir jautājums par mūsu

izredzēm pārapdzīvotajā pasaulē,

par demogrāfiskām prognozēm.

Protams, šodien ir acīm redzams,
ka esam dziļā bedrē, no kuras iz-

rāpties būs visai grūti.

Prognozes liecina, ka iedzīvotā-

ju skaits valstī nemitīgi samazinā-

sies. Saskaņā ar mūsu aprēķiniem,
ja saglabāsies pašreizējais dzimstī-

bas, mirstībasun emigrācijas līme-

nis, Latvijas iedzīvotāju skaits līdz

gadsimtu mijai saruks gandrīzpar

200 000 cilvēku. Nedaudz optimis-
tiskāki ir varianti, kuru pamatā ir

hipotēzes par dzimstības un dzīvot-

spējas pieaugumu, kā ari emigrāci-

jas apjomu mazināšanos.Tā, piemē-

ram, ANO eksperti prognozē, ka

Latvijā 2005.gadā dzīvos 2 415 000

cilvēku jeb par 115 tūkstošiemma-

zāk nekā tagad (2.tabula).

Kur izeja?
Protams, iedzīvotāju mirstība

mazināsies, tiklīdz augs mūsu tau-

tas labklājība. Tomērto, bet itīpaši
dzimstību, var ietekmētvalsts īste-

notā sociāli demogrāfiskā politika.
Diemžēl mūsu valdība visaikūtri ri-

sina šo problēmu. ANO (Kairas)

konference par iedzīvotājiem un at-

tīstību pērnseptembri pieņēma īpa-
šu rīcības programmu, kas paredz
aktīvu valsts un nevalstisko orga-

nizāciju līdzdalību demogrāfisko

procesu optimizācijā. It īpaši tas at-

tiecas uz valstīm, kurās demogrā-
fiskā situācija ir nelabvēlīga. Šajā
dokumentāparedzēta ari starptau-
tiskā palīdzība «trešāspasaules» un

Eiropas pārejas ekonomikas vai-

slām to izvirzīto mērķu sasniegša-
nā. Efektīvāka šī palīdzība varētu

būt ģimenes plānošanas jomā, ie-

dzīvotāju reproduktīvās veselības

aizsardzībā, starptautiskās migrāci-

jas procesu regulēšanā, informatī-

vajā nodrošinājumā un dažādu spe-

ciālistu sagatavošanā.

Ministru kabinetaDemogrāfis-
kā komisija sagatavojusi projektu
lēmumampar demogrāfiskās situ-

ācijas uzlabošanu. lespējams, ka

līdz pavasarim to ari pieņems. To-

mēr tas kardināli nemainīs demo-

grāfisko situāciju. Tajā paredzēti

galvenokārt tādi pasākumi, kas ne-

prasa lielus asignējumus. Manu-

prāt, steidzīgi jāsāk īstenot ilglaicī-

ga nacionāla demogrāfiskās atvese-

ļošanas programma, par ko runā vi-

sasvaldībaskopš neatkarībasatgū-
šanas.

Palīdzību šo problēmurisināša-

nā var sniegt mūsu zinātnieki. Lat-

vijas Zinātnes padome paredz iz-

strādāt sevišķu zinātnisku pro-

grammu Latvijas iedzīvotāji un tau-

tas veselība. Šīs programmas ietva-

ros būtu jāpētī gan ģenētiskie, gan

medicīniskibioloģiskie, gan sociā-

li demogrāfiskie un ekonomiskie ie-

dzīvotāju attīstības aspekti.

Vai Latvija
ir attīstīta valsts?

Nobeigumā vēlētos izteikties

par ANO ieteiktovalstu sadalījumu
divās grupās: attīstītāko un mazāk

attīstīto (jaunattīstības). Saskaņā ar

šo iedalījumu līdz šimvisas Eiropas
valstis tika iedalītaspirmajā grupā.

Taču deviņdesmitajos gados pastip-

rinājās jau tā lielās atšķirības starp

Rietumeiropas un Austrumeiropas

(postkomunisma) valstīm to sociā-

lekonomiskajā un demogrāfiskajā
attīstībā. Progress šajā ziņā panākts
daudzās Āzijas, Dienvidamerikas

un Āfrikas valstīs. Dažādās jomās
vairākas tā dēvētās jaunattīstības
valstis tagad ir priekšā Austrumei-

ropas un Centrāleiropas valstīm.

Latvija krietniatpaliek noKuveitas,

Singapūras, Honkongas, Trinida-

das un Tobago, Urugvajas, Marti-

nikasun dažām citām valstīm ne ti-

kai pēc vidējā mūža ilguma, bet ari

pēc daudziem citiem dzīves kvali-

tātes raksturojumiem. Tāpēc pēdē-
jālaikā lietotaisEiropas pārejaseko-

nomikas valstu grupas iedalījums,

šķiet, ir attaisnojams. Valstu ieda-

lījums attīstītajās un mazattīstītajās

ir jāpārskata atbilstoši mūsdienusi-

tuācijai. �

*P.Zvidriņš LZA akadēmiķis

1.tabula

Iedzīvotāju dabiskā pieauguma dinamika Latvijā:
no 1985.līdz 1994.gadam

2.tabula

Latvijas iedzīvotāju skaita dinamika un prognozes

(tūkst. cilv., gada sāk.)

VĒSTULES

Atkal notiek manipulācijas ar skaitļiem
Laikraksta SM-segodņa 6.janvāra numurā stāstījumā par Krievijas

vēstniecības darbību Latvijā lasām, ka pašlaik Latvijā esot 700 000 cil-

vēku lielakrievvalodīgo apatrīdu līga.Tas ir avīzes viedoklis. Tajā pašā

rakstā Krievijas vēstnieks A.Raņņiha kungs operējau ar citu skaitli

800 000. Jāņem vērā, ka Krievijas propagandas mašīna starptautiska-

jās organizācijās izplata vēl lielākuskaitli cilvēku skaits, kuru tiesī-

bas Latvijā it kā tiekot masveidā pārkāptas, svārstoties no viena miljo-

na līdz vienam miljonam 100 tūkstošiem. Bet daži latviešu izcelsmes

Maskavas un Piemaskavas iedzīvotāji itin bieži apgalvo, ka Latvijā tie-

kot diskriminētivismaz viens miljons 300 tūkstoši krievvalodīgo.

Nupatpar šo tēmu iztecies arīLatvijas atbalsta fondapriekšsēdētājs
Vladlens Dozorcevs (Diena, 7.janvāris). Šoreiz viņš lasītājiem stādīts

priekšā kā apatrīdu līgas izveidotās ārpilsoņu pārstāvniecības darbo-

nis, kas rīkojas to iedzīvotāju interesēs, kuri reģistrācijas laikā ailē «kā-

das valsts pilsonību jūs vēlētos saņemt» ierakstījuši Latvijas Repub-

likas. patlabanLatvijā ir to krievvalodīgo, kas izteikuši vēlmi

kļūt par Latvijas Republikas pilsoņiem? Diemžēl tādu skaitļu tekstā

nav, un vissdiecina par to, ka ari pašam Dozorcevam tie nav zināmi.

Dozorceva teiktais pirmām kārtām irvērsts pret LR pilsonības liku-

mu. Es nedomāju, ka par pilsonības likumu nedrīkst būt nekādu dis-

kusiju. lespējams, kakādreiz likumi tiks grozīti, ieviesti papildinājumi.
Tas ir dabisksun normāls process demokrātiskā valstī. BetDozorceva

spriedumos mēs redzam ūsu skaitļu un faktu sagrozīšanu, kuru zem-

tekstā skan tā pati doma, ko zināmas aprindas kultivē starptautiskā

mērogā,proti, ka Latvijā masveidā tiek pārkāptas krievvalodīgo iedzī-

votāju tiesības. Kur Dozorceva kungs ņem šos 300 350 tūkstošus

nelaimīgo,kuru vienīgais glābiņš ir Krievijas pilsonības iegūšana? Jau

minētajā SM-segodņa 6.janvāra numurā Krievijas vēstniecības pārstāv-

jiLatvijā apstiprina ko citu pašreizējie Latvijas ārpilsoņi nevisai lab-

prāt izvēloties Krievijas pilsonību. No 800 000 tikai 50 000 ir izdarījuši
tādu izvēli. Pēc dažiem citiemavotiem, ari šis skaitlis ir diezganpārspī-

lēts. Pats Krievijas vēstnieks pamato šādu krievvalodīgo rīcību: acīm-

redzot cilvēki esot apmierināti ar dzīvi mūsu valstī.

Lai nenotiktu tāda veida spekulācijas, ka katrs pēc savas iegribas

var minētviņam vēlamos skaitļus, kā to dara Dozorceva kungs, ma-

nuprāt, labāk jāstrādā preses centriem, kāds, cik zināms, irarī lekšlie-

tu ministrijā, kuras struktūrās ietilpst PID. Cik tad patiesībā ir to kriev-

valodīgo, kas vēlas iegūt LR pilsonību?
Modris Ziemiņš Rīgā

Tās nav korektas metodes

Daļai latviešu diemžēltiešām bail no brīvās sabiedrības. Citādi tie

nemeklētu iluzorus problēmu risinājumus sociālistiskas valstiskoša-

nas, administrējošas ekonomikas un taisnīgas pārdales idejās, kā to

dara Baiba Pelse un Maznodrošinātopolitiskā apvienība. Naivi uzska-

tīt, ka MPAirkonkurente Latvijas ceļam, tai ir pilnīgi citi sociālistis-

ki vai nacionālsociālistiski noskaņoti vēlētāji. Tikai ar viņu atbalstu,

izkonkurējot līdzīgas partijas, MPA var cerēt iekļūt Saeimā un sākt

savus lielos pārdalīšanas svētkus.

Žēl, ka jau sāktajā Saeimas vēlēšanukampaņā Pelses kundze lieto

nekorektas metodes. Viņa vēstulē 31.janvāra Dienā piedēvē LR Saei-

mas deputātam Indulim Bērziņam apgalvojumu, it kā latviešu tautu

postā un nabadzībā novedis slinkums, aprobežotība un garīgais tru-

lums, tieksme uz parazītisku dzīvesveidu. I.Bērziņa rakstā 18.janvāra

DienāAo atrast nav iespējams. Atliek tikai minēt, vai Pelses kundze

šādu apvainojumu latviešiem kaut kur izlasījusi vai izdomājusi pati.

Katrā ziņā rodas aizdomas, ka Pelse ir ne tikai Bulgakova pazīstamā

darbaSuņa sirds varoņa pilsoņa Sarikova ideju mantiniece,bet pārņē-

musi arī viņa darbības metodes. Sarikova uzvedība, ņemot vērā viņa

izcelšanos, bija saprotama. Tomēr nedomāju,ka kaut ko līdzīgu vaja-

dzētu ievazātLatvijas politikā.
JānisĀbele Jelgavā

FORUMS
Vai gatavojaties eksportēt

savu produkciju uz ES?

Līvija Kaufelde

Savu produkciju eksportējam uz Liel-

britāniju. Pagājušajā gada gandrīz pusi no

saražotajām sērkociņu kārbiņām 36

miljonus—nosūtījām uz šo valsti.Turmū-

suprodukcijai noiets ir jau trīsdesmit ga-

dus, sērkociņu eksportu nodrošinām ar

firmas Semaco starpniecību. Briti labprāt

lieto impregnētus sērkociņus, kas iesaiņo-

tikoka, nevis kartonakastītē.Visurpasau-

lē izplatītas šķiltavas, bet sērkociņi tomēr

saglabā konkurētspēju. Mūsu produkcija

irapkārtējai videidraudzīgāka, turklāt Lie-

pājas ražojums atzītskā da|ējsroku darbs.

Eksports uz šo valsti samazinājies, sa-

līdzinot ar laiku pirms pieciem gadiem.

Tad nosūtījām 10 miljonus kastīšu vairāk.

Domājam, ka šogad pieprasījums no Liel-

britānijas saglabāsies iepriekšējais.
PrnHukriias noietu esam meklējuši citās Eiropas savienībasvalstīs,

Andrejs Hansons

Esmu pārliecināts, ka Eiropas savie-
nība mūs pašlaik eksaminē. Ja daudz
«lēksim acis>-, prasīsim kvotas, bet ne-
mācēsim tās izpildīt Ja mūsu prece ne-
atbildīs kvalitātes prasībām, var gadi-
Latvijas—Zviedrijas kopuzņēmums
Aloja—Starkelscn ražo kartupeļu cieti. Ar
šo produktu mēs norēķināmies ar Zvied-
rijas partneriem par saņemtajiem kredī-
tiem. Šogad kvotas jau ir sadalītas dažā
diem produktiem. Diemžēl mums to pa-
gaidām nav, tāpēc centīsimies darīt visu
iespējamo, lai līdz rudenim tomēr pie tām
tiktu. Uz Zviedriju vajadzētu nosūtīt sfXl

KJOO tonnu cietes. Ja rastos iespēja,
mēs labprāt eksportētu savu produkciju
ari uz kādu citu no ES valstīm. Ja mūsu
partneris apstiprina, ka šis produkts vī-
nam der, kvalitāte apmierina un iebil-
dumu nav, šķēršļi nevarētu rasties. �

Arturs Šints

mani izejvielas, koncentrātus,
Eiropas sa >is L
mums pasūtis atsevišķus iz-
nebūs Spodribas marka, viņi va-
rēs likt savu firmas zīmi. Pri-
vatizācijas procesā kāda da]a >
• . ; . ,i- f
ta tieši šādām ārzemju fir- <
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Juris Bružuks

Latvijas tekstilrūpniecības fonds pie-

aicināja starptautiskos ekspertus veikt
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nā 1994.gadā. Atbrauc investori, un pir-
mais jautājums: «Vai ražotnes ēka pie-
der jums?)» Piemēram, Beļģija vēlētos

5000 izstrādājumu mēnesi, Francija
tikai tad, ja dziju iepērkam no frančiem.

Ar pašreizējo iekārtu mēnesi varam

ražot līdz 1000 izstrādājumu, ko bez

problēmām iztirgo galvenokārt Saktā Ri-

gā. Ražojam bērnu, sieviešu, vīriešu vil-

nas un pusvilnas izstrādājumus.
Viola ir gatava eksportam, bet, ka-

mēr nekļūsim par ēkas īpašniekiem.
viss beidzas tikai ar sarunām. Ceru, ka vietējā vara mums neliegs
mājas privatizāciju, jo pašlaik tas ir galvenais šķērslis mūsu produk-
cijas eksportam>

Voldemārs Sakne

stākā labumasviesta. Februārigatavo-

jamies nosūtītari 40 tonnas Holandes
siera Taču uzņēmumamir svarīgi, lai

valsts budžetāatrastos naudasubsīdi-

ju izmaksai. Pērna/s Vidzemes piens
produkciju eksportēja ari uz Krieviju.
Patlaban tur sviesta un siera cenas ir

pat augstākas nekā ES valstis. Tādē}
ierosinām: gadījumā ja Latvijas Pien-
saimnieku centrālasavienība noslēdz

līgumu ar kādu no ES valstīm par lie-

lāku produkcija apjomu piegādi, uzņē-
mums vēlētos paturēt sev tiesības re-

gulēt cenas, lainerastos zaudējumi ne

valsti, ne pārstrādes uzņēmumam, ne

piena piegādātājiem.^

Līvija Kaufelde,

Liepājas sērkociņu
fabrikas direktore.

Foto - Egons Zīverts,
Rīta Ekspresis

Andrejs Hansons -
Latvijas-Zviedrijas
kopuzņēmums SIA
Aloja-Starkelsen
ģenerāldirektors.
Foto - Jānis Bite

Arturs Šints, valsts ķīmiskās
rūpnīcas Spodrība (Dobele)
direktors. Foto - Raitis

Puriņš, Diena

Firmas Viola īpašnieks
Juris Bružuks. Foto -

Dainis Ormanis, Diena

Akciju sabiedrības

Vidzemes piens
tirdzniecības vadītājs
Voldemārs Sakne.

Foto - Valerijs Bazais.
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Gads Dzimušie Mirušie Dabiskais

pieaugums

Dzīvestibas

koeficients

1985 39 751 34 166 5585 III
1986 41960 31328 10632 Ktl
1987 42 135 32 150 9985

1988 41275 32 421 8854

1989 38922 32 584 6338

1990 37 918 34812 3106 i 1,09

1991 34 633 34 749 -116 0,997

1992 31569 35420 -3851 0,89

1993 26759 39 197 -12 438 0,68

24 300 41500 -17 200 0,59

Faktiskie dati Prognožu izpildītājs Prognozes dati

(vid. variants)

1989.g. 1995.g. 2000.g. 2005.g.

ANO 2471 2415

2667 2530. PasaulesBanka* 2492 2487

LU Demogrāfijas

centrs (1993.g.) 2491 2446

Nosacītais variants** 2340 2130

* Sākotnējais (bāzes) iedzīvotāju skaits ir ņemts lielāks, nekābija faktiski
**

Ekstrapolējot 1994.g. demogrāfiskos procesus
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PAŠVALDĪBAS

Vislielākā īres maksa -

7,5 santīmi par kvadrātmetru
Ieva Zolneroviča

Ar 19.janvāra lēmumu Saldus pilsētas dome īres maksu

par kvadrātmetru palielināja no 4 santīmiem uz 7,5. Tie, kā

zināms, ir pagaidām augstākie ar valdības lēmumu noteiktie

īres maksas griesti. Bez šiem 7,5 satīmiem pašvaldības uzņē-

mumā Namu pārvalde apsaimniekošanā nodoto māju īpaš-
niekiem papildus īres maksai vēl jāmaksā par elektroenerģi-

ju koplietošanas telpās, kā arī par atkritumu izvešanu. Lē-

mums stājas spēkā no I.marta.

Namu pārvalde iebilst

pret lēmumu

Namu pārvaldnieks Agris Pūte-

lis ir viens no asākajiem pieņemtā
īresmaksas lēmumapretiniekiem,

uzskatot, ka tā ir nevajadzīgi aug-
sta, īrei esotjāsedz inflācijas radītā

starpība, un, pēc namu pārvaldes

aprēķiniem, to var panākt ar īri

6 santīmiemparkvadrātmetru. Pār-

valdnieks bija izbrīnīts, ka paaug-
stinātīri līdzmaksimālairobežai ie-

teica deputāts Visvaldis Vējš, kurš

pārstāv Pensionāru apvienību un

vienmēr aktīvi darbojas kā maztu-

rīgo aizstāvis. Aizrādījumam, kāpēc
īres maksā neietilpst maksa par
elektrības patēriņu koplietošanas

telpās un atkritumu izvešanu, A.Pū-

telis atbildar pretargumentu—ko-

pīgi maksājot, elektroeneģijas tērē-

šana un zagšana notiekot sevišķi
lielos apmēros.

Namu pārvaldnieks Dienai pa-

stāstīja, ka 1993. gadā apstiprinātās
īres maksas aprēķins ticissastādīts

bez pašlaik spēkā esošās uzskaites

pieredzes pēc principa, lai tā būtu

pēc iespējas zemāka. Tādējādi ne-

pieciešamo 4,4 santīmu vietātika iz-

lemts par 4 santīmiem. Un ari tad

īri nemaksāja aptuveni 10 procenti
īrnieku. Šā gada l.janvārī īrnieku

maksājumu parāds, apkuri un siltā

ūdens maksājumus ieskaitot, bija
19 629 lati. No šīs summas namu

pārvaldei savukārt jāmaksā peļņas

nodoklis, jo, lai ari tikai uz papīra,
tā tomēr skaitās pārvaldes īpašu-
mā. .. Ja īres maksa būtu (nu jau tā

ir) augstāka, parādnieku skaits ti-

kai turpinās pieaugt, bet maksātāji

turpinās maksāt par tiem, kas ne-

maksā prognozē APūtelis. Bet

pašreizējā situācijā esot problemā-
tiski un gandrīz neiespējami kaut

kā diferencēt vai ierobežot snieg-

tos pakalpojumus maksātājiem un

nemaksātājiem. Salabotu ūdens

piegādi izmantos un zem salabota

jumtapārvērsies kāvieni, tāotri. Ci-

tu ietekmēšanas līdzekļu bez «mel-

nā saraksta» publicēšanas avīzē

nav, nekas ari nav dzirdēts par ne-

maksātāju izlikšanuno dzīvokļiem.

Vēl viena iespēja
mainīt apsaimniekošanas
sistēmu

Bez priekšlikuma paaugstināt
īres maksu līdz 6 santīmiemnamu

pārvalde iesniedza domeivēl otru iz-

strādātu priekšlikumu pašvaldī-
bas dzīvojamā fonda apsaimnieko-
šanas reorganizācijas projektu. Ta-

jā nebija paredzēts īri paaugstināt,
bet atstāt iepriekšējo maksu 4

santīmus par kvadrātmetru. Šī pro-

jekta būtībaesot mainītapsaim-
niekošanas sistēmutā, lai tāatbilstu

valdības pieņemtās dzīvokļu ap-

saimniekošanasprogrammas treša-

jai pakāpei, kas paredz apsaimnie-

kot mājas par īrnieku līdzekļiem.Kā

galvenais projekta darbības princi-

pu A.Pūtelisminēja nepieciešamību

pašvaldībai nekavējoties izstrādāt

un paziņot dzīvokļu privatizācijas no-

domus publiskais apspriešanai. Ne-

pieciešams likvidēt ari vienādības

principu īrniekustarpā.Tasnozīmē,

ka būtu labi uzturētas mājas, kuru

īrnieki var samaksātpar tām,būtu

mājas, kuru iedzīvotāju prasības nav

tik augstas un tāpat īre, un mājas,
kuru iedzīvotāji saņemtu sociālo pa-

līdzību no valsts. Pēc šī projekta dzī-

vojamās mājas un citi pašvaldības

namīpašumi nebūtuvairsnamu pār-
valdes bilancē, to apsaimniekošana
tiktu veikta uz līguma pamata. «Ta

kā tuvākā laikā dzīvokļu saimniecī-

bā banku aizdevumi nav iespējami

augsto kredīta procentu dēļ, tad jā-
mēģina dzīvokļu remontdarbosun

būvniecībā iesaistīt iedzīvotāju lī-

dzekļus. Domāju, ka īrniekukoope-
rācijai irdaudz iespēju. Piemērs va-

rētu būt Alejas ielas s.mājas iedzī-

votāji,kuri ieguldīja savus līdzekļus
—l7OO latus apkures sistēmas pār-
būvēšanāuntagad sildās ar malku,»
uzskata APūtelis.

Minētoprojektu izskatīja arī so-

ciālās attīstības budžeta un tarifu

komisija, atdzīstot to par labu.

Diemžēl tagad viss noklusis.Kā uz-

skata namu pārvaldes vadītājs,
domnieki izšķīrušies par sociālis-

ma laikametodēm,kad «viss irvie-

nā katlā, visi maksā vienādi un vi-

siem viss vienalga».

«Jāsāk pļaut, ko esam

sējuši,
un ari7,5 santīmi nesedz 10 pro-

centus no reālajām vajadzībām. Tie

garantē tikaipašu nepieciešamāko,
un šie 1,5 santīmi neko neizšķir,»
jautāts par paaugstināto īres mak-

su, Dienai sacīja Saldus pilsētas
galva Aidis Hērings. «Ir jāpaaugsti-
na īre, cik likums atļauj. Un, tā kā

izmaksas kļūst vēl lielākas, tad at-

rodamies tādā pašā stāvoklī, kādā

bijām. Patiesībā īres maksai jābūt
daudzlielākai. Bet, jakāds vēlasvēl

papildus iekasētmaksupar remont-

darbuveikšanu, tas būs nelikumī-

gi, jo valdības noteiktomaksimālo

maksājumu robežu atceltnevar. Ari

namīpašniekiem savas atgūtās mā-

jas jāsakārto par tiempašiem 7,5 sa-

ntīmiemno kvadrātmetra.»

Lēmumā noteiktais—-

rekets pret īrniekiem

«lerosinājums paaugstināt īres

maksu nāk nodomes finansukomi-

tejas, betes toatbalstu. Jo pensionā-
riem īres un komunāliem maksāju-
miemtiks piešķirti līdzekļi no sociā-

lāsaprūpes dienestakases. Maznod-

rošinātie necietīs,» Dienai sacīja pil-
sētas domes domnieks, Pensionāru

apvienības pārstāvis Visvaldis Vējš.

Viņš pauda viedokli, ka maksimālā

īres maksa nepieciešama tādēļ, lai

no īrniekiemsaņemtutos pašus na-

mu pārvaldes ieteiktos 6 santīmus,

jopārvalde šos 6santīmus par kvad-

rātmetru ieguvusi, aprēķinot visas

savas izmaksas un iegūto summu iz-

dalot ar pārvaldes rīcībā esošo ap-

dzīvotāsplafibas kvadratūru.Tajā sa-

vukārt ietilpst gan labiekārtoti, gan

dzīvokļibezērtībām. Pēdējiem īre ir

uz pusi mazāka.

«Bet kam es nepiekritu un biju

pret—lēmumā noteiktajam, kabez

īres maksas vēl jāiekasē maksa par

atkritumu izvešanuunelektroener-

ģijukoplietošanas telpās. Tas gan ir

nelikumīgi. Jakāds sūdzētos Refor-

muministrijai, tā varētu dotaizrādī-

jumu vai pati toatceltu. Tas irrekets

pret īrniekiem.»^

Vai tiešām maznodrošinātie saldenieki necietīs?

Foto - Uldis Briedis, Diena

ROKMŪZIKA

Mūzikas bizness Latvijā
jeb «Pirātu» kuģa
šturmēšanas priekšvakarā
Uldis Rudaks

Janvāra
nogalē Latvijas mūzi-

kas producentu apvienība

(LaMPA) kino muzikālajā
centrā Biminipulcēja ar mū-

ziku saistītus ļaudis, laitie da-

lītos iespaidos un pārdomās. Pasā-

kuma nosaukums—Mūzikas biz-

ness Latvijā. Pēc divu dienudarba

šim pasākumam spontāni bija iz-

strādāta devīze Pirātismam jāda-

ra gals, jo pirātisko kasešu ražotā-

ju un izplatītāju tēma tika skarta

gandrīz visās lekcijās, visvairāk

pirmajā Autortiesības, līgumi,
kontrakti un pēdējā Mūzikas iz-

došana, producēšana, pirātisms.
Savus secinājumus par situāci-

ju Latvijā izteica divi Internacionā-

lās fonogrammu producētāju aso-

ciācijas (AFPĪ) pārstāvji no Polijas.

Šeit viņi atklājuši daudz savā dzim-

tenē ražotu pirātisko kasešu (ce-

na Ls 0,70 1,50) un atzina, ka

Latvijas mūzikas tirgū pašlaik ir

laikaposms, kas Polijai jau garām.

PatlabanPolijas tirgū esot ap 20%

pirātisko kasešu. Par labu piemē-
ru tika minētaAustrija tur esot

tikai 2%.

Polijā tagad daudz firmu esot

«pārgājušas uz legālu darbu». Ti-

ka minētafirmaTakt, kas pārtrau-
kusi pirātisko ražošanu, pret dro-

šības naudusešu mēnešu laikātai

tika atļauts iztirgot saražoto. Pēc

tam vēl gadu varas iestādēmbiju-
šas tiesības kontrolēt Takt darbī-

bu.Kādas nepaklausīgākas firmas

videofilmā fiksētais liktenis tika

parādīts arī semināra dalībnie-

kiem: piecdesmit policisti īsā lai-

kā konfiscēja tiražēšanasiekārtas

un visu saražoto, kā arī aizturēja
vadošos darbiniekus.

Pašlaik Latvijā kasetēs nopēr-
kama jebkāda ārzemju mūzika,

kas tiražētaPolijā vai šeit (Ls 1,10

1,50). Visas kasetes (atskaitot

pāris licencētās Atbalsis) tiek uz-

skatītas par pirātiskām, jo pārrak-

stītas no pirktiem kompaktdis-
kiem, nesaskaņojot ne ar auto-

riem, ne ar oficiālajiem izplatītā-

jem. Šo kasešu cena nepārsniedz

likumīgi tiražētolatviešu mūzikas

kasešu cenu (Ls 1,25—1,60). Se-

minārā tika izteikta doma, ka ār-

zemju mūzikai kā kvalitatīvākai

precei jāmaksā dārgāk, un tā tas

arī būtu, ja pašreizējai cenai pie-
skaitītu klāt arī autortiesībuunbla-

kustiesību izdevumus.

Autortiesību likums aizsargā

gan vietējos, gan ārzemju māksli-

niekus, bet nav prasītāju Latvi-

jā vairākumampasaules lielo mū-

zikas izdevējfirmu nav savu pār-

stāvju. Pašlaik vienīgi firmai BMG

Internationalir savs pārstāvis Lat-

vijā Ojārs Grasmanis, kas sa-

skaņā ar likumupar autortiesībām

ir tiesīgs sūdzēt tiesā visus «pirā-
tus», kas aiztikuši BMG produk-
tu. Remix producentu grupas di-

rektors Aivars Hermanis progno-

zē, ka o.Grasmanis šajā tiesas pro-

cesā varētu ari uzvarēt, bet: «Kri-

minālkodeksā nav paredzētas

sankcijas. Gaidīsim instrukcijas no

AFPI un tad rīkosimies kā filmā,»

teicapats o.Grasmanis, kas nesen

Latvijas tirgū ievedis Polijā oficiā-

li tiražētas kasetes (Ls 3 4), un

«pirāti» ar savu darbību viņam ta-

gad atņem klientus.

Taču seminārānetikabilsts ne

vārds, kā būtuiespējams nokārtot

šīs attiecības bez policijas—«pār-
ietuz legālu darbu» (kā tas minēts

stāstā par firmuTakt Polijā). Tieši

to, nevis ražošanas apturēšanu, vē-

las pašreizējie «pirāti». «Pārtraukt

ražošanu nozīmētu atstāt tiražēša-

nas iekārtasuntur strādājošos bez

darba. lespējams, ka februārīmēs

jautājumu par autortiesībām atri-

sināsim,» sarunā ar Dienu teica

viens no izdaudzinātajiem «pirā-
tiem»Arvīds Mūrnieks.

Runājot parskaņas un gaismas

tehniku, A&T Trade pārstāvis

Guntis Veisbergs visus uzjautrinā-

ja, lasot Latvijas muitas noteiku-

mos paredzētās visai dīvainās mū-

zikas instrumentucenas: elektris-

kās ģitāras Ls 11,33kilogramā,
flautas Ls 12,17 gabalā.

Lekcijā Skaņu ieraksti vienmēr

viszinošo latviešu starpā izraisījās

diskusija: kas ir un ko dara mūzi-

kas producents. Visampunktu pie-
lika jau kādu laiku Latvijā dzīvojo-
šais skaņu režisors vācietis Lens

Deiviss (pirms lekcijas viņš varen

priecīgs man paziņoja, ka septem-
brī precēs latviešu meiteni): mū-

zikas producents sarunā naudu,
izvēlas dziesmas un singlus, orga-

nizē visu ierakstīšanas darbu,ko-

riģē katra mūziķa spēli un vokā-

lista dziedājumu, vadaskaņu inže-

niera darbu un miksēšanu, kopā
ar studiju izveido vāciņu, garantē
diska kvalitāti un ir atbildīgs par

naudas patēriņu. Tātad darba pil-

nas rokas.

Latviešu sarunas par studijām
un to kvalitāti Lens papildināja ar

faktu, no kura daudziembail: ne

vienmēr lielās studijas garantē

kvalitāti un dažkārt mājas studiju
ieraksti ir teicami. Par šo ārzem-

ju speciālista izteikumu gandarīts

varēja justies klātesošaispastnieks

Ingus Baušķenieks.
Semināranobeigumā dalībnie-

kiem bija skaidrs, ka šādi pasāku-
mi jārīko biežāk, lai pēc iespējas
drīzāk Latvijā izveidotos veselīgs
mūzikas bizness, ar kuru būtu ap-

mierinātigan mūziķi, producenti

un biznesmeņi, gan žurnālisti,

klausītāji un laboties gribošie «pi-

rāti».�
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#Lattelekom SARPTAUTISKIE TĀLRUŅU SAKARI BEIDZOT KLUST PIEEJAMI IKVIENAM

JA JUSLJ TĀLRUŅA NUMURS SSAKAS AR 28 VAI 217, TAD AR Šī GADA 8. APRĪLI JUS KĻŪSIET PAR CIPARU TĪKLA ABONENTIEM.

TĀLRUŅU NUMURI BUS SEPTIŅZĪMJU UN SĀKSIES AR' CIPARU 7

Ar šādam pārmainām mes

sastopamies pirmo reizi, tajpec
lūdzām atbildēt uz vairākiem

jautājumiem Lattelekom Rīgas
zonas klientu apkalpošanas daļas
direktoru Juri Griķi.

- Kad notiks pāreja no analogā uz

ciparu tīklu?

- Pārejai no analogā uz ciparu tīklu

sākām gatavoties jau 1994. gada sākumā.

Tagad ir pienācis brīdis, kad uz ciparu tīklu

jāpārslēdz pirmā tālruņu centrāle, kas

apkalpos 11 000 abonentus. Šai

pārslēgšanai sekos nākamās un plānojam,
ka šā gada beigās jau apmēram 20% no

Rīgas abonentu līnijām būs pārslēgtas uz

(piemēram:
ciparu tīklu.

Tātad, 8. aprīlī visi tie abonenti, kuru

tālruņu numuri sākas ar 28 vai 217, kļūs par

ciparu tīkla abonentiem. Savukārt, līdz šim

izmantotā, savu laiku nokalpojusī centrāle

8. aprīlī savu darbību izbeigs.
- Kādas priekšrocības gaida jaunā

ciparu tīkla abonentus?

- Pirmkārt, iespēja tieši piezvanīt uz

visām ārvalstīm. Otrkārt, vietējo,

starppilsētu un starptautisko tālruņu sakaru

kvalitātes uzlabošanās. Ciparu tīkla

abonentiem būs pieejami arī daudzi citi

pakalpojumi.

- Cik maksās pārslēgšana?
- Tālruņu pārslēgšana uz ciparu tīklu

būs bezmaksas.

vecais tāl runa numurs 28xxxx, jaunais -

Lai klientiem,slēdzot Ilgumu, nebūtu ilgi jāgaidarindā,
lūdzam ievērot sekojošu klientu līgumu pārslēgšanas

grafiku:

Tālruņa numurs

281000-282499

282500-283999

284000-285499

285500-286999

287000-288499

288500-289999

217000-217999

Līguma noslēgšanas laiks

03.02.-10.02.1995.

11.02.-17.02.1995.

18.02.-24.02.1995.

25.02. -03.03.1995.

04.03. -10.03.1995.

11.03.-17.03.1995.

18.03.-24.03.1995.

Pie invalīdiem un veciem cilvēkiem Lattelekom darbinieki

ieradīsies mājās

un piedāvās noslēgtja uno abonenta līgumu.

Tāpēc lūdzam iepriekš piezvanīt pa tālruni 210303.

Lattelekom biroja adrese: Vecrīgā, Audēju ielā 15.

Mūsu darba laiks:

darba dienās: no 8.00 -19.00,
sestdienās: no 10.00 -14.00

728xxxx)
- Ja mans tālrunis ir saslēgts

blokatorā ar citu tālruni?

- Ciparu tīklā katram klientam būs

sava tālruņa līnija. Turklāt, tā kā

pārslēgšana uz ciparu tīklu notiks bez

maksas, tad šie klienti arī bez maksas iegūs
tiesības lietot atsevišķu līniju. Paralēlos

tālruņus varēs izmantot arī turpmāk.
- Kas klientam jādara, lai kļūtu par

ciparu tīklu abonentu?

- Lattelekom klientu apkalpošanas

nodaļa visiem klientiem savlaicīgi izsūtīs

vēstules ar uzaicinājumu noteiktā laika

posmā ierasties mūsu birojā, lai noslēgtu

jaunu līgumu ar Lattelekom.

Privātpersonām līdzi jāņem pase ar

dzīvesvietas pierakstu, bet firmu un

uzņēmumu pārstāvjiem - uzņēmuma
reģistrācijas apliecības kopija un pilnvara

līguma slēgšanai.,
- Bet ja nu klients līdz 24. martam

nepaspēs noslēgt jauno līgumu ar

Lattelekom?

Sakarā ar to, ka analogā centrāle darbu

pārtrauks, tiem abonentiem, kuri nebūs

noslēguši līgumus, tālruņi nedarbosies.

Vēlāk šo abonentu pieslēgšana ciparu
tīklam notiks vispārpieņemtā kārtībā.

Ja jums ir citi jautājumi - zvaniet: •

LATTELEKOM PALĪDZĪBAS DIENESTS
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KA ZVANĪT? INFORMĀCIJA VISIEM TĀLRUŅU LIETOTAJIEM

Ny KAM ANALOGA ANALOGA TIKLA ANALOGAJAM

\. TIKLA RĪGAS JŪRMALAS RĪGAS RAJONA

\. ABONENTAM ABONENTAM ABONENTAM

(SeSzīmju tālruņa (Sešzīmju tālruņa (Sešzīmju tālruņa

«v | * numurs , kas sākas numurs , kas sākas numurs , kas sākas

f\lU \. ar 2,3,4,5, vai 6) ar 7) ar 9)

ANALOGA TIKLA

RĪGAS

TĀLRUŅA

ANALOGA TIKLA

JŪRMALAS

TĀLRUŅA

ANALOGA TIKLA

RĪGAS RAJONA X vai XX xxxxxx X vai XX 7 xxxxx X vai XX 9 xxxxx

TĀLRUŅA

KURA

NUMURS SAKAS AR

710, 713, 714

CIPARU

TIKLA TĀLRUŅA

NO CITAM LATVIJAS

APDZĪVOTAM 8-22 xxxxxx 8-227 xxxxx 8-229 xxxxx

VIETĀM

SEPTIŅZĪMJU TĀLRUŅA

ABONENTAM

PAREJO LATVIJAS LATVIJAS STARPTAUTISKO ABONENTIEM

RAJONU TALSAKARU TALSAKARU

ABONENTIEM OPERATORIEM OPERATORIEM

(Pieczīmju tālruņa

numuri Latvijas

rajonu robežās.)

8-194

8-15

MOBILA

TĀLRUŅA

ĀRZEMĒM

NVS UN

BALTIJAS

VALSTĪM

22 xxxxxx 227 xxxxx 229 xxxxx

+ 371 2 xxxxxx + 371 27 xxxxx + 371 29 xxxxx

8-013 2 xxxxxx 8-013 27 xxxxx 8-013 29 xxxxx

X vai XX - pieejas kods

XXXXX, XXXXXX - abonenta tālruņa numurs

8-013 7xxxxxx

XX - vietas kods

xxxxx - abonenta

tālruņa numurs

ĀRZEMES

(izņemot NVS

valstis)

OPERATORAM

OPERATORAM

OPERATORAM

OPERATORAM

5 00 XX XX xxx xxxx 007 XXX xxx xx xx

7 xxxxx 9 xxxxx 1 -7xxxxxx 8-2 XX xxxxx

8-194

8-15

7 xxxxxx 79 xxxxx 1 -7xxxxxx 8-2 XX xxxxx

8-194

8-15

X vai XX 1 -7xxxxxx 8-2 XX xxxxx

2 xxxxxx 27 xxxxx 8-2 XX xxxxx29 xxxxx 7xxxxxx

2 xxxxxx 27 xxxxx 29 xxxxx XX xxxxx7xxxxxx

8-194

8-15

8-27xxxxxx 2 XX xxxxx

2 XX xxxxx7xxxxxx

+ 371 7xxxxxx + 371 XX xxxxx

8-013 XX xxxxx

£l2

NVS UN

BALTIJAS

VALSTU

ABONENTIEM

8-XXX xxx xx xx

8-XXX xxx xx xx

8-XXX xxx xx xx

8-XXX xxx xx xx

MOBILA TIKLA PALĪDZĪBAS SERVISA PAR TĀLRUŅU

ABONENTAM DIENESTIEM DIENESTIEM TIKLA

BOJĀJUMIEM

8-29xxxxxx

8-29 xxxxxx

OPERATORAM 8-XXX xxx xx xx

00 XX XX xxx xxxx 007 XXX xxx xx xx

XX - valsts kods XX -zonas kods
XX - vietas kods

xxx xxxx _ abonenta xxx xxx ' abonenta

XXX XXXX - abonenta tālruņa numurs
tālruņa numurs

tālruņa numurs

X - numurs atkarīgs
no servisa dienesta.

Piemēram: 079 -

Lattelekompalīdzības
dienests

Abonentu

daļai

Abonentu

daļai

Abonentu

daļai
8-29xxxxxx

8-29xxxxxx

9xxxxxx

Abonentu

daļai

8-29xxxxxx

22 05x

22 06x

22 07x

9xxxxxx

+ 371 9xxxxxx

8-013 9xxxxxx



MĀJAI UN ĢIMENEI

Ķīmiskās līmes

skrūvju stiprināšanai
Konsultē būvinženieris Pēteris Krūmiņš, speciāli Dienai

Smagu priekšmetu stiprināšanai pie sienām, griestiem vai grīdas meistari parasti izvēlas

neilona, plastmasas vai metāla tapas. Tomēr pat visstingrākās tapas ar laiku var izkustēties.

Tāpēc skrūvju vai tapu stiprināšanai izvēlēties speciālas ķīmiskās līmes, kuru galvenā sa-

stāvdaļa ir divkomponentu epoksīda sveķi. Šādu stiprināšanas metodi parasti izmanto vie-

tās, kur ir liela vibrācija vai slikta pamatne.

Veikalos šim nolūkam nopērkamas divu veidu ķīmiskās līmes. Nelielu darbu veikšanai

piemērotākas ir līmes, kas ievietotas speciālā stikla ampulā. Tās irpārdošanā gankomplektā

ar attiecīga diametra skrūvi, gan arī atsevišķi (I.attēls).

Līmes ampulām piemērotas 8—

30mm diametraskrūves. Svarīgi ie-

vērot izurbtā cauruma dziļumu. Pie-

mēram. 8 mm diametra skrūvei

cauruma dziļumam jābūt 80—l2O

mm, bet 30 mm diametra skrūvei

caurumam jābūt 280 420 mm

dziļam.

Istabas temperatūrā(+2O grādi)
līmes masa sacietē 20 minūtēs. Ja

masu lietojat ārdarbos, sacietēša-

nas laiks ir ilgāks. Piemēram, 0 grā-
dos līme sacietē stundaslaikā, bet

-10 grādu salā piecarpus stun-

dās.

Lielāku darbuveikšanai noderi-

gāka ir ķīmiskā līme UPM-1 (2.at-

tēls). Izurbtajā caurumā to iespiež
ar speciālas mašīnas palīdzību. Šo

mašīnu izmanto ari silikona vai la-

teksa tepes iespiešanai. Kad līme

iespiesta caurumā, tosamaisa un ie-

liek skrūvi.

Istabas temperatūrā (+2O grā-

du) skrūve sagatavotajā caurumā

jāieliek 20 minūšu laikā! Līme pil-
nībā sacietē 80 minūtēs. Ja tempe-
ratūra irzemākapar 0 grādiem,ķī-
misko līmi UPM-1 nav ieteicams

izmantot.Šādā gadījumā piemēro-
tākairlīme UPM-30, kā arīfirmas

Fisher analogi.

Ķīmisko līmi tapu vai skrūvju

stiprināšanai var izmantot gan be-

tona, gan ķieģeļu, gan gāzbetona
sienām, griestiem vai grīdai. Šīs lī-

mes var izmantot gan iekšdarbos,

gan arī ārdarbos.

Ja skrūve jānostiprinacaurumo-

tā ķieģelī, pirms līmes lietošanas

izurbtajā caurumā jāievieto speciā-

la patrona (3.attēls). Tā neļaus ma-

sai izplūst ķieģeļa caurumos. �

Skrūves piestiprināšana ar līmes ampulu
ir vienkārša.

1. Izurb sienācaurumu.

Nepieciešamā cauruma

diametrsnorādīts uz līmes

ampulas.

2. Iztīri izurbto cauru-

mu no putekļiem. To dara

ar spēcīgu gaisa plūsmu.

3. Ieliec sagatavotajā
caurumā līmesampulu, sa-

sit to ar skrūvi un ar urbj-
mašīnu ieskrūvē.

4. Tā izskatās pabeigts
darbs.

1.attēls

2.attēls

3.attēls

Par abortu atbildīgs arī vīrietis
Antra Krastiņa

Esam
pieraduši uzskatīt,

ka tas, ko mēs nere-

dzam, nepastāv, un mēs

par to neatbildam.Atbil-

dam gan! Un kā vēl! Tad, kad cil-

vēku piemeklē likstas, dažādas

nelaimes, atskan vaimanas un jau-

tājums par ko? Mēs nesapro-

tam, par ko tiekam sodīti, par «kā-

diem grēkiem mums jāmaksā».
Jāmaksā par to, ka esam darījuši
sliktu. Esam bijuši ļauni. Varbūt

pat neapzināti.
Ezoteriskie likumi apgalvo,

ka aborta karmaaptver gan māti,

gan tēvu arī tad, ja viņš par to

neko nenojauš. Turpmākajā vīrie-

ša dzīvē var notikttā, ka viņam jā-
cieš sods par abortu, ko izdarīju-
si viņa pirmā sieviete.Piemēram,

viņam turpmāk nebūs bērnu vai

viņa iepriekšējā rīcībavar izkrop-
ļot sava, tagad jau gribētā, bērna

likteni.

Latvijas Ģimenes centra psiho-

logs Gatis Bušs.

Uzskats, ka bērns tā ir sie-

vietes problēma, nav pareizs.

Viss, kas saistās ar bērnu, vien-

līdz attiecas gan uz māti, gan tē-

vu, jo radīšanā piedalās abi. Tā-

tad ari par sekām atbildīgi abi.

Sievietes grūtniecības laikā vī-

rietim svarīgi apzināties, ka bērns,

kas nāks pasaulē, būs viņu abu; ka

viņa izturēšanās šajā laikā būtiski

ietekmēbērnaveidošanos—kāvī-

rietis izturas pret sievieti, tā viņš iz-

turas pretbērnu. Bieži vien vīrietis

ir tas, kurš ar savu izturēšanos un

attieksmi liek sievietei izšķirties

par abortu.

Kāpēc vīrietis tā rīkojas?

Ļoti bieži grūtniecības iestāša-

nās gadījumā apkārtējie cilvēki

vaino tikai vīrieti «viņa jauna
un nevainīga, bet viņš, nelietis

tāds, gribēja papriecāties, meite-

ni tikai izmantoja, un te nu ir re-

zultāts». Šādi pārmetumi jauna-

jam vīrietim jāuzklausa katru die-

nu. Pati grūtniece ir nobijusies un

nesaka neko. Un tad seko vīrieša

aizsargreakcija: viņš atmetar ro-

ku lai notiekkas notikdams

un aiziet gan no sievietes, gan at-

bildības. Protams, šajā gadījumā
abus vainīgos nav vienojušas no-

pietnas jūtas.

Aborts bieži tiek izdarīts pēc

gadījuma sakariem. Visbiežāk šā-

das attiecības izraisa kopīgi lie-

tots alkohols, un instinkti ņem

virsroku pār saprātu. Jau nākama-

jā rītā šī sieviete vīrietim ir apni-
kusi, kur nu vēl bērns no viņas!

Pašlaik ļoti aktuāla ir izdzīvoša-

nas problēma, materiālānodrošinā-

tība. Jau doma vien, ka no pašrei-

zējās niecīgās algas būs jāuztur ari

sieva unbērns, vīrietimliek ieņemt

kategorisku nostāju—nekādu bēr-

nu! Vai nu aborts, vai es!

Gadījumos, kad sieviete pati nav

pārliecināta—grib viņa bērniņu vai

ne, ir izbijusies un ari vīrietis šau-

bās, noteikti tiks izdarīts aborts. Ja
kaut vienam noviņiem būs stingra

nostāja, pārliecība, ka bērniņam jā-

piedzimst, viņš piedzims.
Nav taisnība, ka vīrietipēc sie-

vietes izdarītā aborta nemoka

sirdsapziņas pārmetumi. Moka,
tikai vīrietim ir spēcīgāka psiho-

loģiskā aizsardzība viņš visus

pārdzīvojumus it kā «izstumj» no

sevis, bet zemapziņā tie saglabā-

jas. Arī vīrieša lepnums neļauj sā-

pi atklāt visiem tā paliek dziļi

viņā. Un tas ir pat grūtāk.

Jaunatnes Veselības centra

pusaudžu konsultants Arnolds

Cerbulis.

Mūsu centru apmeklē jaunie-
ši vecumā no divpadsmit līdz as-

toņpadsmit gadiem. Šajā laikā ļo-
ti svarīgi ir uzzināt visu par dzi-

mumattiecībām, visu, kas ar tām

saistās. Arī par kontracepcijas lī-

dzekļiem lai izvairītosno iespē-

jamās grūtniecībasiestāšanās, no

aborta.

Sekss varbūt dažāds. It īpaši ša-

jā vecumā. Lielai daļai jauno vīrie-

šu sākumā tas ir tikai mehāniska

kairinājuma radīšanai. Viņš to ap-

mierina un viss. Sekas jaunieti

neinteresē, jo viņu seksā jūtu vis-

pār nav bijis.Viņiem nav kopēju in-

terešu, bieživien viņi viens par ot-

ru nekonezina. Tajābrīdī viņus vie-

nojis tikai «pliks» sekss, primitīva

instinktu apmierināšana. Es pat

teiktu—viņi nav bijuši kopā, jo «būt

kopā» nenozīmē gulēt vienā gultā

zem vienas segas. Un jaunietis at-

sakās no atbildības. Itīpaši tas jau-
nietis, kas, saskatījies filmas,par sa-

vu ideāluizvirzījis tāda vīrieša tēlu,

kurš «neraud un nejūt». Daudzos

padsmitniekos notikušais fakts

meitene ir stāvoklī izraisa apju-
kumu un bailes. Viņam ir bail no

notikušā, bail novecāku un sabied-

rības nosodījuma, bail noatbildības,

kuru uzņemties viņš nav gatavs ne

fiziski, ne psiholoģiski.
Vīrietis, kas notiekošo tomēr

pārdzīvo, bet baidās atzīt savas pa-

tiesās jūtas, ar varu tās izstumj, ap-

laupa pats sevi, savu jūtu pasauli.
Ja jaunietis uzskata sevi par tik

pieaugušu, ka var nodarboties ar

seksu, tad viņam jāzina, kabūt pie-

augušam nozīmēbūt atbildīgam. Ja

viņš bļauj pretī un saka, kajūtas pie-
audzis, bet grib saglabāt savu brī-

vību, tad viņam jāzina, kabrīvība ir

tiesības izvēlēties. Taču nepareiza

izvēle, pat pašam neapzinoties, ļoti

būtiski var ietekmēt visu turpmā-
ko dzīvi. �

Cerība. Foto - Pēteris Jaunzems

Ko darīt, lai

māja būtu kā

stiprā pils
Egīls Zirnis

■W" ēkas, kas celtas

jj
I pirms trīstūkstoš

I gadiem, taču vēl šo-

* * dientās var pildīt sa-

vas funkcijas,» savas grāmatas Ģi-

menes mājas remonts ievadāapgal-

vo tās autorsarhitekts Hugo Bru-

no Šterns. Viņa teiktajam var ti-

cēt, jo Šterna kungs,kas pēdējos 20

gadus ir vecākais pasniedzējs Celt-

niecības tehnikumā,pieredzi uzkrā-

jis, savā mūžā uzceldamskādas trīs-

simt mājas. Grāmatas autors pierā-

da, ka remonts tomēr atmaksājas,

ja to prot veikt ja pret ēku iztu-

ras kā dzīvu būtni, saudzīgi un ap-

domīgi.
Grāmatasākas ar padomiem, kā

rekonstruētvecu lauku māju.Tālāk

aplūkots dzīvojamās ēkas remonts,

īpaša vērība piegriezta dažādujum-

tu remontam,jo bezjumta nekas ša-

jā pasaulē nevar pastāvēt, atskaitot

putnus gaisā. Tad tiek izņemts cau-

ri pamatnes,pamatu un virspamatu

remonts, pagraba remonts, ārsienu

remonts, pārseguma, grīdas un

starpsienu remonts, pēc tam lo-

gi, durvis un kāpnes, apmetums un

izolācija, un beigās nāk padomi, kā

izvairītiesno nelaimesgadījumiem,

pirmo reizi kāpjot ar pīpi uz jumta,

un citāssituācijās. Tie, kas atguvuši

savus namīpašumus, ar lielu intere-

si lasīs par to, kā apieties ar koka

trupēs un mūra trupēs skartām

konstrukcijām un citiem defektiem,
kas parasti rodas ēkas ilgstošas ko-

lektīvas apsaimniekošanas gaitā.

Kombinējot padomus no dažādām

vietām grāmatā, droši vien iespē-

jams sekmīgi tikt galā ari tādā diez-

gan izplatītā nereizē, kad augšējie

kaimiņi noplūdina visu dzīvokli, lai

gan speciāla nodaļa tam nav veltīta.

Šī ir Hugo BrunoŠterna 14. ori-

ģinālgrāmata un piektā, kas iznāk

izdevniecībā Praktiskā grāmata. Šī

izdevniecība solaturpmāk laist kla-

jā vēl vismaz 15 H.B.Šterna lietiš-

ķās grāmatas Krāsns unpavards

ģimenes mājā, Laba un lēta ģime-

nes māja, Skaista ģimenes dārza vei-

došana, Dārzeņu un augļu pagrabs
un citas.�
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Shell Latvia SIA

A WHOLLY OVVNED SUBSIDIARY OF THE ROYAL DUTCH/SHELL GROUP,

THE VVORLD'S LARGEST INTERNATIONAL OIL AND CHEMICALS COMPANY

is currently looking for highly motivated new staff members to help us achieve

our aim of becoming, once again, a leading member of the oil industry in

Latvia.

The follovving positions are available.

Retail Account Manager:
His/her tasks will be to assist in the automation of our Petrol sites (throughout the

Baltics) and to preparē our stations for electronic card payments

(EuroshellA/ISA/etc). We require from the candidate a reasonable level of technical

computer knovvledge, IC managerial experience and above all a commercial interest.

Lubricants Marketing Officer:

Who will assist in setting up and develop Shell's lubricants business in Latvia.

Candidates should possess a proven commercial background, strong customer

orientation matched with energy and enthusiasm. Previous lubricants experience is

preferable but not essential.

The candidates must possess good communication skills and be good teamvvorkers

both vvithin his/her own Function as well as with other Business Functions. An ability

to communicate in both vvritten and spoken English is also required.

Interested candidates should send their application together vvith a full

Curriculum Vitae to:

W. Erkelens

Finance Manager
c/o Shell Latvia SIA

2, Elisabetes Street

LV 1340 Riga

to reach us by 12th February 1995

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

AML STOMATOLOĢIJAS INSTITŪTS

izsludina konkursu uz ārstu docētāju un

zobārstniecības māsu vietām Terapeitiskajā
klīnikā.

Pretendentiem uz ārstu docētāju vietām 1 mēneša laika pec

konkursa izsludināšanas klīnikas vadītajam jāiesniedz šadi

dokumenti:

- dokuments par augstāko medicīnisko izglītību (noraksts),
- Curriculum Vitae,
- dokuments, kas apliecina profesionālo kvalifikāciju,
- kadru anketa.

Zobārstniecības masas darba pieņem pec pārrunām ar

Terapeitiskasklīnikas vadītāju.
Tālr. 455560.

EC-2 AICINA DARBĀ:
• inženierus-siltumenerģetiķus,
• inženierus-mehāniķus,
• inženierus-elektriķus,
• inženierus-ķimiķus-tehnologus,
• remontatslēdzniekus,

• darbiniekus darbam katlu-turbinu cehā

(energoiekārtu ekspluatācija),
• s.kategorijas krāsotājus.

Tālr- 7107457.

4

MĒBELES de LUXE

SALONVEI KALS: RĪGĀ, AVOTU 4

t. 2 1 7883, 281 864

Organizācija

PĒRK ZEMES

GABALU JŪRMALĀ
(Lielupe—Dzintari) starp jum un

dzelzceļu (ierakstīts
zemesgrāmata, ar platību ne

mazāku par 4 000 kv. m).
Rakstīt: a/k 92, Rīga, LV 1012.

VAJADZĪGI

AUTOMOBILI

MAZ, KAMĀZ

uras konteineru

Dārvadašanai'.

3īga, Ventspils

J~ālr. 612047. Jļf

PASAULES TIRDZNIECĪBAS CENTRS RĪGA

AICINA DARBĀ

EKONOMISKĀS INFORMĀCIJAS NODAĻĀ

EKONOMISTU

Vēlamas labas vācu valodas zināšanas, iemaņas darbāar datoru,

vēlēšanās un spēja kontaktēties ar cilvēkiem.

Lūdzam iesniegt CV līdz 20.02.95

PTCR Servisa birojā, Elizabetes 2a, 1. stāvā. Tālr. 321818

Piekaramie griesti

no Amerikas

Lētākie Latvija

SIA "NAGLEX'

Tālr. 332280

Tūrisma firma "RITA"
aicina Jus 17 dienu ceļojumā pa

AUSTRĀLIJU
Kontrastainu pilsētu un

eksotisku vietu apmeklējumi

ar pilnu ekskursijas programmu,

ekskursijas ar autobusu:
ITĀLIJA, FRANCIJA.
Ar prāmi uz HELSINKIEM.
Noformējam Vizas.

Šikāka informācija pa v226184:

dzīves stils

Virsdrēbju daudzveidīgie modeļi
un plašā krāsu gamma

-

jebkurai gaumei un vecumam

īpašs samtains audums MICRO,

stiprs un ūdensizturīgs

B R I L L 0 N

ELEGANTAIS UN ĒRTAIS APĢĒRBS

īpaši noteikumi

vairumtirdzniecības pircējiem

SPILVES lELA 12, LV 1055 RĪGA, LATVIJA

TĀLR. 456456, 456447; FAKSS 469872



SPORTS

Biatlonisti Eiropas pirmajā desmitniekā
Eiropas biatlonačempionātā Legrandē (Francija) 20 km distancēvīru

sacensībās uzvarēja Baltkrievijas pārstāvis Igors Hohrjakovs 53:32,1
(1). OJegs Maļuhins ierindojās 9.vietā—55:05,7 (2), IlmārsBricis 27.vi-

etā 58:02,0 (6), Jēkabs Nākums 28.vietā 58:08,0 (4), Gundars Upe-
nieks 46. vietā—1:02,17 (9).

Dāmas sacentās 15 km distancē. Uzvarēja Baltkrievijas sportiste Svet-

lanaParamigina—4s:43 (1). Mūsuleva Volfa izcīnīja 10. vietu 51:21,3
(3). Andželas Brices laiks 53:57,7 (4)>

Igors Rausis - čempions
VakarRīgā beidzāsLatvijas vīriešučempionāts šahā. Pēdējā kārtā Frid-

mans pieveica ZuraVļovu, betpārējās partijasbeidzāsneizšķirti. Par valsts

čempionu kļuva Igors Rausis 9 punkti, otrajā vietā ierindojās Edvīns

Ķeņģis, trešajā Daniels Fridmans abiem pa 8,5 punktiem. Pa 8 pun-
ktiem savāca Krakops, Miezis, Sokolovs un Bagirovs>

Skonto brīnumi vēl nav pa spēkam
Maskavā noslēgumam tuvojas tradicionālais starptautiskais futbolatur-

nīrs, kurā piedalījās visu bijušo PSRS republiku labākās komandas. Pus-

finālā Rīgas Skonto ar 0:3 zaudēja Maskavas Spartak. Otrajā pusfinālā
Tbilisi Dinamo un Doņeckas Šahtar— l:o. Finālmačs notiks rit>

Eida sāk ar zaudējumu
Jau ziņojām, ka Latvijas izlases un Vildogas volejbolists Aivis Eida uz

dažiemmēnešiemnoslēdzislīgumu ar Ferāras komandu, kas spēlē Itāli-

jas čempionāta A-2 grupā. Aivis labi iejuties komandā, kas esot krietni

stiprāka nekā pirms diviem gadiem (1993. gada sākumā Eidajau spēlēja
šai vienībā). Tomēr pirmajā mačā, kurā Aivis ticis laukumā, ferārieši ar

2:3zaudējuši Vičencaskomandai, kurā spēlē bijušais PSRS izlases līderis

Jaroslavs Antonovs>

Latvijai reizēm veicas
Parizlozes aklumugrēks sūdzētiesmūsu jaunajām volejbolistēm, kas

kvaiificējušās Eiropas pirmākadetu čempionāta finālturnīram.Apakšgru-

pā mūsējo pretinieces būs Spānijas, Ukrainas un Slovākijas izlases (B

grupā ielozētas Krievijas, Itālijas, Bulgārijas un Polijas vienības). Cīņās
ar dažādaranga, vecuma un dzimumaUkrainas volejbola skolas pārstāv-

jiem, mūsējiem pēdējā laikā gan ir izteikti negatīva bilance, toties abas

pārējās komandas, šķiet, ir pa zobam.Turnīrs notiks no 11. līdz 16. aprī-
limSpānijā>

Kalmikovs starp labākajiem
Pasaules kausa izcīņā peldēšanā Somijas pilsētas Espo 25 m baseinā

trīs reizes galvenajā finālāpeldēja Valērijs Kalmikovs. 100 mkompleksa-

jāpeldējumā ar Latvijas rekordu 58,48 viņš ierindojās s.vietā. Ari 400 m

kompleksā—s.vieta—4:23,43.2oo m kompleksā Valērijs finišēja cetur-

tais 2:04,41.

Divas ll.vietas izcīnīja Arturs Jakovļevs. 50m tauriņstilā 25,82 un 100

m 56,55.4

Pieccīņieki startē Igaunijā
TallinānotikaLatvijas, Somijas un divu Igaunijas komandu individuā-

lās sacensības modernajā pieccīņā. Mūsu valsti pārstāvēja tikai juniori.
Pirmāsdivas vietas izcīnīja mājinieki— A.Kermers ieguva5438 punktus,
bet ITēdemans 5408. Agris Bulavs ar 5254 punktiem ieņēma trešo

vietu, Sandis Šika (4744) piekto, Boriss Grahlovskis (4693) sesto,

Armands Bulkovskis (4687) septīto.
Sieviešu konkurencē uzvarēja Latvijas pieccīņiece Natālija Dreimane

5234punkti>

Pieci rakstām, četri prātā
Arturs Vaiders Dienas speciālkorespondents Dortmunde

Dortmundē,Eiropas čempionāts
daiļslidošanā. Pāru slido jums. 1.

Mandija Vetcele, IngoŠteiers (Vācija)
—2,0,2. Radka Kovaržikova, Rene No-

votnijs (Čehija) 2,5,3. Jevgeņija Šiš-

kova, Vadims Naumovs (Krievija)
4,5

...

5. Jeļena Berežnaja, Oļegs
Šļahovs 7,5.

Vācieši Eiropas čempionātā lie-

las cerības neloloja. Kungukonku-

rencē jau desmitnieks viņiem būtu

panākums, īstas deju skolas viņiem

nav. Atlika visai nestabili startējo-
šais pāris Mandija Vetcele, Ingo

Šteiers un abas dāmas Tanja Šev-

čenko unMarinaKīlmane. Pēc pa-

gājušās sezonas Keriganas Hār-

dingas «ziepju operas» turpmāk
acīmredzot, laiuzturētupublikas in-

teresi arpašu slidošanu vien,lai cik

tā laba arī būtu, nepietiks. Nāksies

izdomāt jaunas «ziepju operas». Vā-

cieši akcentu lika uz Kīlmani, kas

27 gadu jubileju svinēja tieši Dor-

tmundē unkuru daiļslidotāju aprin-
dās jau sauc par vecmāmiņu. Diez

vai Marinaiegūs pat medaļu, bet vi-

ņa ir izskatīga, komunikabla—aiz-

vakar kādas trīs stundas dalīja au-

togrāfus speciāli tam iekārtotāvie-

tā. Ažiotāža tiek radīta, un pat Ģir-
tam Dzeldēm viens no pirmajiem

jautājumiem bija: «Kā tur veicasKīl-

manei?»

Tagad jau var rakstīt droši, ka

Vācija bez zelta medaļas Dortmun-

dē nepaliks. Faktiski tika izdarīts

viss, lai pie tām beidzot tiktu Vet-

cele un Šteiers. Gan īso, gan briv-

slidojumu viņi veica kā pēdējie. At-

lika nepieļaut rupjas kļūdas. Tieši

otrādi šoreiz no favorītiemviņi
vienīgie pilnībā izpildīja visus ele-

mentus. Atšķirībā no čehiem Rad-

kas Kovaržikovas un Renē Novot-

nija, kas vairāk slidoja Belousovas

un Protopopova manierē, vāciešu

programma bija tehniskisarežģītā-
ka. Tomēr, manuprāt,šoreiz galve-

nais viņu trumpis bijapublika un pē-

dējais starta numurs. Krievijas la-

bākais pāris šoreiz tika tikai pie
bronzas (Šiškovabrivslidojumā kri-

ta). Pēdējo reizi Krievijas (PSRS)

pāris zemāk par pirmo vietu bija

1981.gadā! Trūkstot ledus, tiekot

slēgtas daiļslidošanas skolas. Labā-

kie treneri strādā ārzemēs...

Ari ceturtais bija Krievijas duets

Jeļcova, Buškovs, kaut taisnībasla-

bad šajā vietāvajadzēja būt Jeļenai

Berežnajai, Oļegam Sļahovam. Kā

jau rakstīju, īstajā programmā kri-

ta Andrejs, bet šoreiz to atkārtoja
Marina.Ari lēcienukombinācijā bi-

ja vērā ņemama kļūda. Savukārt

mūsējie atkal noslidoja visai iespai-

dīgi. VienīgiKaufmanametienine-

izdevās tīri. Varbūt jautās pārliekā
vēlēšanās, par spīti visam, noslidot

ļoti labi, šoreiz vēl neviens no ties-

nešiemĻenu un Oļegu nelika aug-

stāk par piekto vietu.Viņiem tas ne-

bija ieprogrammēts. Tūlīt pēc sa-

censībāmpajautāju Ukrainasarbit-

ram AlfrēdamKoritekam.

Kāpēc Jeļcova un Buškovs

ir augstākā vietā nekā Latvijas

pāris, kaut kļūdījās vairāk?

Tiesnesis savam lēmumamallaž

atrada attaisnojumu. Arī Koriteks:

«Jeļcova un Buškovs jau ir izvei-

dojiespāris. Viņi ilgi slido kopā. Sa-

vukārt Berežnajas un Šļahova sli-

dojumā partneri brīžiem darbojas

atsevišķi, pārāk tāluviens no otra.

Viņiemvēl jāpieslīpējas. Pāris ir ļo-
tiperspektīvs.» Līdzīgās domāsbi-

jaari viņu tituluīpašniece, Kovarži-

kova un Novotnija trenere Irina

Rodņina: «Šoreiz viņus iznāca re-

dzēt tikai treniņos, jo startam bija

jāgatavo savējie. Tomērpriekšstats

ir, jo redzēju viņus arī Skate Ameri-

ca. Manuprāt, šim pārim ir pati sa-

režģītākā programma. Pagaidām
vēlpietrūkst savstarpējās slidojuma

noslīpētības un ari horeogrāfijas, ta-

ču viņiem ir lielanākotne. Visi trīs

šī čempionāta medaļnieki drīz

beigs slidotamatieros.»

Tieši tāpēc, vai nav žēl, ka

jūsu audzēkņiem pēdējā brīdī

«izslīdēja» varbūt pēdējais ie-

spējamais zelts?

Viņi noslidoja ļoti labi.Tas ir gal-
venais gandarījums. Vietalai paliek

uz tiesnešu sirdsapziņas.
Arī stundu pēc sacensību bei-

gām Oļegs Šļahovs vēl nebija pil-
nīgi nomierinājies.

—Apziņa, ka atšķirībā no

pāriem, kam ir «savi» tieneši, mēs

nedrīkstam kļūdīties, izdarīja savu.

Tāpēc ari pieļāvām sīkas neprecizi-
tātes. Vieniemir grūti cīnīties pret
visu pasauli. Pirms kāda laika bija

iespēja «aizlienēt» Krievijas tiesnesi

Abasovu. Kamērizaugtu savējie ties-

neši. Mūsējie soģi tādam variantam

nepiekrita. Tā viņi kaitē ne tikai

mums, betari sev. Jo augstākas būs

mūsu vietas, jo pārējie nopietnāk iz-

turēsies pret mūsu tiesnešiem.

Pašlaikbrīžiem pārņembezspēcība.
Nekas, varbūt paveiksies pasau-

les čempionātā.

Jeļena Berežnaja.

—Tagad esam iecerējuši vairā-

kas nedēļas trenētieskalnos, laiuz-

labotufizisko gatavību. Anglijā, kur

slidojām pēdējos mēnešus, ir ma-

zāks laukums un, kad izejam uz lie-

lā, brīžiem zaudējam orientāciju.
Līdz pasaules čempionātam to jā-
cenšas novērst.

Oļegs.
Tur būsim mazliet labākā si-

tuācijā nekāšeit Vāciešiemvairsne-

būs tādaatbalsta, klāt nāks ASV un

Kanādastiesnešijcas irgodīgāki ne-

kā eiropieši. Tieši starts Birminge-
mā mums būs pats galvenais, jo no

tā būs atkarīgs, kurā grupābūsim

pavasara komercturnejā^

Nacionālā hokeja līga
-I.februāris. Oilers Blackhavuks

0:7 (0:4,0:2,0:1).Mērflis 7,8, B.Saters 2,
Polins 2,3, Amonts 1, Celioss 2.

Stars Mighty Ducks 9:2 (3:0, 2:0,

4:2). Mats2,3, D.Hačers 1,Modano 2,3,

+4, Džilkrists 4,5,P.Brotens 2, Gagners
2; Karija 4, Tverdovskis 1.

Senators—Whalers 1:2(0:2,0:0,1:0).

Jašins 2; Krons 2, Kučera 1.

Penguins—Rangers4:3 (1:0,1:1,2:2).
Mulens 5, Frensis 2, Džozefs 1, Sa-
ndstroms 2; Mesjē 2, Makkošs 1, Lar-

mers 3.

Pitsburgaspingvīni tuvojassavamla-

bākajam NHLstartam pēdējoastoņu ga-

du laikā. Pēdējoreiz krietna uzvaru sēri-

ja viņiemizdevās 1986. 1987.gada se-

zonā. Turpretimuz tikneveiksmīgu ņu-

jorkiešu gadasākumu neviens necerēja

—pieci zaudējumi septiņos mačos.

Fkmes—RedWings2A (0:0,1:0,1:1).

Hauslijs 3,Titovs 3; Fjodorovs 4.

Canucks —MapleLeajš 4:4 (1:1,3:0,

0:3,0:0). Karbono 1, Kurmols 2,3, Burē

3; Mironovs 3, Kreigs2, Gartners 3, Rid-

lejs2>

Stoktons

apsteidz
Maģisko

Nacionālā basketbola

asociācija. 2.februā-

ris.

Viens aizvadītās kār-

tas notikums paliks
NBA vēsturē Utah

Jazz vienības saspēles vadītājs
Džons Stoktons mačā ar Denve-

ras komandu izdarīja 16 rezultatī-

vas piespēles un nostājās līgas vi-

su laiku labākorezultatīvo piespē-

ļu meistaru saraksta priekšgalā.

Kopš karjeras sākuma (tas bija

1984. gadā) Stoktons katrā mačā

partnerus ar veiksmīgām piespē-
lēm aplaimojis vidēji 9,927 reizes!

Maģiskajam Džonsonam tas izde-

vies 9,921 reizi, O.Robertsonam

9,887 reizes, Aizejam Toma-

sam 9,061 reizi.

Otrdien kļuva zināms NBAAll

Stars mačakomandu sastāvs (spē-

le notiks 12iebruārī). Austrumu

izlases pamatsastāvā spēlēs

A.Hārdvejs (Orlando), RMillers

(Indiāņa), G.Hills (Detroita), S.Pi-

pens (Čikāga) un Š.O'Nīls (Orlan-

do), kam palīdzēs Dž.Dumarss

(Detroita), D.Baross (Filadelfija),
LDžonsons (Šarlota), VBeikers

(Milvoki), T.Hills (Klīvlenda),

P.Jūings (Ņujorka) un A.Mor-

nings (Sarlota). Treneris Brai-

ens Hills (Orlando). Rietumuizla-

ses pamatsastāvs: D.Mārlijs (Fī-

niksa), L.Spriels (Goldensteita),
Č.Bārklijs (Fīniksa), Š.Kemps
(Sietla) un A.olaidžuvans (Hjūsto-

na). Vēl spēlēs Dž.Stoktons Gūta),
G.Peitons (Sietla), M.Ričmonds

(Sakramento), D.Šrempfs (Sietla),
S.Seballoss (Losandželosas La-

kers), K. Melouns Qūta) un D.Ro-

binsons (Sanantonio).Treneris

Pols Vestfols (Fīniksa).

Trešdien notikušo maču rezul-

tāti: Celties Hornets 93:100, Ne-

ts Bucks 95:77, 76ers Bullets

98:89, Heat—Pistons98:75,Hawks

Warriors 111:89,Pacers Ca-

valiers 101:82, Timberwolves

Mavericks 83:104,/az2 Nuggets

129:88, Suns Lakers 118:109,

TrailBlazers Spurs 107:111.�

Šodien sākas play off!
Guntis Keisels

Katrā sezonā ir bridis, kad klubu

prezidentu un treneru stratēģiskie
nākotnes plāni pilnīgi zaudē nozīmi.

Tas irlaikspirms izšķirīgajām cīņām,
kadpatvispārliecinātākie skaistās nā-

kotnes lolotāji grib būtstipri un vare-

ni tūlīt

Pirms sezonas tika uzsvērts, ka

komandaRīgas Laiks ir veidota, do-

mājotpar tālunākotni, un uzvaras ša-

jā sezonā nav pašmērķis. Bet LBL

turnīra laikāRīgasLaiks vispirms pa-

stiprinājās ar individuālimeistarīgiem

nēģerzeļļiem, kas laukumā lielāko-

ties spīd paši, daudzneprātodami, kā

kopspēlē iesaistīt jaunos «iezemie-

šus». Un tagad komandu papildinā-

jusi «zeltaroka» —AinārsBagatskis.
Kā šo zvaigžņu ēnā jutīsies jaunieši,

kam, pēc Valtera kunga ieceres, jā-

spēlē Sidnejas olimpiādē?
Valdis Valters.

Komandas stratēģija nav mai-

nījusies. Taču ceru, ka pastiprinātā

sastāvā iekļūsim labākokvartetā un

tur aizvadīsimvismazastoņas spēles,

kas jauniešim dos daudzvairāk ne-

kābumbošanāsar otrā četriniekako-

mandām.BetAinārsBagatskis Rīgas
Laikā spēlēs ari turpmāk. Esmu ie-

cerējis ar viņu noslēgt līgumu uz il-

gu laiku, turklātviņš izteicis vēlēša-

nos strādāt par treneriValtera bas-

ketbola skolā.

Betko par Valterakungaplāniem
domā komandas LainERS vadība?

(Atgādināšu, ka ceturtdaļfinālā šīs

vienības tiekas savā starpā.)
Ainārs Zvirgzdiņš.

Priekšsacīkstēs abos mačos

uzvarējām samērā viegli. Tagad

mums, protams, gribētos gūt panā-
kumus pēc iespējas agrāk, taču, ņe-

mot vērā sāncenšu pastiprināšanos,
diezin vai izdosies uzvarēt trijos ma-

čospēc kārtas. Bagatskis irlabs snai-

peris, taču mūsu Smits nav sliktāks.

Teiznāk 1:1, unvisu izšķirs citu spē-

lētāju veikums. Cīņas būs grūtas, to-

mēr ticu,ka uzvarēsim ar3:1,ja... ne-

būs traumu unrezultātu neietekmēs

«trešaisspēks». Latvijā personību au-

toritātereizēm diemžēl irstiprāka par

noteikumuburtu.

Pirms ceturtdaļfināla vērīgāka-

jiem līdzjutējiem zināmu pārsteigu-

mu sagādāja Metropoles vadītāju at-

teikšanās no tumšādainā snaipera

KevinaNiksona pakalpojumiem. Kā-

pēc tā notika?

Komentē trenerisP.Višņevičs.
Niksons ir labs uzbrucējs, bet

komandai pašlaik nepieciešami cita

ampluā spēlētāji—saspēles vadītājs

un centrs. Tāpēc uz Latviju aicināju
FreduVestu. Līdz šim 205 cm garais
Vests spēlējis Holandes čempionvie-
nībā. Pēc aģenta atsauksmēm, viņš
ir augstas klases spēlētājs. Esmu vi-

ņu redzējis vienā treniņspēlē un va-

ru apliecināt, ka Vests ir īsts cīnītājs
sodalaukumā—tiešitas,kas mums

vajadzīgs. Tiesa, viņam vēl vajadzīgs

laiks, lai iejustos komandā.

Kāds ir abu pārējo viesstrād-

nieku liktenis?

Arsaspēles vadītājuAbduluAbdul-

lāhupagaidām esmuapmierināts.Ta-

ču nebūt negrasos atteikties no Fer-

gusa.Atkaribānosituācijas spēlēs var

piedalīties jebkuri divi noviņiem.
Kas jūs uztrauc pirms cetur-

tdaļfināla?
Nevarētu teikt, ka nekas... Man

gribas pēc iespējas agrāk pārvarēt šo

barjeru, lai būtu laiks, kā nākas saga-

tavotiespusfinālam. Taču šaubos,vai

ventspilnieki šajā ziņā būs ar mieru

man palīdzēt
Un vēl dažu treneru viedokli.

Inārs Vāvere (Lielupe).
Bonus ir mūsu visneērtākais

pretinieks, ar kuru esam aizvadījuši
vienuno sliktākajām spēlēm šajā se-

zonā. Nedomāju, ka mums ir lielas

izredzes uzvarētšajā sērijā, tomēr ce-

ru,ka vismazvienāmačācīņabūs pie-
tiekami interesanta.

Arvīds Kaufinanis (Valmiera).

Nepatīk, ka spēle ir piektdie-

nā, visi Šanas spēlētāji taču strā-

dā, un daži nemaz nevarēs aizbraukt

uzRīgu. Nēģeri sastāvābūs tikai tad,

ja kādu latvieti nokrāsosim melnu.

Kādampārsteigumam turnīrā noteik-

ti jābūt, bet par to laikam gan varē-

sim domātnākamajā posmā.

SWH/Brocēni un Bonus koman-

das vadītājus īpaši netincināju tā-

pat skaidrs, ka līderi noskaņoti tikai

uzvarēt Savukārt par Ventspils ko-

mandu zināms
,
ka sastāvā būtisku

grozījumu nebūs.Protams, objektīvi
Metropole ir stiprāka par kurzemnie-

kiem, bet play offtaču ir pārsteigu-

mulaiks.�
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KAFEļNiCA-BISTRO ļ

Vēsos vakaros - vakariņas pie kamina.

Pēc jūsu pasūtījuma mēs varam piegādāt

gardu maltīti.

Mūsu adrese: Rīgā, Biķernieku ielā 57.

Darba laiks: no pīkst. 9 lidz 22.

Pastāvīgajiem bistro apmeklētajiem -

ievērojama atlaide.
Tālr. 569829.

BROKASTIS,
PUSDIENĀS,

VAIRUMTIRDZNIECĪBAS!

FIRMA REALIZĒ
NO NOLIKTAVAS

sulas, augļu un dārzeņu
konservus.

Pieņem realizācijai
pārtikas produktus.
Rīgā, Vestienas ielā 35.

Tālr. 592966,

lESTĀDEI

STEIDZAMI

VAJADZĪGI:

� jurists sociālas

apdrošināšanas
jautājumos ar praktiska

darba pieredzi
� speciālists
ekonomiskos

jautājumos
Zvanīt darba dienas no

pīkst. 9 līdz 12 pa talr.

281656
VALSIS AKCIJUsAtt6iWfai»,,

1 LATVIJAS AV»Qt!NI

Ar savam transporta lidma?

mēs bez problēmām no<

jūsu kravu uz Eiropas, Āz
Āfrikas valstīm, .

•••...:;••:'.•>:

Zvaniet pa tālruni: 207*625

•

■IRI

SIA PEZRīga par jaunam tehnoloģijām (reģ. apl. nr.

000320609) tiek likvidēta. Pretenzijas pieņem trīs mēnešu

.

laika no sludinājuma publicēšanas dienas.
.

Politiskas partijas Latviešu zemnieku

savienība paziņojums
Latviešu ZS Centrālāvalde paziņo, ka:

pec LR Kriminālkodeksa 188.panta pazimem,
2. nederigs ir viltotais zimocļs ar uzrakstu Latviešu Zemnieku Savienība,
Valde. Juridiski spēkāesošajam zīmogam ir uzraksts Latviešu Zemnieku

Savienība, Centrāla Valde,
3. Latviešu ZS statūtiem neatbilstošu darījumu rezultāta un izmantojot dažu I

partijas biedru lētticību, notikusi Latviešu ŽS dokumentu zādzība, tiek

organizēti statūtiem neatbilstoši saieti, aizmuguriskas aprunāšanas un

izplatīta dezinformācija.
Latviešu ZS Centrālā valde nosoda augšminētas personas un publiski
paziņo, ka jebkāda viņu darbība, izmantojot Latviešu ZS vardu un

dokumentus, ir nelikumīga.
Latviešu zemnieku savienības Centrāla valde

UZMANĪBU!
Laikā no 30. janvāra līdz 23. februārim Valsts

akciju sabiedrība Valkas krājbanka slēdz

līgumus ar fiziskām un juridiskām personām

par piedalīšanos akciju izsolē ar privatizācijas
sertifikātiem.

FIZISKĀMPERSONĀM, solot 20 sertifikātu, jāmaksā Ls 2,00 un

par katru nākamo sertifikātu - Ls 0,04.

JURIDISKAM PERSONĀM, solot 100 sertifikātu, jāmaksā Ls

20,00 un par katru nākamo sertifikātu - Ls 0,05.

Liguma veidlapas cena Ls 0,20.

Valkas Krājbanka pieņem noguldijumus:
tekošajos rēķinos ar 5 % ieņēmumu gadā,

noguldijumos uz pieprasījumu ar 10 % ieņēmumu gada,
mērķa noguldijumos bērniem ar 25 % ieņēmumugada,

depozita noguldījumus uz vienu gadu ar 18 % ieņēmumu gadā,
ka ari uz 6 mēnešiem un 3 mēnešiem.

Adrese: Valkā, Raiņa ielā 6, tālr. 247-22187.

AICINĀM
uz Apvienotajiem Arābu Emiratiem

ar reisu

Rīga—Anapa—Šardža
no 9. līdz 13. un no 23. līdz 27. februārim.

Brīnišķīga atpūta visu līmeņu viesnīcas Persijas līča krasta.

Gaisa temperatūra valsti + 30 °C, ūdens +22°C.

uz Izraēlu ar reisu Rīga—Telaviva.

Adrese: Rīga, Pils laukums 2.

Tā:275295.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14.Tālr. 221133

sia Kristbergs

Ādaži

VAJADZĪGI

kokapstrādes

mašīnstrādnieki,

galdnieki.
Alga Ls 80-160.

Tālr. 997870, 997267.

Starptautiskais praktiskas

psiholoģijas institūts

ATVER PSIHOLOĢIJAS

KOLEDŽU
'

vecāko klašu audzēkņiem.
Nodarbības 2-3 reizes

nedēla, vakaros.
Pierakstīšanas un informācija pa
tālr. 226990,227551,628936.

B2NUS
CONSULTING i AUDIT

IZSLUDINA KONKURSU UZ

AUDITORA, GRĀMATVEŽA,
JURISKONSULTA,

ZVĒRINĀTĀ REVIDENTA

AMATIEM.

VĒLAMAS

ANGĻU VALODAS ZINĀŠANAS

PIETEIKTIES:

Rīgā, K.Valdemāra 149,

3. stāvā, 307. kab.

Talr. 377541,377895

Darba laiks no 9.00 līdz 17.00

Latvijas vadoša

peidžeru

Rīga, Krīvu iela 4

Tālr. 553110

Pazuduši

Paula Zabarovska

dokumenti.

Tālr. 366893

Lūdzam uzskatīt par nederīgu
Valsts ieņēmuma dienesta

Nodokļu kontroles departamenta
darba apliecību nr. 000409,
izdotu 1994. gada 1 marta

vecākajai inspektorei Anitai

Jansonei.

Firma "Mirte" piedāvā apgūt

angļu valodu Anglijā!
Mācību ilgums 2 vai 3 mēneši.

Pieteikties:

Raiņa bulv. 23, tālr. 223237

PĀRDOD
KIRIŠU

ZIEMAS

A-76.
Tālr. 327377, 320582.

MUMS IR JAUNA

DZĪVESVIETA!

Radio Skonto

studija -

Dzērbenes ielā 14, tālr.

558222.

Birojs - Meistaru ielā 21.

fnitia
MERILA STRI

M GA UEĒ
baltie
cinema

No 3. februāra kinoteātrī «DAILE» un citur Latvijā.
Seansu sākumi: 11.00; 13.00 lētāk; 16.00; 18.30; 21.00.



RĪGĀ

Veikals Sakta - Rīgas
pašvaldības uzņēmums
Dzintra Āboliņa

Rīga, l.febr. Rīgas dome gro-

zījusi tirdzniecības uzņēmuma
Sakta statūtus un pieņēmusi lēmu-

mu
,
ka SaktairRīgas pilsētas pašval-

dības uzņēmums.Līdz ar to nav pie-

pildījušās firmas Gerkens un Co ie-

ceres par veikala privatizēšanu.

Par Saktas direktori iecelta Zig-
frīdaRātfeldere, kas Saktu vadīja
ari līdz šim. Tirdzniecības uzņē-

mums Sakta piedāvā suvenīrus,
preces dāvanām un parfimēriju.
Uzņēmums izvietots divos veika-

los Brīvības bulvāri ar filiāliAspa-

zijas bulvārī un dāvanu saiņotavu
Inženieru ielā>

Rīgā apstiprināta mednieku

eksaminācijas komisija
Dzintra Āboliņa

Rīga, 1.febr. Tā kā saskaņā ar

likumdošanumedniekueksaminā-

cijas komisija Rīgā jāapstiprina do-

mei, otrdien tikapieņemts attiecīgs
lēmums.

Parkomisijas priekšsēdētāju ap-

stiprinātsLR Zemkopības ministri-

jas Valsts meža dienesta Valsts

mežierīcības institūtasektora vadī-

tājs Juris Ziediņš. Komisijas sekre-

tāra pienākumus veiks Valsts me-

žierīcības institūtamedībuierīcības

inženierisVilnis Legzdiņš. Par ko-

misijas locekļiem domeapstiprinā-

jaIlmāruAti—Rīgas reģionālāsvi-

des aizsardzības komitejas inspek-
toru, Oļegu Fiļipovu firmas Ne-

Iss koksnes kvalitātes speciālistu,
Vilni leleju pensionāru, Andri

Kolbergu—rakstnieku un Umber-

tu Pētersonu LR Valsts zemes

dienesta nekustamā īpašuma vēr-

tēšanas centra vadošo speciālistu.
Medniekueksaminācijas komi-

sija pieņems eksāmenus un iz-

sniegs jaunas vai anulēs nederīgās
medniekuapliecības. Komisija dar-

bosies Kristapa ielā 30>

Ielu tīrīšanu nevar sadalīt
Sarma Kočāne

Rīga, l.febr. Aptaujāti par sva-

rīgāko šajā nedēļā, gandrīz visi Rī-

gas pašvaldību pārstāvji kā galve-

no nosauca cīņu ar dabasstihiju—-

sniegu uz ielām. Taču rajonu va-

dītāji var piespiest strādāt namu

pārvaldes, bet ne privāto namu

īpašniekus. Tiesa, tos soda muni-

cipālpolicisti, sastādot administra-

tīvos protokolus un iekasējot nau-

du parslinkošanu vaineuzņēmību.

«Nav nozīmes tīrīt vienu ielas da-

lu, ja tepat līdzās cita paliek netī-

rīta sniegu taču uznes ari uz no-

tīrītās.Un vainīga tikun tāizrādās

pašvaldība,» sūrojās Ziemeļu rajo-
na valdesizpilddirektors Romelds

Podskočijs. Tādēļ rajona valde ie-

sniegusi Rīgas domēpriekšlikumu

organizēt vienotu sniega tīrīšanu

pilsētas ielās. Līdzekļus tam varē-

tu atvēlēt no transporta nodokļa,

īpašuma nodokļa vai ari meklēttos

citur>

Dzīvokļu maiņu kārtos pašvaldība
Sarma Kočāne

Riga, 2.febr. Latgales priekšpil-
sētā dzīvojamo platību maiņu

turpmāk veiks pašvaldība. Pašvaldī-

bu darbiniekinevēlas tos saukt par

māklera pakalpojumiem, jo iedzīvo-

tāji šim vārdam vairs sevišķi neuz-

ticoties. Pašvaldībakā starpnieks va-

rēs garantētlikumību un darījumu
drošību. Pašlaik tiek veidota datu

banka, lai katramklientam varētu at-

rast optimālāko maiņas variantu.

Tas no maiņas dalībniekiem, kurš

iegūs lielāku apdzīvojamo platību,
maksās 60 latus par katru kvadrāt-

metru,kas pārsniedz iepriekšējo pla-
tību. 40% no šīs summas saņems

maiņaspartneris, bet60% —pašval-
dība.Tā būs maksaari par starpnie-
ka pakalpojumiem un dokumentu

un pieraksta noformēšanu.^

Veidos akciju sabiedrību Rīgas
ostas apsaimniekošanai
Dzintra Āboliņa

Rīga, 1 .febr. Rīgas ostu valdē

nolemts, ka nepieciešams veidot

valstsun pašvaldības akciju sabied-

rību Rīgas pasažieru osta. To atbal-

stīja ari Rīgas domes deputāti, pie-

ņemot attiecīgu lēmumu.

Rīgas domespriekšsēdētājs Mā-

ris Purgailis norādīja, ka patlaban

aizvien vairāk pasažieru izmanto

Tallinas ostaspakalpojumus, tāpēc
esotjāuzlabo Rīgas pasažieru ostas

darbs. Viņš pastāstīja, ka lēmumam
izveidot akciju sabiedrībupiekrītot
ari Satiksmes ministrija. Par Rīgas
pilsētas pašvaldības pārstāvi a/s Rī-

gas pasažieru osta izveidošanaitika

iecelts Rīgas domes priekšsēdētā-

ja vietnieks Oļegs Batarevskis>

1.poliklīnika pārveidota

par SIA Možums-1
Dzintra Āboliņa

Rīga, l.febr.No šāgada l.mar-

ta tieklikvidēta Rīgas pilsētas 1.po-

liklīnika.Tās vietātiks izveidota SIA

Možums-1.

Rīgas domes sociālo jautājumu

komitejas priekšsēdētājs Jānis

Ozols domes sēdē otrdien paskaid-

roja, ka minētā SIA turpinās veikt

poliklīnikas funkcijas. Paredzēts, ka

tiks noslēgts līgumspar l.poliklīni-
kas pamatlīdzekļu iznomāšanu un

mazvērtīgā inventāra pārdošanu.
Savukārt veselībasapdrošināšanas
sabiedrībaiRīgas slimokase uzdots

noslēgt līgumu ar SIA Možums-1

par pašvaldības pasūtījuma ap-

maksātas medicīniskās palīdzības
sniegšanu Rīgas iedzīvotājiem atbil-

stoši LRLabklājības ministrijas no-

teiktajām prasībām>

Iznomāti zemes gabali
tirdzniecības centru būvēšanai
Dzintra Āboliņa

Rīga, l.febr.Rīgas dome izno-

mājusi zemes gabalus Krasta ielas

rajonā tirdzniecības centru būvei

saskaņā ar jau agrāk pieņemto lē-

mumu «Par Krasta rajona detaļplā-

nojuma korekciju».
Pēc Rīgas pilsētai piederošā ze-

mes gabala Krasta rajonā nostipri-
nāšanas zemesgrāmatā, SIA Balti-

ja 4x4 uz 49gadiem tiks iznomāts

15136kvadrātmetru zemes gabals
galvenā pārvaldes centra biroja,
veikalu, noliktavas un personāla
mācību centra projektēšanai,
būvniecībai un apsaimniekošanai.

SIA Baltija 4x4 ir firmu Rover un

Lanā Roverproduktu ekskluzīvais

izplatītājs Baltijā.
Savukārt 14 559 kvadrātmetru

zemes gabalu Krasta rajonā izno-

mās SlAßunda, kas iecerējusi šeit

būvēt tirdzniecības centru>

PAŠVALDĪBU ĪSZIŅAS

Ziemeļu rajons. Ēkai Ausekļa ielā 16,kur atrodas 53.namu pārvalde, pie-
teiciesīpašnieks. Rajona valde spiesta meklētjaunas telpas. lespējams,ka na-

mu pārvalde tiks pārvietota uz Eksporta ielu 6>

Jūrmala. 3.februāri pīkst. 15 domes ēkā Jomas ielā 1/5 notiks Jūrmalas
pensionāru federācijas un invalīdu biedrības apvienotākonference. Konferen-

cē profesors J.Porietis informēs par jaunākopensiju likumdošanā, Jūrmalas

slimokases direktore I.Būmane stāstīs par slimnieku aprūpes iespējām, pie-
dalīsies Jūrmalas domes deputāti un sociālās palīdzības nodaļas darbinieki.

Pensionāriem un invalīdiem būs iespēja uzdot jautājumus dažādiem speciā-
listiem un noklausīties pārskata ziņojumus par biedrībās paveikto. 4

Rīgas rajons. 3.februāri Ādažos notiks Rīgas rajona attīstības plāna ap-

spriešanas kārtējā sanāksme. Šoreiz uzmanības centrā rajona zajā zona>

Latgales priekšpilsēta. SIA Tionis līdz 15. februārimjāatbrīvo tirdznie-

cības teritorija Salnas ielā 1, jo firmanepildaar pašvaldību noslēgto līgumu.^

NOVADOS

Jēkabpils rajona jaunie zemnieki mācīsies Dānijā
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 2.febr.Tikko uz mā-

cībām Dānijā aizbraukuši 12jaunie

zemnieki no Jēkabpils. Šī ir jau otrā

jauniešu grupa,kas papildinās zinā-

šanas šajā valstī. Pirmo braucienu

pērn organizēja Dānijas—Baltijas
lauksaimnieku sadarbībaskoordinā-

cijas centrs Jēkabpilī. Kā pastāstīja
centra koordinatoreIlonaSafonova,

jaunie zemnieki Dānijā pavadīs ga-

du un četrusmēnešus. Pirmajos trīs

viņus uzņems Ostarsenas tautskola

Ārebrā, kur studenti nostiprinās dā-

ņu valodas zināšanas. Astoņi mēne-

ši paredzēti praksei vietējo fermeru

saimniecībās, bet mācības noslēg-

sies Grostekas lauksaimniecības

skolā Māris Jaunzemspastāstīja, ka

gatavošanās šim braucienamilgusi
vairākus mēnešus—jaunieši apgu-

vuši dāņu valodu gan Jēkabpilī, gan

Ritestautskolā, kur to mācīja pasnie-

dzēji no Dānijas. Vienlaiustikagūts

priekšstats ari par dāņu vēsturi un

kultūras tradīcijām. «Gribas redzēt,
kā cilvēki dzīvo citur, kā viņi saim-

nieko. Ceru no tāgūtari sev ko no-

derīgu,» sacīja Māris. Savukārt Ar-

tis Dānijā vēlaspapildināt zināšanas

mežizstrādē. Pašlaik grupajau iera-

dusiesDānijā, betaugustānopusot-

ra gadailgām mācībāmmājās atgrie-

zīsies pirmie jaunie zemnieki. Stu-

dentubraucieni ir tikai vienano Dā-

nijas—Baltijas lauksaimniekusadar-

bības koordinācijas centra funkci-

jām, kas veicinaabu valstu zemnie-

ku informācijas apmaiņu>

Jaunie zemnieki pirms došanās uz Dāniju. Foto - Māra Grīnberga

Indes var izplūst pavasarī
Jānis Trops

Ventspils, 2.febr. Ventspils ra-

jonā meklē ekoloģiski drošu vietu,

kur vienkopus varētu savākt agrāk
kolhoziem piederējušas indīgās ķī-
miskās vielas, kas tika izmantotas

auguaizsardzībai un nezāļu apkaro-
šanai.Tagadtās atrodaskatrāpagas-
tā noliktavā, kas netiekapsargātavai

ir pussagruvusi. Ir bažas, ka līdz ar

pavasara lietiemun kūstošo sniegu

daļano indēmvarētu nokļūtaugsnē

un ūdenskrātuvēs, iespējama arī to

ļaunprātīga izvazāšana.

«Cerībā atrast indēmdrošu vie-

tu esam apsekojuši bijušos Krievi-

jas armijas objektus, bet lielākā to

daļa atrodaspiekrastes zonā un šim

nolūkamnav izmantojama,» Dienai

teica Ventspils rajona padomes ko-

munālās nodaļas ekoloģe Centa

Kārkliņa. «Tačuvilcinātiesnedrīkst

pirms gadiem desmitPuzes ezerā,

no kura ņem dzeramo ūdeni arī

Ventspilij, tikakonstatēts arsēns. In-

des izcelsmi tad precīzi noskaidrot

neizdevās, tačuiespējams, ka tābija
nākusi no lauksaimnieku krāju-

miem, kas toreiz tika glabāti daudz

atbildīgāk nekā pašlaik.»

Ventspils reģionālās videsaizsar-

dzības komitejas priekšsēdētājs Il-

mārs Sekacis Dienaipiebilda, kaķī-
miskovielu uzglabāšana vai pārstrā-

de nav nokārtota visā valstī: «Bieži

pie manis atnāk cilvēki un paziņo,
ka negribētu piesārņot dabuun vē-

las legāli tikt vaļā no kilograma vai

mucas ar indīgām vielām.Un man

grūti viņam atbildēt, kur laito liek.

Laigan valsti jaukopš vairākiemga-

diemir pieņemts likums par vides

aizsardzību un likums par bīstama-

jiem atkritumiem, kas paredz šo

vielusavākšanas, uzglabāšanas un

pārstrādes kārtību, tas nedarbojas.
Valsti ir pietiekami daudz nomaļu
vietu, kur var organizēt to pārstrā-
divaiapsargājamu uzglabāšanu. Vi-

ņaprāt, nekavējoties jāmeklē efek-

tīvi stimuli, lai ieinteresētuuzņēmē-

jus un pašvaldības nodarboties ar

šo biznesu.»^

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Zilaiskalns. l.februāritika parakstīts akts par SIA Rūjienamelases ceha

nodošanu Zilākalna pagasta pašvaldībai.*
Valmiera. Sestdien Jaunības trasē notiks Latvijas ziemas čempionāts au-

tokrosā vieglajām un kravas automašīnām.�

Valmiera. Piektdien un sestdien Valmieras pilsētas domes sociālās ap-

rūpes nodaļasun ekonomikas nodaļas darbinieki viesosies pie Igaunijas ko-

lēģiem Vilandē, lai apmainītos pieredzē sociālo problēmu risināšanā*

Alūksne. Piektdien un sestdien viesturnejā ierodasTallinas filharmonijas
zvanu mūzikas kameransamblis Arsis.+

Balvi. Sestdien kultūras namā pilsētas domes priekšsēdētājs Juris Annuš-
kāns tiekas ar daudzdzīvokļu mājuīrniekiem,lai apspriestu apkuresproblēmas.�

Gaujiena. Piektdien pagasta namā notiek vides aizsardzības kluba Gau-

jienas nodaļas sapulce. Gaujieniešiem rūp ciemata kultūrvides saglabāšana,
kā arī dabas retumu aizsardzība Gaujas baseinā*

Dobele. Tautas veselības un dziedniecības centrs 3. februāri aicina uz

tikšanos ar folkloras zinātnieci Benediktu Mežali. Saruna paredzēta par tē-

mām Gaismas un tumsa likumi, Kosmiskās enerģijas, Praktiskā palīdzība.*
Auce. 3. februāri kultūras namā koncertēs Lauku muzikanti, bet 4. feb-

ruārī šī kapela iepriecinās penkulniekus.*
Dobele. 4. februāri Kultūras un izglītības centrā uzstāsies grupa Bāze

7 un Olga Rajecka-Migliniece>
Talsi. SestdienTalsu tautas namānotiks mazo dziedātājukonkurss Cālis 95.�

Precizējums
Sakarā ar G.Liepiņas 24. janvārainformācijāMazsalacā topsociālās aprūpes

centrs minētoteikumu, ka vecās poliklīnikas, zobārstniecības kabineta unslim-

nīcas ēkas ir pieprasījuši bijušie īpašnieki vai mantinieki un patlaban medi-

ķiem un vietējai pašvaldībai ir jāmaksā krietna summa gan par namu, gan

zemes nomāšanu,Mazsalacas slimnīcas galvenaisārsts EdgarsGrandāns Die-

nai precizēja: «Silvija Rožkalne slimnīcas ēku un zemi ir gan pieprasījusi, bet,

tā kā visi dokumenti līdz galam nav nokārtoti, ar viņu vienīgo nav noslēgts

nomas līgumsun nekasari netiek maksāts. Administrācija pateicas Rožkalnes

kundzei, ka vismaz slimnīcas ēku un zemi vēl var izmantot bez maksas.»

SABIEDRĪBA

«Ielu strādnieces» tikumības policijā jūtas kā mājās
Sarma Kočāne

Rīgā
irvismaz 150 intīmklu-

bu un vismaz 500 vietu,

kur var saņemtattiecīgus

pakalpojumus. Tā vismaz

apgalvo tikumības policijas darbinie-

ki. Visvairāk ir «meiteņu», kas vē-

lās vakaraun nakts stundās dežurē

uz ielu stūriem katra savā vietā.

Pašas viņas saka vienkārši un lietiš-

ķi strādā. Arī tikumībaspolicijā
attieksme ir tikpat lietišķa. Sievie-

tes, kuras reidu laikātiek aizturētas

un nogādātas policijā, turklāt atkār-

toti, tātad—labipazīstamas, šeitne-

viens nekauninaun nemēģina pār-

audzināt.

«Viņas pret mums izturas tikpat

iecietīgi kā mēs pret viņām,» stāsta

tikumībaspolicijas priekšniece Ailo-

naDārzniece. «Viņas jau mūspazīst,
kad ierauga mūsu mašīnu, nāk klāt

un kāpj iekšā,» piebilst kāds viņas

kolēģis. Cita lieta, ja sieviete te no-

kļuvusi pirmo reizi."Tad parasti šā-

dai vēlai pastaigai ir kāds pavisam

nevainīgs iegansts. Ja nu īstais klī-

šanas iemesls nav noslēpjams, tad

noteikti «meitene» uz ielas peļņā
iznākusi pirmo reizi. Taču jau pēc

nākamās tikšanās reizes lietair pil-

nīgi skaidra katra šeit nokļuvusī
tiek ņemta uzskaitē. Nekas ļauns

jau prostitūtām nedraud tiek sa-

stādīti administratīvieprotokoli, pēc

tam jāsamaksā sodanauda—so sa-

nami. Jo nav jau likuma, kas pare-

dzētu citu soda veidu! Tikumības

policija izstrādā priekšlikumus šo

jautājumu regulēšanai. Taču likum-

devēji nesteidzas.A. Dārzniecesvie-

doklis ir skaidrs lai jau meitenes

strādā, ar likumiem vissenāko pro-

fesiju tāpatneapkaros. Jārūpējaspar

to, lai prostitūcija neapdraudētu sa-

biedrības veselību (fizisko, ne mo-

rālo) ,
lai prostitūtasnelietotunarko-

tikas, neiesaistītoslaiminālnoziegu-

mos. Svarīgāk būtukarotar sutene-

riem reketieriem. Tāds jēdziens
kā «suteners» vispār nevienā liku-

mukodeksā nav sastopams. Ne vel-

ti kāda no policijas pārvaldē nogā-

dātajām sievietēm griezās pie Die-

nas žurnālistiemar jautājumu:kā tad

īsti esot vai suteneriem esot jā-

maksāvai nē?!Tiekļūstot arvien ne-

kaunīgāki —vēlnesenprasījuši pie-

cus latus par nakti, betnu iekasējot
25 latus nedēļā neatkarīgi no tā, cik

dienu strādāts. Tikumības polici-

jas vīri skaidro, ka saņemtciet šādu

suteneri, kurš pareizāk gan dēvē-

jams par reketieri, nemaz nav tik

vienkārši: javiņu aizturēsbrīdī, kad

no meitenestiek saņemta nauda, var

ciest arī meitene, turklāt naudas sa-

ņemšana jau vēl nav pierādījums.
Vēl vienaproblēma nepilngadī-

go prostitūcija. Ja jaunietei vai jau-
nietimvēl nav 18 gadu, viņu sodīt

ir gandrīz neiespējami. Ja viņu pēc

aizturēšanaspalaiž vaļā—aiziet at-

pakaļ, no kurienes nācis (nākusi).
Izsauc vecākus tie labākajā ga-

dījumā savus lolojumus savāc, ta-

ču nosargāt tāpat nevar. Turklāt

bieži vien mātes pārdodot savas

meitasvai tēvi—dēlus. Arī paši pu-

saudzi iesaista cits citu grupās, ku-

ru vadoņi ātri un viegli iedzīvojas.
Nav patversmes, kur nepilngadīgos

ievietot, un pusaudžu prostitūcija

strauji plešas plašumā.
Tiek slēgtsādas un venērisko sli-

mību dispansera stacionārs Maska-

vas ielā. Policisti atzīst, ka šī iestā-

de bijusi tālu no ideāla, tomēr vai-

rāk nekānekas. Navprāta darbs lik-

vidēt, neko neradot vietā. Tiesa, īs-

tās profesionāles reizi nedēļā iziet sa-

nitāro apskati Oiela daļa to tiešām

arī izdara!), viņām ir speciālas sani-

tārās grāmatiņas. No prostitūtām ne-

viena nav ieinteresēta saslimt, tur-

klāt šāda grāmatiņa, kas kaut ne-

daudz garantē ari klienta drošību,

var līdzēt labāk nopelnīt! «Svarīga

būtu ari klienta atbildība,» piebilst
Ailona Dārzniece. Pirmskara laikā

prostitūta bijusi tiesīga pārbaudīt

gan sava klienta veselības izziņu,

gan veļu.
Rit kārtējais tikumības policijas

rīkotais reids. Jau pirmajā piegājie-

nā tiek atvestas divas draudzenes.

Vienapolicistiemjau labipazīstama,

otra šeit nokļuvusi pirmoreizi. «Ani-

ta, nu kas ir? Ko tu raudi? Tev taču

neviens šeit pāri nedara!» gādīgi ap-

jautājas kāds policists. «Ne jau par

to! Stāvu jau no septiņiem vakarā,

bet vēl nevienaklienta. Bandītuma-

šīnas vien, bet tādās jau nevar kāpt
iekšā! Taču suteneriemjāmaksā tik

un tā. Ja vēl viņi mūs sargātu, bet

nekā! Jāmaksā tāpatvien,par neko!»

Bet priekšnieci (tikumības policijas)
Anitanesen esot redzējusi sapnī.Tā

viņai teikusi, lai taču meklējot kār-

tīgu darbu. Lūk, cik veiksmīgi strā-

dā tikumības policija!
Otra meitene dzīvojot pie drau-

ga, dokumentu nav, tie ari esot pie

drauga. Uz jautājumu, vai draugs zi-

na, ar ko viņa nodarbojas, aizturētā

atbild, ka nezinotvis. Abas aizturē-

tāsuz ielas«dežurējušas» kopā. Ani-

tapar savu krietni jaunāko kolēģi sa-

ka tā: «Šitas skuķis vēl nav sabo-

jāts,» atstājot klātesošos pārdomās

par to,kā teiktais jāsaprot Jaunpie-

nācēja labprātpastāsta, ka ņemot 15

latuspar stundu.Aptuveni tādair šo

sieviešu darbavidējā cena. Starp ci-

tu,vienakolēģe jau esotbridinājusi,
ka šodienbūšot oblava. Informāci-

ja «ielu strādniecēm» laba, par to

pārliecināmies, apbraukājot dien-

nakts veikalus, kafejnīcas un spēļu
zāles —nevar jau cilvēks visu nakti

stāvēt uz ielas! «Kā govs armēlino-

laizījusi!» par tās nakts tukšumuie-

lās secina viens no tikumības poli-
cistiem. Tomēr policijas pārvaldē

pamazām vien lasās aizturētie. Ari

divi divpadsmit un trīspadsmit ga-

dus veci zēni. Itkā kaut kur gājuši,

it kā nokavējuši autobusu. Nav īsti

skaidrs, kurā skolā un kurā klasē

mācās, kā sauc klases audzinātāju
tāds jautājums izrādās pārāk sa-

režģīts. Zēni tiek nogādāti bērnu pie-

ņemšanas punktā Alises ielā.

«Biju kopā ar pilngadīgo brāli,

viņš bija aiz stūra, kad piebrauca jū-

su mašīna, un manisavāca un atve-

da uz šejieni!» augstos balss toņos

žēlojas kāda piecpadsmitgadīga

jaunkundze, kas aizturēta uz ielas

pēc pusnakts. Policisti zvana uz mā-

ju, māte apjautājas, vai meita līdz rī-

tam nevarētu palikt turpat policijas

pārvaldē, tā teikt, pie vietas. Meitapa-

ziņo, ka viņai pakaļ atbraukšot

krusttēvs. Diemžēl māte nezina ne

krusttēva adresi, netālruņa numuru.

Gadās arī tā. Turklāt agresīvā tīnīte

draudpolicistiem ar milzīgām nepa-

tikšanām. «Tā vienmēr atved te

kādu piecas vai sešas reizes sēdēju-
šu zeķu, viņš uzvedīsies mierīgi. Bet

šitie puņķutapas tik lecīgi, ka bail,»
komentē viens no policistiem.

Gadoties arī, ka šādu reidu laikā

aizturot sievietes bezdokumentiem,
kuras tik tiešām negrasās nodarbo-

tiesar prostitūciju. Taču policisti ap-

galvo ar laiku jau rodoties pro-

fesionāls skats, varotpazīt, kura esot

«īstā», kura ne. «lelu strādnieces»

parasti pat ģērbjoties līdzīgi, nemaz

jau nerunājot par uzkrītoši spilgto

krāsojumu. Rudenī visām bijušas
vienādasjakas, glužikā speciāli dar-

bam izsniegtas.

Raksta nobeigumā materiāls

pārdomām, aizgūts no prostitūcijas

likumprojekta varianta. «Prostitūta

—persona, kurai dzimumattiecību

uzturēšana par materiālāmun ci-

tām vērtībām ir galvenais ienāku-

mu veidsvaiari nodarbošanās.»Tā-

tad kas ir sieviete, kura pa die-

nu strādā citādarbāun tikai vakarā

iziet uz ielas? Un kas irsieva, kuru

uztur vīrs?

Zēnus gaida bērnu pieņemšanas punktā Alises ielā

Katra šeit nokļuvusī
tiek ņemta uzskaitē.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Tiek parakstīts administratīvais protokols

LAIKA KARTE

Šonedēļ valdošie būs ziemeļrietumu vēji
Piektdien, 3.februārī

Mainīgs mākoņu daudzums.Bez

ievērojamiem nokrišņiem. Rietumu,

ziemeļrietumu vējš 4 9 m/s. Gai-

sa temperatūra +l°—4"C. Medi-

cīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Sestdien, 4.februārī

Mākoņains laiks, brīžiem

slapjš sniegs, dienārietumu rajo-
nos lietus. Rietumu vējš 7 12

m/s, dienā brāzmas līdz 15 m/s.

Gaisa temperatūra naktī -3°

+2°C, dienā+4°—l°C. Medicīnis-

kais laika tips 111 (nelabvēlīgs).

Svētdien, s.februārī

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies, vietāmnelielinokrišņi. Rietu-

mu, ziemeļrietumu vējš 5 10 m/

s. Gaisa temperatūra naktī -2°

+2°C,dienāO—+3°C. Medicīniskais

laika tips II (labvēlīgs;.�

Klimatiskie dati Rīgā

Diena
PIEKTDIENA, 3.FEBRUĀRIS, 1995
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Diennakts vidējā temperatūra

Absolūtais gaisa
temperatūrasmaksimums

Absolūtais gaisa
temperatūras minimums

-5,7°

+7,3° (1914)

-26,1° (1966)

-5,6°

+6,8° (1993)

-27,0° (1966)

-5,6°

+7,8° (1914)

-27,6° (1966)



KINO STILĀ

Baisais brīnums Tarantino
Kaspars Vanags speciāli Dienai

Skatītāji
baidāsiet uz viņa fil-

mām. Tajās esot pārlieku

daudz vardarbības. Kokaī-

nu pārdozējušai sievietei

mājas apstākļos sirdī tiek izdarīta

pretšoka injekcija. Ķīlā saņemtam

policistam tiek nogriezta auss. Kā-

dam no varoņiem, kas jau filmas

sākumā ievainots vēderā, režisors

tā ari nepalīdz tikt ārā no asiņu peļ-

ķes. KventinsTarantinoir izpelnī-

jies ne tikai Palmas zaru pēdējā
Kannukinofestivālā par savu jaunā-
ko filmuLubene, bet ari milzu dis-

kusijas pasaules presē, distribūci-

jas aizliegumus vairākās valstīs un

histērisku popularitāti, kas manā-

ma patRīgas vietējās videonomās.

Viņa melnaishumors ir lipīgs.

Klasiķis Olivers Stouns, nopērkot
Tarantinoscenāriju Dzimušislepka-

vot (NatūraiBorn Killers), ir radī-

jisvienu no savām cinismā un var-

darbībā nepārspējamākajām fil-

mām. Tās demonstrācijai pat Lon-

donas kinofestivāls no varasiestā-

dēm izlūdzās atļauju tikai vienam

seansam. Pēc viņa scenārija tapusi
režisora TonijaSkota{Top Gun,Be-

verly Hills Cop II) filmaPatiesa ro-

mantika (TrueRomance)
,
kas, sirg-

stotarTarantino«vīrusu», izskatās

pēc ložu cauršautas komiksu grā-

matiņas. Ari slavenais Honkongas
konfufilmurežisors DžonsVū, kas

nulekā uzņēmis savu pirmo filmu

Amerikā Cietais mērķis , neuzska-

ta, ka riskē ar Holivudas karjeru,
noslēdzot kontraktu ar Tarantino

par scenāriju nākamajam darbam.

Kaut ariTarantinolīdz šim uzņēmis
tikai divas filmas, viņš jau irpaspē-

jis iegūt garum garo sekotāju rin-

du. Parizteiktāko viņa sekotāju tiek

dēvēts Rodžers Everijs un viņa de-

bijas darbs Killing Zoe un Pīters

Medaks ar Asiņojošo Romeo.

Viņa naidnieki

cenzori

lemesli Kventina Tarantino pa-
nākumiem nodarbina ne tikai ki-

laokritiķu prātus. Vardarbībašajās
filmasnebūtnav ūk-atklāta. Vismaz

neprocentuālajā ziņā To laikamnā-

cāsatzītpat Disneja studijai, kas ļā-

va savai meitasfirmaiMiramaxkļūt

par filmas Lubene līdzproducen-

tiem ar astoņi miljoni dolārulielu

ieguldījumu budžetā. Kā piebilda
žurnāls VanityFair, tābez šaubām

ir pirmā mikimaušu filmaar kriet-

nu heroīnaunanālā seksa piedevu.
Par spīti tam,Tarantinotiek uzska-

tīts par neapskaužamu cietsirdi, un

filmu cenzoru vidū iegūt labvēļus

viņam nav izdevies. īpaši noraido-

ša attieksme ir no labējā konserva-

tīvo spārna.

Gribas atcerēties, kā kāda no

Londonas augstākās sabiedrības

prostitūtām (pateicoties Lielbritā-

nijas likumdevēju liekulībai, viņu
arods valstī joprojām ir nelegāls)
Chanel 4 diskusijā reiz apgalvoja:

neķītrākie viņas klienti mēdzotbūt

parlamenta locekļi no konservatīvo

partijas. Tie, kuri vēlēšanukampa-

ņās viskrasāk iestājoties par morā-

les tradicionālākajām formām. Ja

šāda liekulība esot vispārizplatīta,
tad esotbaildomātpar tiem vēlētā-

ju kvantumiem, kuri šo partiju pa-

darot par parlamenta vairākumu.

Politiķu aktiermākslas sacensībai

prese devusi nosaukumupolitical
corectness.

Pieņemtie spēles noteikumida-

ļai sabiedrībasliedz dalītiesklusi lo-

lotās fantāzijās vai paslepus izbau-

dītos piedzīvojumos seksā vai nar-

komānijā. Nesen kāds prestižas
Londonas koledžas absolvents kā

diplomdarbu beidzot izvēlējās ne-

tipisku žanru «psihokrimiķi».

Pārsteigtajiem viņš paskaidroja:
«Man gluži vienkārši ir apnikušas
neskaitāmos daudzumosuzņemtās

filmas par melnādainajām lezbie-

tēm invalīdu ratiņos.» Un viņš nav

vienīgais.

FilmaKūlingZoe, kam Kventins

Tarantinoir līdzproducents, var tikt

uzskatīta par vienunovisu laiku po-

litiski un morāli nepieklājīgākajām
filmām.Draugu pulciņš, kas ir nolē-

mušiaplaupīt banku, dedzīgi ekspe-
rimentē ar narkotikām, sievietes uz-

skata vienīgi par seksa objektu, un

kādu no bankas klientiem nošauj

vienīgi tādēļ, ka viņam irAmerikas

pilsonība Arī Olivera Stouna darbā

Dzimuši slepkavot mulsina tas, ka

psiholoģiskas vai ētiskas dabas iz-

tirzājumus par sērijveida slepkavī-
bām te aizstāj vizuālaun faktoloģis-
ka tīksmināšanās ap pašu vardar-

bības procesu. Seksuāli atraktīvu

skaistuļu pāris (Vudijs Harelsons

un Džuljete Luisa), noslīcinājuši
diktatoriskosievastēvu akvārijā un

pielaiduši uguniarbenzīnuaplieta-
jai sievasmātei, noslēdz asinsbrālī-

bai līdzīgu laulības paktu, saroko-

jot ar naziiegrieztās plaukstas. Me-

dusmēnesi viņi pavada, apbraukā-

jot Ameriku un terorizēdami «mie-

rīgos iedzīvotājus» šerifus, ben-

zīntanku pārdevējas un restorānu

īpašniekus, bet filma pārtop par

sensāciju kāra televīzijas žurnālis-

tareportāžu. Drebošarokas kame-

ra, neskaidrs videoattēls, MTVkli-

piem līdzīgas multiplikāciju starpai-

nas atgādina simtkārt redzētas te-

levīzijas pārraides, ko ik dienas al-

katīgi skatās miljoniem klubkrēslos

sasēdušu «mierīgo iedzīvotāju».
Tarantinokults ir vērā ņemams

kinostrāvojums, ko raksturo ne-

kautrīgi atkailināts aizliegto tēmu

un sabiedrisko slāņu portretējums
ar krietnu kriminālo piedevu. Bez

morāles. Bez didaktiskiemskaidro-

jumiem starp rindiņām. Bez speku-

lācijas ar skatītāja labajāmjūtām. Kā

arībez pārlieku sarežģītiem sižeta

labirintiem.Šāda veida filmassavā

konkrētībāvarētu dēvētpar reālis-

ma stilā uzņemtām ģimenes drā-

mām. Ja vien ģimenīte nebūtu vi-

dēja mēroga gangsteru klans, kas

ar šaujamieročiem apietas ieras-

tām roku kusfibām. Līdzīgu filmu

irsimtiem.Betneviena no tām līdz

šim vēl nav ar tik dedzīgu fanātis-

mu iepazinusi un analizējusi savas

priekšteces. Būtībā Tarantino fil-

mas un scenāriji ir sava žanrakino-

enciklopēdijas pilnas ar tipis-
kiem gangsterfilmu varoņiem, ci-

tātiem, tradicionālāmsižeta līnijām
un situācijām.

Lielais zaglis
AriTarantinoatzīst, ka irzadzis

no jebkuras filmas, kas jebkad vis-

pār ir nākusi pasaulē. Tā, piemē-

ram, filmaLubene ir saslieta kopā
no trim tipiskām lētā «gangsterķi-
nīša» īsfilmām. Pirmajā kādam

gangsterim ir uzticēts vienu vaka-

ru izklaidēt sava šefa sievu. Otrajā
kādam bokserim ir pieteikts cīņā

zaudēt, bet viņš rīkojumam nepa-

kļaujas. Trešajā mafijas puiši ierodas

novākt dažus nepaklausīgus zēnus

tieši tā, kā parasti iesākas jebkura

šādaveidafilma, lai pēcapšaudes uz

ekrāna uznāktu Švarcenegers un ie-

viestu pasaulē kārtību. Tarantino

darbosviņš neparādās, tādējādi kār-

tības nav, un visafilmanorit, seko-

jot tālāk puišu dienas kārtībā eso-

šajiem darbiņiem, veidodamadiez-

gan pesimistisku kinorealitātesun

patiesās dzīves attiecību ainavu.

Tieši realitātes unkomerckinopret-

nostatījums ir pamatā cenzoru un

labēji noskaņotās preses noraidoša-

jai attieksmeipret Tarantino. Viņš
ir viens no nedaudzajiem, kuru fil-

mas ar distancinoraugās uz citiem

sava žanrakinodarbiem.Tarantino

ir tipisks videolaikmetabērns. Un

diezvai šis Kalifornijaspievārtē uz-

augušais zēns ir redzējis kārtīgus
mafiozus.Tādēļ par cilvēkadabuun

tieksmi uz vardarbību viņš spriež
nevis pēc policijas arhīvu materiā-

liem, socioloģiskajiem pētījumiem
vaipsihoterapeitu rakstiem, betgan

pēc TV un videotēkās atrodamām

filmāmvidusmēraamerikānim.

Divdesmit divu gadu vecumā

Tarantino sāk strādāt videotēkā.

Tās arhīvā irvairāk nekā 20 000 fil-

mu, un režisors sakās sešu darba

gadu laikā noskatījies bezmaz vai

visas. Pārsvarā tās esot bijušas tā

sauktās Holivudas B filmas ot-

rās šķiras darbi, kas kinoteātros ne-

noturas ilgāk par nedēļu, reti no-

kļūst līdz preses slejām un pārsva-

rā tiek drillētasTVunvideonomās.

«Kinokritiķiem šīs filmaspaiet se-

cen, tādēļ viņiem nav ne mazākās

nojausmas par to, kas tad īsti tiek

uzskatītas par ģimenes filmām un

cik lojāla vidusmēra ļautiņu iecie-

nītajās filmās ir attieksmepret var-

darbību, seksu un nacionālajiem

jautājumiem,» saka Tarantino.«Tās

irlieliskavielasocioloģiskajiem un

kinozinātniskajiem pētījumiem.» B

filmas—šķietami neatzītas un pre-

sē neapspriestas—ir slepus apmie-

rinājušas liekuļu slēptākās tiek-

smes un kalpojušas kā informāci-

jas apmaiņas līdzeklis. Mirklī, kad

šī pastarpinātā realitāteparādās uz

kinoekrāniem ar tādāmkinozvaig-

znēmkā Denisu Hoperu, UrnuTūr-

mani, DžonuTravoltu, HarvejuKei-

telu, slepenībai ir darīts gals.

lejutisimies lomās!
Tarantino ir ārkārtīgi talantīgs

dramaturgs. Topamana aktieri. De-

niss Hopers atzīst, ka jebkurš ak-

tieris alkst filmēties pie Tarantino

tikai perfekto lomutekstu dēļ vien.

Hārvejs Keitels, samanījis režisorā

izcilas spējas, netikaipiekrita filmē-

ties Kventina pirmajā filmāTrakie

suņi bez honorāra,betpat pārskai-

tīja nevienamnezināmu summu tās

budžetā. Filma būtībāsastāv vienī-

gi no mafiozu dialogiem no ārpa-

saules noslēgtā angārā. Reizēm vi-

ņu strīduspārtrauc īsasun neizteik-

smīgas ainas par strīdacēloni—ne-

izdevušos dārglietu zādzību. To-

mēr tēlu un sarunu veids ir tik iz-

teiksmīgs, patapināts no visām ie-

priekšējām «gangsterķinīša» fil-

mām, ka skatītājam darbs šķiet
saistošs aribez nervus kutinošiem

masu skatiem un intensīvāmapšau-
dēm. «leiesim lomās,» Lubenes

sākumā saka viensno gangsteriem.
Un nav nemazāko šaubu,ka šie tē-

li ir mākslīgi. Tarantino drūmi iro-

nizē par mūsdienucilvēka fantāzi-

jas pasauli, kas irtikpat atkarīga no

komerckino unTV kā dažs viņava-

ronis no kokaīna. Filmā Patiesāro-

mantika galvenais varonis ir pār-

devējs komiksu veikaliņā, un viņa

pasaule—kā kādreizējam videono-

mas Kventinam—sastāv no konfu

filmām, komiksu varoņdarbiem, un

nostāstiempar ElvisuPresliju. Brī-

dī, kad viņš sastop meiteni, viņš

kļūst tikpatromantiskskā visbanā-

lākā lubene, un bridi, kad viņa jā-

glābj no mafijas tikpat drošsir-

dīgskā Stallone.«Manatšķirībā no

filmasvaroņa nebija mīļotās meite-

nes, tādēļ no darbabrīvajā laikā es

rakstīju filmuscenārijus,» saka Ta-

rantino,visprecīzāk aprakstot viņa
filmutapšanas mehānismu>

Viņš ir skandalozākais, jaunākais

un populārākais jaunais Amerikas kinorežisors.

Viņa filma Lubene tiek minēta kā galvenais
'

Roberta Zemeka filmas Forests Gamps
konkurents uz šā gada Amerikas

Kinoakadēmijas balvām Oskars.

No 6. februāra kinoteātri Lāčplēsis
ir iespēja noskatīties

Tarantino Trakos suņus

Džons Travolta filmā Lubene

Gangsteru trijotne no filmas Lubene. Pirmais no labās -
Hārvejs Keitels

Vudijs Harelsons un Džuljete Luisa Olivera Stouna filmā

Dzimuši slepkavot

Pats Kventins Tarantino

TEĀTRIS

Visas Džuljetas Skaties un brīnies! -

atkal vesels pulks puišu un meitu grib spēlēt teātri!
Vilnis Vējš speciāli Dienai

Janvāra
vidū Dailes teātra Ma-

zajā zālē un 27. janvāri Maska-

vas ielas Skatuvē teātra faniva-

rēja pārliecināties, ka dzimst

jaunas zvaigznes. Proti, Kultū-

ras akadēmijas studenti aktieru

un režisoru specialitātes audzēk-

ņi—pēc pusotra gada mācībām jau

varēja parādīt kaut ko vērā ņema-

mu. Latviešuteātrimirnepiecieša-

mas jaunas zvaigznes ne retāk kā

reizi četros piecos gados, jo citādi

var gadīties tā, kā "Alfrēds Jaunu-

šans esot teicisKārlim Sebrim: «Vi-

sas Džuljetas apmirušas...» Mēģi-

nājumi radīt alternatīvu aktieru ap-

mācības sistēmu nav devuši neko

būtisku regulāri strādājošo teātru

kopainā, tādēļ monopoltiesības uz

«zvaigžņu fabrikas»lomujoprojām

patur Kultūras akadēmijas aktieru

kursi.

Jau par tradīciju var uzskatīt te-

ātra mīļotājukaislību—zaudēt gal-

vu mazliet par agru, tas ir, kad stu-

diju gados aktieri par personībām

tikai kļūst. TādsLolitaskomplekss.
Pie tā nav vainojama vis muļķība
vai liktenis, betgan pati aktierapro-

fesijas daba būt tik atkarīgam,
vadāmam, no citu gribas un nolū-

kiem neaizsargātamun reizē vienī-

gajam, kas izlemj teātra mākslas

būt vai nebūt. Kā te lai iztiek bez

pārspīlējumiem un trakām progno-
zēm!

Ne tik sen toreizējo Jāzepa Vīto-

laLatvijas Valsts konservatoriju bei-

dza reizē Drāmas un Dailes teātra

kursi, kas deva iemeslu lappusēm
gariemkomentāriem, intervijām un

vērtējumiem presē. It īpaši Drāmas

kursu ķēra smagais cildinājumu
vilnis diplomdarba izrādes No

saldenās pudeles, Vasara un dūmi

un citas. Vai cilvēks var būt vienal-

dzīgs pretskaistumu?, Vecais resga-

lis teatrālisms vēl ir dzīvs! un tādā

garā. Ādolfs Šapiro Jaunatnesteāt-

ra kursu aiz bailēm no tādām ru-

nām audzināja kā klosterī, pirms

studiju beigām neļaujot lāgā uz ie-

las rādīties. Totiesjo skaļāka sajūs-

ma pēc Trešās impērijas bailēmun

posta! Pagājusī piecgade teātra kri-

tikas vēsturē ieies arDaugavpils te-

ātra zīmi. Tur augušie divi aktieru

kursi ir ārpus aizdomām «bija vai

nebija», jo mīt leģendu valstībā.

Ko tur liegties Latvijā tomēr

zvaigžņu pārprodukcija nav radu-

sies. Lielajos akadēmiskajos teātros

visiem galveno lomu nepietiek, it

īpaši ja meiteņu lomas vēl labprāt
spēlē dāmas,betdāmu—vecmeis-

tares. Nezkādēļ negrib iedzīvoties

daudzu cerībās lolotaisstudijteātra
modelis (aktieriem tas patiktu, jo
«visi vienlīdzīgi», bet režisoriem

tādēļ, ka šāda veidojuma priekšga-
lā paredzēts spilgts radītājs līde-

ris). Tagad veiksmīgi strādā tikai

daļa no kādreizējiem Drāmas un

Dailes studistiem, Valmieras un

Liepājas teātriem paredzētie kon-

servatorijas absolventi šiverē lielā-

koties galvaspilsētā, bet Jaunatnes
teātra kurss... Ak, būtu Šapiro
kungs viņiem ļāvis vismaz studiju

gados laurus paplūkt... Pa vidu vēl

irRomānovas un Freiberga lolotie

aktieri, kuru vairums tika izsmalstī-

ti paavantūristiskiemjaunteātriem,
un neatkarīgie Birkova audzēkņi,
kas pārtiek no grandioziem plā-
niem. Ak, mūžs, cik visā tajā ne-

piepildītu cerību, talantuun iespē-

ju! Daugavpilieši ilgi mēģināja no-

turēt vienotībasunvienlīdzības sap-

ni, līdz saprata, ka no tīra neprāta

var pārtikt tikai brīdi, tāpat kā no

tīra ūdens. Protams, aktierimirvēl

pēdējā iespēja tikt ievērotam

kļūstot par biznesmeni, lauksaim-

nieku vai zemessargu. Zvaigžņu sis-

tēma arī šajā gadījumā darbojas,ga-

rantējot publicitāti, tikai iespēja-
mais efekts var izrādīties īslaicīgs

un rezonanse sīka. It īpaši, ja to

pavada aizvainojums un intrigantu
meklējumi.

Tomēr—skaties un brīnies!

atkal vesels pulks puišu un meitu

grib spēlēt, it kā neko nebūtu dzir-

dējuši par amata brāļu likstām.

Meitām, šo semestri beidzot, gan

iespēju izpausties nebija pārāk
daudz antīkās dramaturģijas

fragmentos valdavīrišķīgas prob-

lēmas, kaut arī bez Mēdejas un

Elektras neiztikt. Tomērarī šīs lo-

mas nav rakstītas sievietēm. Savu-

kārt režisoru kursa darbu skatē

jaunkundžu diskriminācija pārstei-
dza varbūtpuišu bariņā sapra-
šanās vieglāka? Un jauno Romeo

ir bez skaita enerģiski, atrakti-

vi, joku kāri. Savu kolēģu režiso-

ru izvēlētajā materiālā viņi jutās
brīvi kā nekā domubiedruko-

pējā izpratne par teātri, humoruun

gaumi, lai gan režijas tieksme uz

«pareizu» izrādes formuun vēlme

izskaidrot dzīves jēgu pusstundā

radīja grūtības. Antīkā dramatur-

ģija savukārt rāda, ka ne mazāk

svarīga par balss un runas tehni-

ku ir izpratne par sarežģītajā izteik-

smē slēpto notikumu būtību. Pa-

nākumi ceļā uz antīko ķēniņu

problēmām bija dažādi, personības

maskējušās, kā kaunoties par

savu parastumu iepretī aizlaiku di-

ženumam. Visgrūtāk klājas ironis-

ki tendētiemjauniešiem—pozē, kā

gribi, īsti cildenineiznāk. Sakagan,

kabez izkliegšanās «antīkajos» par

aktieri nekļūt, un, ja to saka gudri

ļaudis, var ticēt

Pirmo reizi latviešu jaunākajā
teātra vēsturē notika mēģinājums
tuvināties aktieru un režisoru ap-

mācību baudītājiem ar Mākslas

akadēmijas paspārnē augošajiem
scenogrāfiem studijteātri Ska-

tuve tikaizstādīti maketiun skices.

Mācības Kultūras akadēmijā un

Mākslas akadēmijā atšķiras pēc

stila aktieri, šķiet, kopš Veras

Baļunas laikiem tiek uzskatīti vai-

rāk par neaizpildītām veidlapām,
ko apraksta pasniedzēji, t.i., talan-

tus atlasa tikai «tīrus», neslīpētus

(vai nesamaitātus). Tad seko inten-

sīva skološanās un audzināšanas

tūre, sevišķi uzsverot ansambļa
nozīmi. Turpretim Mākslas aka-

dēmijā bez iepriekšējas sagatavo-
šanās iekļūt nevar un savrupas, at-

šķirīgas izteiksmes meklējumi
tiekturēti lielācieņā. Ari darbamo-

delis—laiskāks, sargājoties no kā-

du ietekmju varas. Un pēc studi-

jām visplašākās atkāpšanās ie-

spējas citu vizuālo mākslu laukā,

kas izslēdz ciešuturēšanos pie au-

toritātēmvai teātra. Vai šādas at-

šķirīgas pozīcijas ir labākais vari-

ants, jāšaubās, un vai tās viegli iz-

dosies tuvināt tāpat.
Aktieru studiju laika priekšne-

sumiem ir īpatnēja gaisotne it

kā jau vēl nekas nav, bet daudzi ir

ieintriģēti kas tieši? Tad nu zā-

lē sēž teātra aprindu speciālisti un

aktieru līdzjutēji, kurus ļoti intere-

sē ne tikai redzamās, bet arī nere-

dzamāsnorises ceļā uz latviešu te-

ātra nākotni. «Savējo» smiekli, pro-

fesionāļu bezkaislīgā acs, sajūsmi-
nātiun skeptiski galvas mājieni
viss liecinapar pasauli, kurā gaida
dzimstam zvaigznes, ne tikai go-

dīgus ierēdņus vai gudrus speciā-
listus. Jo aktiera mūžs ir kā...

dziesma—par jūtām,ko retais uz-

drošināspieminēt patčukstus, kur

nu vēl dziedāt. Tādēļ labprāt gai-
da, ka to izdarīs kāds cits.^

Kultūras akadēmijas studente ZaneVaļicka un Andris Keišs Eiripīda Mēdejā.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

Diena
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ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
z Ed

t
Gars

Horizontāli. I.Atzinībasapliecinā-

jums. 4.lekšdedzes motora detaļas.
7.Ķivere. \oRomānaMārtiņš Idens au-

tors. 11.Apdzīvota vieta Rēzeknes ra-

jonā. 12.Norises posmi. 15.Vājas.
16.Priežu dzimtas koki. 17.Britānijas

pamatiedzīvotāji (Vlll.g.s. p.m.ē.

V.g.s.). 18.Apzīmē psihisku stāvokli,

kas saistīts arparedzamāmbriesmām,

nelaimi. 22.KādasEiropas valsts nau-

das vienība. 24.Rajona centrs Lietuvā.

25.Dabasparādībapavasara unrudens

naktīs. 26.Riņķa daļa. 27.Burtnieku

ezeraietekupe.28.Sporta celtne.30Ju-

ridiska dokumenta iedaļas. 31. Liels,
garš (par laiku). 33.1ielas saldūdens

zivis bez zvīņām. 35.Sārtoties.

36.Iiksms pārdzīvojums. 38.Nākt par

ļaunu. 41.1rklis. 44.Franču entomologs
(1683—1757), vienas termometru ska-

las autors. 45.AizsviesL 46.Bezmežu lī-

dzenums. 47.Dabiskas ūdenskrātuves.

48. Veikls paņēmiens.
Vertikāli. l.Balēt.2.Plakano tārpu

klases zarnuparazīti. 3.Pilsēta Limba-

žu rajonā. 4.Laupītāju iecienīts objekts.
s.Maksa par darbu. 6.Senas indiāņu
ciltis Dienvidamerikā. 7.Noteiktu ap-

rindu sabiedriskas organizācijas.
B.Spalgi, griezīgi. 9.Dzelzceļa stacija

posmā Rīgā—Ķemeri. 13.Kule. 14.A-

uga daļas, ko uzpotē citam augam.

18.Indoeiropiešu tautu grupa. 19.Vē-

sturiska masas mērvienība. 20.Atslēd-

nieka darbarīki. 21.Klons. 22.Liela

caurceļotāja jūras zivs. 23.Sauri gais-
mas kūļi. 29.Linu apstrādesatkritumi.

30.Eku stūru savienojumi. 32.Vinogcu-

kurs. 34.Skatuves mākslinieki.

36.1ie15, dekoratīvs dārzs.37.Bīstams,

smags stāvoklis. 39.Uzskatīt par parei-
zu. 40.Tēvs. 41.Ļipa. 42.Latviešu grā-
matizdevējs (1878 1942). 43.Ass,

ciets apmatojums.*

SMALKO APRINDU HRONIKA

August, tas tev neies cauri!
Tīna Rasberga speciāli Dienai

Horoskopu
apdullināta-

jiem Latvijas iedzīvotā-

jiem 31.janvāra vakarā

būtu vajadzējis līksmo-

ties tā, ka skan vi«ās malās, jo tābi-

ja pirmā Zilās Cūkas gada diena. Bet

Rīga bija pelēka un klusa kā vien-

mēr vakara stundās, it īpaši ziemā,

unideja doties sagaidīt Zilās Cūkas

gadujaunatvērtajā un Augusta Su-

kuta solījumiem bagātajā ēstuvē An-

dalūzijas sunspat nelikās oriģināla.
Pirmie Jaunogadu sagaidīt bija

devušies JaunāRīgas teātra aktieri

—ElitaKļaviņa, Armands Reinfelds

un Ģirts Krūmiņš. Kopā ar viņiem

pie galda pacietīgi sēdēja arī teātra

kritiķis Normunds Naumanis.. Vi-

ņus uzmanīja mākslas vēsturnieks

Andrejs Kaufmanis,kurš piešķir in-

teliģenci jebkurai kompānijai. Aktie-

ris Andris Morkāns bija apmeties

pie cita galdiņa, bet, Rudītes Kalpi-

ņas silti aicināts, kopā ar bijušajām

kolēģēm no Ziemeļvalstu informā-

cijas biroja Kristīni Briedi un Ivon-

nu Andersoni,pievienojās pārējiem.

Kinokritiķis Kaspars Vanags, aplie-
cinotsavu plašo vērienuun augstsir-

dīgoattieksmi, bija atvilinājis līdziki-

nokritiķi, tagad ari Dienas Stila re-

daktori DituRietumu, tādējādi spī-

tējot baumāmpar sīvo konkurenci

abu starpā.Taču sociālais statuss ne-

ļāva viņai bezbēdīgi priecāties, tāpēc

viņa pirmā lietišķi pameta Andalū-

zijas suni. Ditu Rietumu nomainīja
mākslu aprakstītāja un dzejniece le-

va Rupenheite un fotogrāfs Jānis

Buls. Tā nu visi tur sēdēja un pama-

zām vienojās, ka līdz ar Suņa gadu
tiks piebeigts arī Augusta Sukuta

Suns. Katrs izmetapa atzinīgam vār-

dam, vērtējot garenās, palielās tel-

pas iekārtojumu: tā tikpat labi varē-

tu kalpot par fabrikas cehu vai pe-

lēku kinostudijas paviljonu. Mēbe-

les neievērojamas un ērtas, toties

sienu rotājumi vanniņu izskatā pār-

steidzoši ar neatbilstību telpai. To-

mēr Suņa atrašanāsvietair izcilaun

uzstādījums labs.

Bet te nu atkal ir tāreize, kad jā-

atzīst, ka latvieši nespēj darboties

pat acīm redzami privileģētos ap-

stākļos. Jo Suņa apkalpojošā perso-

nālauzvedība vārdatiešā nozīmē bi-

ja briesmīga, pat ja taipiemēro pir-

mo dienuatlaides. Zēni garajosķel-

nerupriekšautos bez smaidaun jel-
kādas atraisītības vai bez dabiska,

kaut neveiklašarma vēl būtupiecie-

šami. Taču nācās būt par aculieci-

niekiem gan viņu neprasmei pa-

sniegt ēdienkarti, gan nespējai at-

nest ēdienus reizē ar galda piede-
rumiem, gan apmulsumam, domā-

jot par to, no kuras puses pasniegt

šķīvi vai glāzi. Viesmīļa profesijā

svarīga nozīme arī gaitai un kustī-

bām.Taču būtu muļķīgi vēlēties, lai

cilvēks, kas šļūkā kājas, strādājot

krogā, to nedarītu.Tāpēc šļūkājošu
viesmīli praksē grūti sastapt, paras-

titāds netiektālāk par darba devēja

biroju. Cita lieta,ja Sunīšļūkājošam

viesmilim kājās būtu vismaz Čapli-

na zābaki, tad šis profesijas de-

fekts tiešam pārvērstos par efektu.

Noskaidrot, vai pankūkām klāt

pienākas ievārījums vai ne, viesmī-

lis pāri visai zālei skrēja trīs reizes.

Atbilde medus jau esot iesūcies

pankūkās, meklējiet zem tām. Ce-

turtajā reizētika nestapapildu ievā-

rījuma deva un piektajā aizmir-

stā karotīte. Uz lūgumu atkārtot

degvīna devu, apkalpotāji pamanījās

atnest citu to visdārgāko degvī-

nu. Gadījās nedienas arī ar salāti-

ņiem kādus un cik kurš pasūtī-

jis. Kafija bija nebaudāma,kaut mak-

sājapieklājīgi —Ls0,50... Un tā tā-

lāk.

Uzteicama ir bērnu kartes lapa
ēdienukartē, interesantiir arī Suņa
ēdienunosaukumi. Bet šķ iet ka ari

šajā ziņā lieliskās idejas nav realizē-

tas atbilstoši sākotnējām iecerēm,

kā nudien žēl.

Protams, var pieņemt, ka ar lai-

ku Sunī izveidosies pastāvīga pub-

likaun ka gaiss tiks iesildīts. Tomēr

tāatmosfēras daļa, ko krogos nosa-

ka un piepilda paši apkalpotāji, Su-

nī paliks nekāda, jaAugusts neno-

mainīs pašreizējo brigādi ar labāku

—tādu,kas pazīst īstokroga garšu.

Citādi būs tikai vēl viens pretenci-

ozs postpadomju krogs, ar kādiem

pilna Rīga. Kad personāls, nevarē-

dams sagaidīt, kad vienīgie apmek-

lētāji dosies prom un viņi beidzot

tiks uz mājām (darbalaiks pilnīgi ne-

adekvāts šādai vietai no 11 līdz

23), lūdzaatstāttelpas, Cūkas gada

svinētāji vienojās unisonā:uz Ozīri-

su pie Žagara! Tur i laba kafija,
i atmosfēra, i siltums un, par spīti

raibajai pagātnei, apkalpotāju šarms

un labvēlība.

Bet Augustam ne šņukura!^

Kino Andalūzijas suns. Arī kino kafejnīca saposusies
viesu gaidās, bet... Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Laimīgu Jauno gadu!
Eižens Skosts

Ķiniešu
risu šņabis ir pie-

tiekamistiprs un pietie-
kami specifisks, lai pat

no 50 gramiem vēl ilgi
' atcerētos Zilās Cūkas

gada sagaidīšanu. It īpaši, japirms

tam irēstipiparoti medūzu salāti un

pēc tam uzdzerts bezdelīgu ligzdi-

ņu spēcinošais eliksīrs.

Latvijas ķīnieši, neliekoties ne

zinis par savas minoritātes maz-

skaitlīgumu un nemēģinot pielāgo-
ties šejienes tradīcijām, savu Jau-

no gadu sagaidīja 30.janvārī.
Smalko aprindu eksperti saņēma

ielūgumu tikai no Lielās Ķīnas pār-

stāvjiem, tāpēc par taivaniešujaun-

gada priekiem ziņu nav. Pēc 30.ja-
nvāra drošivar teikt, ka restorāns Pie

Ķīnas luktura (starp citu, sarkana)
Maskavas ielānetāluno kino - ga-

datirga Maskava pieder kontinen-

tālajai Ķīnai. Ķīniski pielāgotajā

ēdamtelpā pulcējās pārsvarā ķīnie-
ši restorāna saimnieki un ĶTR
vēstniecības darbinieki ar pagaidu

pilnvaroto Van Kaiveņu priekšgalā.
Savu prieku par katru viesi viņi iz-

rādīja, dziļi klanoties un apjautājo-
tiespar labsajūtu, nepiepildītām vēl-

mēm un ēstgribu. Pēdējais faktors

varēja izrādīties vissvarīgākais, jo,

kājau pieķīniešiem, viss galdā lik-

tais sākot no pusizceptām mīk-

laspiciņām maizesvietāun beidzot

ar dažādu nenoskaidrotuelemen-

tu sajaukumu daudzajos salātos

«baltajiem» viesiem likās eksotisks

un aizdomīgs. Saeimas deputāte
Inese Birzniece gan zināja teikt,
ka šis restorāns ķīniešu virtuves zi-

ņā esot labākais Rīgā (un Triju

Zvaigžņu ordeņa kavaliere dāniete

Rike Helmsa viņu atbalstīja, lat-

viski teikdama:garšo labi), betma-

zāk pieredzējušu svinētāju biklumu

tas nespēja kliedēt. Vienīgi parādo-
ties ceptiem pelmeņiem un jērga-

las šašlikam (ko pat Ķīnā uzskatot

par gruzīnu ēdienu), daudzu sejas

noskaidrojās. Daudz labāk latvieši

jutās, kad bija jācilā glāzes un jā-
dzied. Daugav's abas malaspēc ri-

su šņabja skanēja tīri silti. īstā līk-

smība sākās pie atrakcijām un iz-

solēm, dāvanā varēja dabūtjau mi-

nētos bezdelīgu ligzdu kompotus
vai žāvētus augļus vai nopirkt kā-

duķīnisku lietiņu: Tuvāk pusnak-

tij eiropiešu mūzikas pavadībā sā-

kās dejas,bet viesus,kas devās mā-

jup, vēlreizapčubināja ķīniešu laip-
nie smaidi: «S novimgodom!», «He-

pl ņū jier!»+

UZZIŅAS

Cik jāmaksā par telefonu

Telekomunkāciju tarifu padomes lēmums nr.7

Pieņemts sēdē 30.01.1995. Rīgā, Meistaru 10

Izskatotpiedāvātos priekšlikumus un ņemot vērā jumtalīgumu starp

I.atvijas Republiku, Ijzttelekom SIA un Tilts CommunicatioA/S par iz-

maiņām un papildinājumiem cenrādī «Sakaru pakalpojumu tarifi» (turp-
māk «Cenrādis»), Telekomunikāciju tarifu padome nolēma:

1. Cenrāža 2.daļas 1.pozīciju iztiekt šādā redakcijā:

2. Cenrāža 2.daļas 3., 4., 5. pozīciju izteikt šādā redakcijā:

3. Cenrāža 2.daļas 14., 15., 16., 17., 26. pozīciju izteikt šādā redakcijā:

4. Cenrāža 4.daļas 1. un 2. poziju izteikt šādā redakcijā:

Diena PIEKTDIENA, 3.FEBRUĀRIS, 19958

Pozīc. Nr. Pakalpojumu
veidi

Maksa latos

iedzīvotājiem un uzņēmumiem

1. Par telefona

sarunas minūti,

Standarta

7.00 —
18.00

Atlaides

18.00—23.00

Ekonomiska

23.00
—

7.00

ko veic

abonements

Pilsēta Laukos Svētdienās

7.00
-

23.00

0.020 0.017 0.015 0.012

Piezīme: minimālais vienas sarunas samaksas laiks automātiskajos
sakaros ir 1 minūte. Ja saruna ilgāka par 1 minūti, minimālais uzskai-

tījuma solis ir viena sekunde.

Pozīc. Pakalpojumu veidi Maksa latos

Nr. iedzīvotajiem uzņēmumiem

Abonenta maksa, mēnesī

3. Par pamata telefona aparātu 4.91

3.1. Individuālās lietošanas 0.81 —

3.2. Kolektīvās lietošanas 1.22 —

3.3. Par rezervēšanu

a) atsevišķam centrāles numuram 0.81 —

b) simtam indeksam (par katru numuru) — 4.91

3.4. Par individuālā telefona lietošanu, kurš

norādīts Latvijas Republikas Uzņēmumu

reģistrā kā uzņēmuma telefons 4.91
—

4. Par sapārotu telefona aparātu

(ar blokiratora starpniecību), kurš ierīkots:

4.1. Dažādiem abonentiem —
3.93

4.2. Individuālās lietošanas 0.61 —

4.3. Kolektīvās lietošanas 0.97 —

5. Par paralēlu telefona aparātu —
0.32

5.1. Indidvuālās lietošanas 0.18 —

5.2. Kolektīvās lietošanas 0.36 —

5.3. Dažādiem abonentiem 0.61 3.93

Pozīc. Pakalpojumu veidi Maksa latos

Nr. iedzīvotajiem uzņēmumiem

Ierīkošana

14. Telefona aparāta ar atsevišķu numuru 16.62 110.78

15. Paralēla telefona aparāta vienam abonentam 0.33 0.89

16. Telefona aparāta, ar atsevišķu numuru, vietējā
telefona tīkla bijušajam abonentam, ja saņemts

tā iesniegums par ierīkošanu jaunā vietā

16.1.republikas robežās 8.31 55.39

16.2.viena telekomunikāciju centra ietvaros 4.16 55.39

17. Pagaidu pamata telefona aparāta ierīkošana
8.86

uz laiku līdz 3 mēnešiem 2.49

Piezīmes:

1. Telefona aparāta ierīkošanas maksā tiek

ieskaitīta abonenta līnijas ierīkošana,

ieskaitot materiālus:

— no kabeļu ievada līdz 40 m;

— ar gaisa vaidu ievadu 100m.

2. Lauku rajonu iedzīvotājiem telefona

ierīkošanas maksa samazināta par 40%,

ja telefonu ierīko pirmo reizi.

26. Telefona abonenta nosaukuma pārformēšana
26.1 pie telefonizētu telpu maiņas

republikas robežās 0.33 5.54
26.2. ģimenes locekļiem pierakstītiem kopā ar

abonentu tai pašā dzivokli,

abonenta uzvārda maiņa 0.33

26.3. mainoties juridiskas personas reģistrācijas
datu bāzei (uzņēmuma nosaukuma, bankas
rekvizītiem, amatu nosaukumam), ja tā

reorganizētās juridiskās personas (uzņēmuma)
tiesību un saistību pārņēmēja un pabek
tajās pašās telpās

—
5.54

26.4. Iedzīvotājiem vai juridiskām personām,
kuri agrāk nav bijuši publiskā
telekomunikāciju tikla abonenti,
ienākot telefonizētās telpās 16.62 110.78

Pozīc. Pakalpojumu veidi Maksa latos
Nr.

-2 °o

T-t
C |

Par tālsarunu minūti

tā

<-i c/) W Ēc3

Tālsarunu iekārtošana
1. Latvijas Republikas robežās 0.06 0.045 0.036
2. No LR ar valstīm

1. Starptautiskā zona: Igaunija, Lietuva 0.20 0.18 0.16
2. Starptautiska zona: Baltkrievija,
Krievijas Eiropas daļa, Moldova, Ukraina 0.48 0.42 0.38
3. Starptautiskā zona:Dānija,
Norvēģija, Somija, Zviedrija 0.52 0.46 0.42
4. Starptautiskā zona: Andora, Austrija,
Beļģija, Čehija, Francija, Īrija, Islande,
Itālija, Lielbritānija, Lihenšteina,
Luksemburga, Moņako, Nīderlande,
Polija, Sanmarīno, Šveice, Ungārija,
Vācija, Vatikāns, Armēnija,
Azerbaidžāņa, Gruzija 0.81 0.71 0.65
5. Starptautiskā zona: Albānija, Bosnija,
Bulgārija, Grieķija, Hercogovina,
Horvātija, Kipra, Malta, Maķedonija,
Portugāle, Rumānija,
Slovēnija, Spānija, Turcija 0.99 0.87 0.79
6. Starptautiskā zona: ASV,
Kanāda, Izraēla 1.48 1.30 1.18
7.Starptautiskā zona: Krievijas
Āzijas daļa, Āfrika, Austrālija,
Dienvidamerika un pārējās 1.99 1.74 1.59

5. Cenrāža 4.daļas 3.pozīciju izteikt sekojošā redakcijā:
Ja tālsarunu iekārto automātiski, bez telefonistes palīdzības, minimā-

lais vienas sarunas samaksas laiks ir 1 minūte. Ja saruna ir ilgāka par
1 minūti, minimālais uzskaitījuma solis ir viena sekunde.

6. Cenrāža 4.daļas 6.pozīciju izteikt sekojošā redakcijā:
Abonenti,kuri nav pārslēgti uz ciparu tīklu, automātiskās tālsarunas,

iekārtotasbez telefonistes palīdzības, apmaksapēc standarta tarifiem (1.,
2. pozīcija);

sarunas, kuras abonents veic no pīkst. 24līdz 6 apmaksā 50% apmērā
no noteiktiem standarta tarifiem.

7. Cenrāža 4.daļas pirmās piezīmes pēdējo teikumu («Tālsarunu ie-
kārtošanas tarifiAXE ciparu grupas abonentiem stājas spēkā ar AXE ci-

paru centrāles pieslēgšanas datumujaunai starptautiskai ciparu centrā-
lei.») no cenrāža izslēgt

8. Cenrāža 4.daļas 7.pozīciju no cenrāža izslēgt
Lēmums stājas spēkā ar 01.03.95.

Priekšsēdētājs Dr.Sc.Ing. J.Lelis

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS

JAUNAIS

BIROJS

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.

AFIŠA NO 3. IĪDZ 10.FEBRUĀRIM

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(K.Valdemāra 10a)

Vilhelma Purvīša piemiņai.
Jēkabs Kazaks.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pils lauk. 3)

Meisenes porcelāns.
XVI XIX gs. mēbeles.

Biķeru vitrāža (Velvju zālē).

11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

IZSTĀŽU ZĀLE LATVIJA
(Brīvības 31)

Impresionisti. Artagrāfiskās
kopijas.

11, 111, IV, V, VI, VII, 12 18

Dekoratīvi lietišķās mākslas

muzejs (Skārņu 10/20)
Šveices papīra mākslas izstāde

(atklāj 3.11 17.00).

11, 111, IV, V, VI, VII 10 —lB

MĀKSLAS MUZEJS ARSENĀLS

(Torņu 1).

Lietišķā māksla.

11, 111, IV, V, VI, VII 12 17

DAUDERI (Sarkandaugavas 30)
Niklāvam Strunkem 100.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES MUZEJS

(Ris lauk. 2)

Rakstniecība un mūzika senajās
fotogrāfijās.

Jura Toropina gleznas.
11, 111, IV, V, VI 11 17

(Pils lauk.3)

Vilim Plūdonim 120.

Arvīda Klišāna jubilejas izstāde.

111, IV, V, VI, VII 11 17

KBARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)
KBarons VAuziņa gleznas.
Bērnu kluba Sējējiņš nodarbības

111 un VI (tā1r.284265).

4.11 12.00 Meteņdienakopā ar

folkloras ansambli Mazie budēlīši.

11, IV, VI, VII 11 17

111, V 13 19

RAIŅA UN ASPAZIJAS

MEMORIĀLĀ VASARNĪCA

MAJOROS

Rainis un Šveice.

I, 111, IV, V, VI, VII 10 17

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Anitas Jansones-Zirnītesbērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera Zirnīša

dzeja. Kur ir Ķūķis?'
Izstāde par JJaunsudrabiņa Balto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgām

dienām (XVIIIgs. beigas līdz

1920.g.)
I, 111, IV, VII 10 17

II 12 19

J.ROZENTĀLA UN R.BLAUMA-

ŅA MUZEJS (Alberta 12)

Anitas Jansones-Zirnītes gleznas

(līdz 5.II).

I, IV 10 17;

V, VI, VII 11—17

E.SMIĻĢA TEĀTRA MUZEJS

(E.Smilģa 37/39)

Leļļu teātrim 50.

Latviešu dramaturģija Nacionāla-

jā teātrī.

Bruno Aides personālizstāde
(atklāj 4.11 15.00).

8.11 16.00 AČaka piemiņai veltīta

dzejas izrāde Mana Rīga.

IV, V, VI, VII 11 18

111 12 19

JAKURATERA MUZEJS

(O.Vācieša 6a)

Jauna izstāde par JAkurateru.

111, IV, V, VI 11 19.

OVĀCIEŠA MUZEJS (OVācie-

ša 19)
Laimas Eglītes zīmējumi.
111, IV, V 13 19;

VI, VII 11 17.

VĒSTURES MUZEJS (Pils

lauk. 3)

Tautastērps ziemā.

Es nāku no bērnības.

111, IV, V, VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības

440)

Puteņu laika (no fondiem).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 17.

KARA MUZEJS (Smilšu 20)

Kara lauka medicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

Latviešu leģions Otrajā pasaules
karā.

AKarpova grafika Dzimtenes

sāpes

U, 111, IV, V, VI, VII 10 17

RĪGAS VĒSTURES UN

KUĢNIECĪBAS MUZEJS (Palasta 4)

Izstāde Pārdaugava.
111, IV, V, VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠA MEMORIĀ-

LAIS MUZEJS (Brīvības 38)

Izstāde spēle bērniem Sunu

ciema zēni (grupas pieteikt pa

tā1r.289767).

11, 111, IV, V, VI 11 17

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu 8)

Petra Tominga kolekcija.
111, V, VI 11 17

IV 13 19

P.STRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS (Antonijas 1)
BrinumAce-3.

Pasaules tautu rituālu priekšmeti.
111, IV, V, VI, VII 11—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)
Dinas Stempas tekstilijas.
I, 11, 111, IV, V 10 18

VI 10 16

GALERIJA BASTEJS (Basteja

bulv. 12)
Arnis Grīnbergs. Gleznas.

I, 11, 111, IV, V, VI 12 18

GALERIJA DAUGAVA (ll.no-

vembra krastmalā 35)
Austrālijas latviešu akvareļi

(atklāj 3.11 16.00).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA (Aspazijas
bulv. 20)

Galerijas izstāde (M.Tabaka,

F.Kirke, Ģ.Muižnieks, I.lltnere, H.

un I.Heinrihsoni).
V.Zābera izstāde.

I, 11, 111, IV, VI 12—19

GALERIJA ARS LONGA

(Tērbatas 2a)

Latviešu klasiskā un mūsdienu

māksla.

Piebalgas novads mākslā.

11, 111, IV, V, VI 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu
16)

Vitolds Kucins. Gleznas. Tērpa

apdrukā.
Dina Irkle. Tērpi.
I, 11, 111, IV, V, VI 10 18

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)

Prof. ABaumanes maģistratūras

diplomandu skiču izstāde 6MM6

(atklāj 3.11 18.00).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

GALERIJA G&G (M.Pils 17)
Guntis Grabovslds. Pārvērtības

(instalācijas, atklāj 3.11 16.00).
I, 11, 111, IV, V,VI 10 —lB

GALERIJA CENTRS (Kaļķu 16)

Galerijas ziemas ekspozīcija
(Dž.Skulme, I.Zariņš, P.Postažs,

I.Dobrāja un citi).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ASūnas galerija (Laipu 6)
Gada gleznas konkursa laureāts

Vilis Vizulis.

I, 11, 111, IV, V, VI 11—18

Pareks bankas filiāle (K. Barona

20/22)

Jura Utāna gleznas.
GALERIJA KRASTS (Romas

viesnīcā)

Daugavpils mākslinieku izstāde.

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

Ēvalda Vasiļevska Ziemas ceplis.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

FOTONAMS (Mārstaļu 6)

Irina Tīre. Fotogrāfijas. Vija
Bernāte. Sīkplastika.

11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU

(REITERNA) NAMS (Mārstaļu 2)

Māras Rikmanes grafikas

Dievišķā komēdija (no 5.II).

4.11 17.00 dzejas un mūzikas

vakars. Piedalās V.Bisenieks,

M.Rikmane,AKalnciema.

Ulda Krauzes gleznas.
11, 111, r/, V, VI, VII 11 18

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie
(gleznas, grafika).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)
7.11 18.30 Gaišredzība. Lektors

Ivars Vīks.

10.11 18.30 Numeroloģija cilvēka

dzīvē. Piedalās Lilita Postaža, Ilga
Dzene, Arvīds Jānis Baraviks.

LATVIJAS MĀKSLINIEKU

SAVIENĪBA

Ša gada septembri oktobri

Tallinā notiks 10.grafikas triennāle.

Informācija un pieteikumi līdz 17. II

iesniedzami LMS

LATVIJAS FILHARMONIJA

3.11 19.00 Vāgnera zālē Ar-

mands Ābols (klavieres). Program-

mā AKalniņš, FŠopēns, KDebisī,

S.Prokofjevs.
19.00 Rīgas Domā Ligita Sneibe

(ērģeles), koris Dzintars, diriģents
Māris Sirmais.

7.11 19.00 Vāgnera zālē Latvijas

filharmonijas kamerorķestris,
diriģents Dzintars Josts. Solists

Artis Sīmanis (saksofons).

ProgrammāAArenskis, AGlazu-

novs, P.Čaikovskis.
8.11 19.00 Rīgas Domā Solvita

Vanaga (ērģeles). Programma

J.S.Bahs, VAMocarts, S.Franks.

9.11 19.00 Lielajā ģildē Latvijas
Nacionālais simfoniskais orķestris,

diriģents Aleksandrs Poļaņičko
(Krievija). Solists Troels Svens

Hermansens (čells, Dānija).

Programmā D.Sostakovičs.

10.11 19.00 Rigas Domā Aivars

Kalējs (ērģeles), koris Dzintars,

diriģente Ausma Derkēvica.

Programmā F.Šūberts, F.Lists,

H.H.Agustsons, J.Brāms, J.S.Bahs,

Š.Guno, Š.M.Vidors, LVjerns.
KONCERTZĀLE AVE SOL

3.11 18.00 J.Mediņa mūzikas

skolas audzēkņu koncerts.

4.11 12.00 Muzikāls sarīkojums
Čipolīno piedzīvojumi.

5.11 16.00 Dzejnieks un mūzika

Boriss Vada M.Tūne.
MŪZIKAS AKADĒMIJA

3.11 20.00 LMA kafejnīcā Sergejs
Zilpaušs (klavieres).

STUDENTU KLUBĀ

Nakts dejas 22.00 5.00.

3.11 Dace Volfa.

4.11 un 8.11 Raimonds Bušs.

8.11 14.00 MA Lielajā zālē

akadēmiskais koncerts (bez

maksas).

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

3.11 18.30 Pie zelta ezera (B.ab.).
19.00 Aktieru zale Acālija.

4.11 12.00 Lū labais eņģelis.
18.00 pirmizrāde pēc Kollodi

pasaku motīviem Pasaka par koka

sirsniņu (V.Šoriņa dramatizējums un

režija).
5.11 12.00 un 17.00 Pasaka par

koka sirsniņu.
13.00 Aktieru zālē Acālija.

7.11 18.30 Pie zelta ezera (9.ab.).
19.00 Aktieru zālē Svečturis.

8.11 18.30 Trīs musketieri.

9.11 18.30 Lielais loms.

19.00 Aktieru zālē Edīte Piafa.
10.11 18.30 Pie zelta ezera

(10.ab.).

19.00 Aktieru zālē Elga.
DAILES TEĀTRIS

3.11 18.30 Ugunī (7.ab.).

4.11 13.00 un 18.00 Pie galantās
vāverites.

5.11 13.00 Pāvilielas zēni.

Mazajā zālē Visi koki dieva doti.

18.00 Dzelzs magnolijas.

Mazajā zālē Jejīņš saka: «Akurāt

īstā laikā esmu klāt!»

6.11 18.30 Lietus pārdevējs

(11.ab.).
7.11 18.30 Ugunī (B.ab.).
8.11 18.30 Lietus pārdevējs

(12.ab.).
9.11 18.30 Pie galantas vāverites.

Mazajā zālē Zemes valstība.

10.11 18.30 pirmizrāde. AKristi

Peļu slazds (3.ab.).

Mazajā zālē Kandida.

Kamerzālē Pīļu variācijas.

KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

3.11 18.30 Trakā nauda.

4.11 16.00 Mazajā zālē Laulības

dzīves ainas.

18.30 Nākamgad, šai pašā laikā.

5.11 16.00 Mazajā zālē Laulības

dzīves ainas.

18.30 Grēkā krišana.

7.11 18.30 Zirgs bezsamaņā.
Aktrises Annas Limanskas

benefice.

8.11 18.30 pirmizrāde. Neaizsnie-

dzamā.

9.11 18.30 Kļūdu komēdija.

10.11 18.30 Trines grēki.
JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)
18.30 Mazajā zālē

3.11 un 5.11 Doriana Greja

ģīmetne.
7.11 un 9.11 Karalis Līrs.

JAUNATNES TEĀTRIS

VEF Kultūras pilī
3.11 18.30 Gilderšterns un

Rozenkrancs ir miruši.

4.11 18.30 Johaidī.
5.11 18.30 Nezināmā zvaigzne.

Restorānā De Paris (Saharova

ielā 5)

9.11 18.00 Kaķīša dzirnavas.

RĪGAS MUZIKĀLAIS TEĀTRIS

3.11 18.30 No saldenas pudeles.

4.11 18.00 Mīlas intrigas.
5.11 11.00 Pauks un Šmauks.

18.00 Marica.

7.H, 8.11, 9.11 17.00 Brālītis un

Karlsons, kas dzīvo uz jumta.
10.11 18.30 Zaļā pļavā.

LEĻĻU TEĀTRIS

3.11 Lielajā zālē 17.00 Sniega
karaliene (krievu vai.).

4.11 Lielajā zālē 11.00 Vinnijs
Pūks un viņa draugi (krievu vai.).

14.00 Vinnijs Pūks un viņa

draugi.
Mazajā zālē 11.00 īkstīte.

14.00 īkstīte (krievu vai).

5.11 Lielajā zālē 11.00 Pelnrušķī-

te.

13.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).
16.00 Vilks un kazlēni (krievu vai.).

Mazajā zālē 11.00 lAcēns

Rimcimci (krievu vai.).

13.00 Lācēns Rimcimci.
RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)
Terezas Durovas dzīvnieku

šovs 3.11 18.00, 4.11 11.00, 14.00,

18.00, 5.11 12.00, 15.00.

VALMIERAS DRĀMAS

TEĀTRIS

3.11 15.00 2.mēģ. zālē Sniegbaltī-
tes skola.

4.11 13.00 Apajajā zālē Krīt
klaudzot durvis.

5.11 13.00 2.mēģ. zālē Zelta

aunada.

Apaļajā zālē Klusa nakts.

6.11 18.30 2.mēģ. zālē Izdedži.

Apaļajā zālē Izklaidīgie draugi.
7.11 13.00 2.mēģ. zālē Izdedži.
18.00 Apaļajā zālē Spoku sonāte.

8.11 18.30 2.mēģ. zālē Baltas

rozes, rozā ziloņi.
Apaļajā zālē Kalpone Gustava,

Juhana meita.

10.11 18.30 2.mēģ. zālē Dārgā
Pamela.

Apaļajā zālē Ferdinanda.

LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Rīgā, Palasta 9)

4.11 12.00 Rīgas Mišina teātris

Zelta gailis ar izrādi Kā papagaili
lidot mācīja (krievu vai.).

KABATA (Peldu 19)
4.11 un 5.11 12.00 un 16.00 Pepija

Garzeķe.
6.11 18.30 Zemes valstība.

Kabatas mūzikas klubs
3.11 no 23.00 Hot dog.
4.11 no 23.00 Crazy STRINGS.

5.11 no 21.00 diskotēka.

6.11, 7.11, 8.11, 9.11 no 21.00 grupa

Vēlreiz par...
10.11 no 23.00 Rebel.

BALTIC CINEMA

Daile (KBarona 31)
3.11 9.11 Mežonīgā upe 11.00

un 13.30 (lētāk), 16.00, 18.30, 21.00

Oskars (Skolas 2)

3.11 9.11 Vilks 11.00 un 13.30

(lētāk), 16.00, 18.30, 21.00

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)
3.11 5.11 Forests Gamps 16.30,

19.00

Gaisma (Valmierā)
3.11 9.11 Mežonīgā upe 14.00,

16.30, 19.00

Tālrunis uzziņām: 367777.

KINOGALERUA (Jaunielā 24)

Britu kinoklubs Dereka
Džārmena piemiņai.

7.11 Sebastjans (1976).
U\ Jubileja (1978).

9.11 īsfilmu programma.
10.11 Vētra (1979).

15.30 tulko krievu vai.

17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

4.11 13.00 atklāj izstādi Kokgriezu-
mi no Āfrikas un Kārību baseina
valstīm.

KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)
3.11 20.00 Modes vakars.
22.00 Karaoke (Ingus).

Līdz 6.00 BMG (Edža).
4.11 12.00 Bērnu kinoklubiņš.

Mākslas filma Alise Brīnumzemē

(Anglija). Turpinās zīmējumu

konkursiņš.
18.00 Mākslas filma Upurēšana

(Šveice, Francija, režATarkovskis).
22.00 Latviešu karaoke (Grauc).
līdz 6.00 BMG (Normunds

Pauniņš).
5.11 12.00 Olgas konkurss bērniem.

15.00 VLA.Danse klubs.

18.00 Mākslas filma Upurēšana

(Šveice, Francija, režATarkovskis).
22.00 Karaoke (Grauc).
Līdz 4.00 BMG (Direktors).
6.11 20.00 Gilbey's Jazz klubs

(tēma sitamie instrumenti).
7.11 20.00 Mākslas filma Atmaksa

(ASV, rež.Entonijs Hikoks).
Spēlē grupa All The Things,

dzied MaijaApine un Arnis Līcītis.
22.00 Karaoke (Ingus).
Līdz 4.00 BMG (Normunds

Pauniņš).

8.11 21.00 Dzīvā mūzika.

22.00 Karaoke (Grauc).
Līdz 4.00 BMG (Horens).
9.11 no 20.00 BMG (video)
22.00 Karaoke (Atis).
Līdz 4.00 BMG (Egona Švāna

dēls).

VIESU NAMS KARDINĀLS

(Grēcinieku 26)

no 22.00

3.11 Ēriks Loks.
4.11 , 5.n, 8.11, 9.11 dejas ar Valdi

Krūmiņu^
10.11 Ēriks Loks.



Diena

Stils

Lielā volga! Iekšā

- intīmserviss

Egīls Zirnis

"YT zrādās,ka intimservisapakalpojumus izman-

ļ to daudzi sabiedrībācienījami cilvēki. Tur-

-1 klāt liela daļa to dara ne vienreiz vien. Vēl

skumjāk izrādās, ka viņi pārsvarā ir ma-

zohisti un par savu naudu ļaujas pazemoties. Pats

dīvainākais šo mazohistisko akciju fons Latvi-

jā ir izteikti sovjetisks. Cienījami latviešu sabied-

rības ļaudis mazohismaseansu laikāparasti klau-

sās krievu estrādes sliktākos paraugus un it kā

atgriežas sociālisma gadu pierastajās sajūtās. In-

tīmie pakalpojumi tiek sniegti taksometros.

Kārtīgs cilvēks, protams, taksometrus nelieto,

bet vakaros sēž pie televizoraun lamā valdību.

Taču, ja viņš reiz atļautos pārkāpt savus princi-

pus un pamēģinātu pabraukties, tad saprastu, ka

viss, ko valdība dara, tiek darīts tādēļ, lai viņš va-

rētu sēdēt mājās unlamāt to—nevis būtu spiests
iet uz ielas, kur pārsteigts atklātu, ka padomju so-

ciālismatikuminekur nav zuduši, ar tiem saska-

ras ikviens, kas noietno šaurās taciņas «darbs—-

mājas—darbs». Un valdība, saprazdama, ka šai lie-

tā neko mainītnevar, dara visu, laicilvēks vismaz

sēdētu mājās un nevazātos pa sociālisma pārpil-

no sadzīvi. Bet īsts mazohists jau tīšām tupēs cie-

mos pie glāzes, kamēr aiziet pēdējais trolejbuss,

un tad dosies uz ielas meklēt pazemojumus.
Esmu braucis ar taksometriem arī mietpilso-

niskākapitālisma zemēs.Tur, protams, viss ir gar-

laicīgi,nekāds intīmserviss nesanāk—griežas ti-

kai cipari skaitītājā, nevispesņa oģevuške razluke,

šoferis pat netaisās ar tevi, klientu, koķetēt, izlie-

koties, ka nesaprot,ko tu saki, vai sakot, ka viņš
maksā divreiz dārgāk nekāparasti. Pavisam izpa-
liektāda lieta, bez kuras patiess sekss vispār nav

iedomājams—risks. Piemēram, risks, ka šoferis

atsakās tevi ņemt, ja tu gribēsi būt ar viņu kopā
tikai mazu ceļa gabaliņu, nevis līdz Pļavniekiem.

Toties tāvisa netrūkst Latvijā. Verot«lielās vol-

gas» durvis, aizmirsti, kaRīgā tagad irkapitālisms,
kam teorētiski jādara viss, lai no klientaizspiestu
vairāknaudas. Atceries, ka no šā mirkļa tu stājies

ļoti nereglamentētās, respektīvi, intīmās, attiecī-

bās ar taksometra šoferi.Visticamāk, ka tavu valsts

valoduviņš nesapratīsvismazlīdz brīdim, kad pra-

sīsi, cik esi parādā. Kā jau tas piedien intīmaibū-

šanai, nekāds skaitītājs netikšķ. Tāpēc, ja nespēj

improvizēt intīmās attiecībās un esi sīks gaune-

ris, labākuzreiz vienojies par cenu—betšādi gau-

neri šoferiem nepatīk, un, tā kā viņi, kā jau solīda

intīmservisa darbinieki, drīkst reizēm atteikties

no kontaktēšanās ar nepatīkamu klientu, gaune-

ris parasti tiek uzreiz atšūts ar šokējošu cenu. Ja

tu spēj improvizēt, tad pacieties līdz braucienabei-

gām vispatiesākā un neprognozējamākā jūsu

attiecību spēle var izdoties, jašoferisattapsies no-

saukt cenu, kas būs divreiz augstāka par gaidīto.

Tā kā taksometrus vada profesionāļi, viņi šo du-

bulto cenu parasti uzmin, bet tas prasa lielupsi-
hiskās enerģijas patēriņu, tāpēc viņiem reti izdo-

das uzminētklientamuzikālo gaumiun attieksmi

pret smēķēšanu. Tamdēļ tiek lietotamūzika, kas

varētuiet pie sirds skaitliski lielākajaiRīgas iedzī-

votāju daļai, tas pats attiecas uz cigaretēm. Te ru-

nair tikai par tāsaucamajiem valsts taksometriem,

«lielajām volgām». Ceļot roku privātžiguļa zaļajai

uguntiņai, intimitāteun neprognozējamība ir ab-

solūta, pie stūres parasti ir tik neatvairāmi vīriš-

ķīgs un skarbs tips (vai divi) ar rētu sejā, ka

klients, kas riskē tomērkāpt iekšā, sevi nodod

pilnīgi viņa varā. Lūdzu mani nepārprast Es ru-

nāju tikai par risku, kas raksturīgs ikvienam in-

tīmservisam, atskaitot to, par ko maksālielunau-

du. Pilnīgi iespējams lai gan beidzamajā laikā

retinovērots uztrāpīt īpatnim, kas i valsts valo-

dulietos, i skaitītāju ieslēgs un vēl tāds humorīgs

gadīsies izdos atlikumu un izkāpt palīdzēs, ja
tu izrādīsies sieviete.Bet, ja visi taksometru vadī-

tājibūtu tādi, tas vairs nebūtuintīmserviss; un lie-

tišķās attiecības ikviens papilnam dabū mūsdie-

nu kapitālistiskajā darbā. Lietišķības nomākti cil-

vēki reizēm klīst pa ielām, kamēr tiek pacelta ro-

ka, lai atviegloti konstatētu, ka ir jomas, kurās ve-

cais, ierastais Savienības stils joprojām pastāv

par spīti tam, ka tagad rindā stāv nevis brauktgri-

bētāji. bet taksometri>

Egīls Zirnis

Foto - Jānis Buls, Diena

Piedod, virsaiti!
Helēna Demakova speciāli Dienai

L
īst. Kā gan citādi, jo tā ir

Londona. Mēs ejam pa

nomaļu, tukšu Soho ieli-

ņu. Ir vēls, un mūs uzru-

nā jauns übags. Mans ceļabiedrs
atbild viņam tā, kā parasti atbild

Londonas žargonā, ja sīknauda

netiek dota: «Sorry, chief!» Tas ir

piedod, virsaiti! Lakonisks, ie-

tilpīgs angļu humors un korekta

attieksme pret cilvēku ir ietvars

tam apvaldīto kaislību mutulim,

kurš savulaik bija britu impērijas

galvaspilsēta. Vērotājam no malas

var šķist, ka kādreizējās impēri-

jas pamatiedzīvotāju pašapziņa un

stāja ir iemesls tik stabilai dzīves

(sadzīves) formu pārmantojamī-

bai, ka tā nevar neietekmēt dau-

dzos ieceļotājus no kādreizējām

kolonijām. Patiesi ja jūs piekt-
dienas un sestdienas naktī klīstat

cauri Soho sirdij, Lestera skvē-

ram, un tam pieguļošajiem

naktsklubiem, jūs burtiski lauža-

ties cauri simttūkstošgalvainam

pūlim, kura kolorītuveidone vien

angļu vai skotu bālais vaigs, bet

vienlīdz daudz arī melnu un mel-

nīgsnēju stāvunokrāsu. Nedaudz

iedzēruši, daudziedzēruši, pat pa-

kļauti narkotikām, visi šī pūļa ap-

klejotāji, kad neglābjami iruzgrū-

dušies jums virsū ielas drūzmā,

bildīs: «Sorry, mam.» Tā vien

šķiet, ka ikviena Londonas ap-

meklējuma laikā ir savākta

«sorry», «please» un «thank you»

devavisai turpmākajai dzīvei. Tā-

dējādi neatliek nekas cits kā pie-
vienoties Apvienotās Karalistes

formālajai recitēšanai un atvaino-

ties visiem virsaišiem, kebu (tak-

sometru) šoferiem un pavado-

ņiem, ka viņu brīnišķīgajā pilsētā
šo rindu autorekārtējo reizi neat-

dodas vis pašas pilsētas valdzinā-

jumam, bet gan šauri profesionā-
lām interesēm. Virsaiši paliek sa-

vā vietā, es dodos uz savējām.
Tātad sorry Kemdenas utenim

un soula un roka mīļotājiem Ekto-

nā un Hempstedā, §otry trokšņai-

najiem īru krodziņiem un, visbei-

dzot, sorry, Rony Scott's un citiem

džeza klubiem. Visbeidzot tādēļ,

ka, izvēloties ne jau starp «sū-

du uzkociņa vai Hamletu», betgan

starp pasaules klases džezu un pa-

saules klases mākslinieku,

priekšroka tika dota pēdējam.
Un tur viņš pazibēja nakts klu-

ba spokainajā gaismā ļoti bāls,

ļoti enerģisks un ārēji ļoti nesa-

vākts. Šīs britu mākslas dzīves en-

fant terribleun lielo starptautisko
mākslas mediju pirmā lieluma

zvaigzne. Tikai 29 gadus jauns,

bet sešu gadu laikā paveicis tik

daudz, cik Endijs Vorhols 16 ga-

dos. (Bet varbūt tas nav viņa no-

pelns, vienkārši laiks rit arvien āt-

rāk.) Tas ir dīvainsfenomens, kā-

dā veidā mākslas prese, ietekmē-

jotvispārējo presi, spēj vienu māk-

slinieku padarīt par popzvaigznei

līdzīgu elku. Par 90. gadu elku nu

ir kļuvis anglis Deimjens Hirsts

visur tur, kur iestiepjas mediju at-

balss taustekļi, izņemot paša mā-

jas. Anglijā reakcija ir drīzāk no-

gaidoša un noraidoša. D.Hirsta

gleznas, objekti uninstalācijas ri-

sina tās pašas labi zināmās eiro-

peiskās tēmas miesas pakļau-
šanos nāvējošai iznīcībai un fatā-

laibaudkārei, kā ari apsēstību ap-

cerēt dzimšanu, nāvi unradīšanas

noslēpumu. Mākslinieks tvermir-

kli, kad sairšanas process apstā-

jas un iestājas it kā nulles laiks.

D.Hirsta preparētie un formalīnā

mērcētie dzīvniekuķermeņi ir ap-

ceļojuši prestižas izstāžu zāles, at-

rodas ievērojamās mākslaskolek-

cijās (piemēram, Saatchi) un pa-

bijušas pat pēdējā Venēcijas bien-

nālē.Mākslinieka vitālāapsēstība

ar jauniem formāliemizteiksmes

līdzekļiem ir tikai viens viņa dar-

bošanās aspekts. Otrs šķiet ne

mazāk būtisks. Viņš un viņam lī-

dzīgi uzņēmīgi jauni mākslinieki

ir Londonupadarījuši par nopiet-

nu pretendenti uz pirmo vietu Ei-

ropas mākslas metropoļu vidū.

Šie jaunie mākslinieki, pārsvarā
Goldsmith's mākslaskoledžas bei-

dzēji, nevaimanāja un nezemojās

galeriju un izstāžu zāļu lieveņu

priekšā. Viņi paši sarīkoja grupu

izstādes, kas to svaigās, nesa-

sprindzinātās gaisotnes dēļ spēja

nekavējoties piesaistīt gan publi-

kas, gan speciālistu uzmanību.

1988.gadā D.Hirsts, darbojoties

gan kā dalībnieks, gan kā kura-

tors, noorganizēja nu jau leģendā-

ro Freeze izstādi Londonas doku

rajonā, kas iepazīstināja ar jaunu

konceptuālo mākslinieku paau-
dzi. Bet pērngad izstāde Daži

kļuva ārprātīgi, daži aizbēga (So-

me tvent mad, some ran away)
,
kas

nu jau pilnīgi iekļāvušies institu-

cionalizētajā mākslas apritē: no

Londonas Serpentine Gallery līdz

Helsinku Ziemeļu mākslas cen-

tram, no HannoveresKunstverein

līdz Čikāgas Laikmetīgās mākslas

muzejam. D.Hirsts nejūt nekādus

sirdsapziņas pārmetumus, uzstā-

joties vienlaikus gan kā māksli-

nieks, gan kākurators, gankā me-

nedžeris. Vēl jo mazākus pa-

metot dokugraustus, iekļaujoties

valdošajās aprindās un dārgipār-

dodot savus darbus. Viss tikko

teiktais var izklausīties kā vieglas

nepatikas atraugas, saskaroties ar

Rietumumākslas tirgus mehānis-

miemun ikdienu. Protams, tā tas

ir, taču, sorry, chief, man patīk
D.Hirsta darbiun vēl vairāk patīk

viņa rīkotās izstādes; un es domā-

ju, ka tie jaunie latviešu «ģēniji»,
kuriem kuratori nakti pirms atklā-

šanas cep un vāra viņu mākslas

darbus (piebilde attiecasuz nesen

notikušo izstādiDzīves kultūra Rī-

gas biržā),kuri nemitīgi cer uz kā-

da «fondiņa» atbalstu, varētu šo to

pamācīties noangļu privātās inicia-

tīvas virtuoza.

Talants, intensīvs domu darbs

un uzņēmība tās novadīt līdz pla-
šai auditorijai agri vaivēluatmak-

sājas neatkarīgi no «sakaru» tik-

la. Dažam tas atmaksājas ļoti ag-

ri, un tādējādi labizināmajā Lon-

donas ICA (Mūsdienu mākslas in-

stitūtā) patlaban notiek 24 gadus

jaunā mākslinieka (kritiķa) kura-

tora Džeremija Millara organizē-

tā izstāde Kulturālās ieinteresētī-

bas institūts darbi no kolekci-

jas. Dž.Millars uzvarēja 50preten-

dentuvidū ICA izsludinātajā kon-

kursā, kura mērķis bija atrast jau-

nus talantīgus kuratorus. Mūsu la-

sītājus šīs izstādes sakarā varētu

interesēt fakts,ka tajā redzams ari

viens Amerikaslatvietes Vijas Cel-

miņas darbiņš, precīzs tuksneša

«tuvplāna» zīmējums. Viss

Dž.Millara institūts sastāv no 60

aktīvi darbojošos dažādu zemju
mākslinieku nelieliem darbiem,

un tā pamattēma ir mākslinieku

attieksme pret zinātnes metodo-

loģiju. Šī attieksme ir gan sarkas-

tiska, gan depresīva, gankontem-

platīva. Vienuviet tā ir biogrāfis-

ka, cituviet filozofiska. Zināša-

nu apguve te tiek konfrontēta ar

informācijas uzkrāšanas un selek-

cijas strupceļiem. Tā P.Fišli un

D.Veiss izstādījuši plastisku sirds

modeli, T.Rufss glītas meite-

nes fotoportretu, kurā atpazīs-
tams «institucionalizēts» ska-

tiens, bet D.Gordons ir izlicis sa-

vu grāmatu klāstu, ko viņš iegā-

dājies, sākotno tā brīža,kad uzai-

cināts piedalīties šajā izstādē. Par

to, kapastāv tāsauktā paralēlā do-

māšana, kas ir laikmeta un nevis

mākslas dzīves konjunktūras fe-

nomens, liecināja KTisonakarte,

kurā attēlota fiktīvauniversitātear

tās daudzajām sadaļām. (Paralē-

les, protams, te saskatīju ar A.Za-

biļevskas karti Valsts Mākslas

muzejā izstādē Valsts). Apgalvot,
ka visas grupu izstādes lielākās

un mazākās Londonas izstāžu zā-

lēs ir vienlīdz interesantasun ro-

sinošas, nevar. lespaidīgs kopu-

mā ir to grūti pārredzamais dau-

dzums un dažādība. Pieeja 19. un

20.gadsimta mākslai ir kļuvusi
sliktā nozīme rutinēti akadēmis-

ka, t.L, garlaicīga. Un tā apjo-

mīgā izstāde Pasaules kastē

(Worlds in a box) valsts subsidē-

tajā mākslas iestādē Whitechapel

gallery ir sausi analītisks visa tā

uzskaitījums, kas 20. gadsimta gai-
tā atbildis vizuālajai klišejai «kas-

te». Tur irgan M.Dišānaun J.Kor-

nela, gan R.Hamiltonaun J.Boisa

kastes. Tēma, kas varētu kalpot

par izdevīgu kontrapunktu māk-

slas dzīves unreālās dzīves (kaut

vai mārketinga un prezentācijas)

pētīšanai, ir padarīta par nepār-

skatāmu pašas jaunākās mākslas

vēstures objektu jūkli, apvienotu

uz apšaubāmiem formālāslīdzības

pamatiem. Aizraujošāka šķita gru-

pas izstāde Laika mašīna angļu

«svētnīcu svētnīcā» Britu mu-

zejā. Tur Ēģiptes zālē starp tūk-

stošgadu vecajām skulptūrām un

reljefiem vitrīnās un pat sarkofā-

gos atradās mūsdienu mākslas

darbi.Tie lielākotiesradīti īpaši šai

izstādei, un māksliniekus ir iedves-

mojusi Britu muzeja Ēģiptes māk-

slas kolekcija. lecere laba, jo tādē-

jādi saskarē ar mūsdienu mākslu

nonāk milzīgais, lēni dreifējošais

Britu muzeja apmeklētāju pūlis.

Taču, sorry, chief, lielākoties ob-

jekti, gleznas un video irsamocīti

un dekoratīvi.Dīvaina parādība ir

šīs patiesi interesantās izstādes ar

daudziem vājiem mākslas dar-

biem... (un Latvijā nesen notiku-

šais palielais mākslas pasākums
Valsts irkārtējais šīs dīvainībasap-

liecinājums) .
Taču noniecinātkaut

ko irviegli. Grūtāk ir izstāstīt, kā-

dēļganmaniLaika mašīnāaizkus-

tinājamazs D.Hiskoka izgaismots

diapozitīvsKikijas Smitas roka ar

senās Ēģiptes gredzeniem. Vaitādēļ,
ka KSmita pašlaik ir Amerikas

mākslas dzīves un mākslas tirgus

«primadonna»? Diezinvai. Drīzāk

tādēļ, ka tā ir izteikti moderna ro-

ka,kura tomēr sabalsojas ar sena-

jām dārglietām...
Mūsdienu mākslas atraktīvas

un nopietnas figūras Lielbritānijā
atrastnav grūti. Atceros latviešu

mākslinieka, kas piedalījās San-

paulu biennālē, teikto, ka intere-

santākie viņam šķituši tieši angļu
darbi.Jaunokonceptuālistu paau-

dzei līdzās vēl arvien radoši un

pārliecinoši strādā daudzi spēcī-

gi, starptautiski plaši pazīstami
mākslinieki brieduma gados.
Viens no tādiem ir tēlnieks En-

tonijs Gormlijs, kura 80. un

90.gados veidotās mālaun metā-

la figūras bagātina daudzu ievē-

rojamu muzeju kolekcijas. Londo-

nā nejauši uzzināju, ka Britu pa-

domepiedāvājusi sarīkot viņa iz-

stādi Rīgā. Vai šī izstāde notiks?

Un, ja notiks, kāda būs Latvi-

jas speciālistu un skatītāju atsau-

cība? Pievērsties kādam attālā-

kam Eiropas nostūrimar augstas

kvalitātes projekta starpniecību
nemaznebūtutikpeļami. Atcerē-

simies, ka Lielbritānija pagaidām
ir vienīgā rietumvalsts, kurā Lat-

vijas pilsoņi var iebraukt bez vī-

zām... Un, nesaprotot un līdz ar

tonevēloties pieņemt ko jaunu, at-

cerēsimies lieliskā gadsimta sā-

kuma māksliniekaMenaReja tei-

cienu: «Šodienas triki ir rītdienas

patiesības.» Personīgi man Mena

Reja daiļradei veltītā izstāde Ser-

pentine galerijā Haidparkā izvēr-

tās par lielāko mākslas pārdzīvo-

jumu Londonā. Izstāde kā daudz-

šķautņains kristāls, viņa melnbal-

tās, inscenētās fotogrāfijas kā fan-

tāzijas medijs, kā negaidītu noska-

ņu drāma.Tā, protams, bija «ne-

angliska» izstāde, jo Mens Rejs bi-

ja amerikānis, kura talants uzplau-
ka Parīzē. Sorry, chief!*

Deimjens Hirsts Ārpus bara,

1994

Entonijs Gormlijs Tuvums I,

1992

Entonijs Gormlijs Raugoties
un rādot, 1991/92

Endijs Goldsvortijs. Smilšu līkne, 1994.

Izstāde Laika mašīna Britu muzejā

Entonijs Gormlijs Nesot

1987/93

Marks Kvins. Varde, 1994.

Izstāde Laika mašīna Britu muzejā

Kāpēc karš?
Ilmārs Šlāpins Rīgas Laiks

Vakar
es skatījos televizoru, redzēju

daudz,bet divas lietas iegūla sirdi dzi-

ļāk par citām.Pirmkārt, netīra un auk-

sta grīda kādā tālā un nelaimīgā ze-

mē, tukša istaba ar segām, kurās bija ietīta čeče-

nu bērna gaļa, es atvainojos tiem avīzes lasītā-

jiem, kas šobrīd pusdieno. Otrkārt, sarunaar Kār-

liLeiškalnu, es atkal atvainojos, šoreiz viņam, jo
abiem sižetiem, protams, nebija nekāda sakara,

tikai es nezkāpēc uztvēru tos ļoti personiski. Ma-

nibērni tajābrīdī gulēja blakus istabā, ietīti se-

gās undzīvi. Noskrējušies gar jūru slapjajā snie-

gā, tie ritmiski elpoja, un es, stulbenis, piegājis
tuvāk, sēdēju tumsā un klausījos: viņi elpoja glu-
ži tāpatkā pirms kara.

Kādāperversā brošūrā, kurābija dotikonkrēti

padomi zīdaiņu vecākiem, reiz izlasīju par pēk-

šņās nāves sindromu. Vai zināt, kas tas ir? Pilnīgi
vesels bērns pēkšņi nomirst bez jebkāda redza-

ma iemesla.Tas notiek miegā. Viņš pārstāj elpot
un nomirst. Tam nav nekāda sakara ar nosmak-

šanu, aizrīšanos, zarnu vai sirds anomālijām, lī-

ķa sekcija nedodnekādu izskaidrojumu. Brošū-

rā bija minēti procenti un fakti, piebilstot, ka tas

var notikt vecumā līdz vienamgadam. Vēlāk ne.

Vēlāk ir karš.

«Kāpēc karš?» tā 1933.gadā Einšteinam

jautāja Freids, izraisot diskusiju par agresivitā-
tes neapzināto cēloniun satraucot pasaules ko-

lektīvo apziņu ar gaidāmā slaktiņa priekšnojau-
tām. Mani šis jautājums neinteresē, man vien-

mēr daudz svarīgāks licies kas cits vai cilvē-

ka dvēsele irnemirstīga? Itīpaši mūsdienās.Tas

ir jautājums, ko patiešām ir vērts pārbaudīt, un

šķiet, ka tas jau tiek darīts. Karš Čečenijā irpir-
mais solis, un Krievija šo pārbaudi diemžēlnav

izturējusi. Par to liecina Ostankinas televīzijas
diktorutukšās acis. Krievu tautas dvēsele ir mi-

rusi, varu atkārtot vēlreiz un skaļāk krievu

tautas dvēsele ir mirusi. Kāpēc jūs smeja-
ties? Latviešiem dvēseles vispār nekad nav bi-

jis, vien mazvērtības komplekss un zemnieka

Stūrgalvība, ko patīkamāk dēvētpar čaklumu.

Saeimas deputāta, studenta un jaunsaimnieka

Kārļa Leiškalna vēlēšanās mācīties šādā kontek-

stā, lai neteiktu šādā politiskajā situācijā, ir

pelnījusi vispārēju apbrīnu. Vaļsirdīgā sarunā ar

videokamerasobjektīvu atklājās šā vienkāršā un

sirsnīgā cilvēka ikdienas prieki. Mācības divās

augstskolās netraucē pildīt deputāta pienāku-

mus, tikties ar vēlētājiem un gatavoties nāka-

majām vēlēšanām. Atzīmesviņam esot labas un

grāmatu daudz vairāk nekā man. Kaut ari mēs

abi mēdzam iepirkties vienā un tajā pašā grā-
matu veikalā, es bieži vien tikai pārlaižu acis

plauktiem. Es nespēju izvēlēties vajadzīgo grā-

matu, bet, kad izvēlos, nespēju samaksāt. Abos

gadījumos kļūst vienlīdz skumji, taču visvairāk

sāpina tas, ka nav vairs aizliegto grāmatu. Kāda

jēga tad vairs lasīt! Es labprātāk izdzertu tasīti

sokrātiskās indes nekā lasītu apdomīgo Vēbe-

ru un skaidrību mīlošo Poperu, pasvītrotu tei-

kumus ar treknu svītru, ierakstītu tos datorāun

mēģinātu saprast. Vienā ziņā Ļeņina tēze par

trūdošo kapitālismu izrādījusies patiesa no

tā visa nāk līķa smaka. Riskēšu tikt apvainots
nekrofilismā, bet šoreiz grūtiatrast precīzus ter-

minus.Arī mana universitātevairs neelpo, tāpat
vairs neraustās konvulsijās. Esmu pārtraucis

studēt, jo grūti saglabāt ticību izglītības sistē-

maivalstī, ķurā nav personību. Un nevar arī būt,
jo personību laikmets ir beidzies. Kārlis Leiš-

kalns nav personība, iespējams, tieši tāpēc no

viņa iznāktu labs prezidents—viegli kritizējams
un piemērots dzeltenu avīžu slejām. Mediju

zvaigzne. 4

P.S. Par vārdiņu «media», kas pēdējā laikā

daudziem patīk. Tajā esot ietilpināmi faksi, te-

lefoni, datori, TV, radio un prese. Taču agrāk tā

dēvēja starpniekus sarunās ar mirušo valstību.

Garu izsaucējus un pareģus, tiltustarp tiem, kas

jau miruši, un tiem, kas nekad nav bijuši dzīvi.

Politologi ir izdomājuši terminu «tranzīta sa-

biedrība», lai nosauktu valsti, kas atrodas ceļā
uz demokrātiju. Arī tas ir viens veids, kā runāt

par nāvi.

Ilmārs Šlāpins

Foto - Jānis Buls, Diena

3.februaris

Stila spēlīte

KAS TAS IR?

Zvaniet šodien

no pīkst 14 līdz 15,

tālrunis 325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram —balva!
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Krēslu «augstā» mode
Ieva Bindemane

Visus
cilvēkus var iedalīt

tādos,kuri ir sēdējuši un

tādos,kuri vēl nav to da-

rījuši... Tā teica māksli-

nieks Kristiāns Šics. Un tas ne-

būt nebija brutāls karātavu hu-

mors, jo mēs runājām... par krēs-

liem. Varbūt gan apzināti nerēķi-
noties ar realitāti. Piemēram, ar

manu salauzīto kantora krēslu,

kam tādi smalkumikā rumpja op-

timālanovietošanapie datorair ne-

aizsniedzams mērķis. Bet, ja jau

visas pasaules modes un to apkal-

pojošo žurnālu industrija var rotēt

ap pieciem garkājainiem mode-

ļiem, bet augstās modes šovi tiek

uzskatīti par pasaules mēroga no-

tikumu, nez vai vajadzētu mulst,

sapņojot par ideālokrēslu. Perfek-

tu biroja, ofisa vai kantora kā

nu mums labpatīk saukt to vietu,

kur tiek pavadīta būtiska mūsu

dzīves daļa mēbeli.

Kantora vēsture,protams, irarī

civilizācijas vēsture. Vismaz bū-

tisks tās posms. XVIII gs. indus-

triālāsrevolūcijas radīta, šī telpa ir

kļuvusi par mūsdienu pasaules
centru. Bet Rietumu pasaules XX

gs. katedrāles debesskrāpji
irkantoru kopums. To sablīvējums

nepilna pusgadsimta laikā ir mai-

nījis pilsētu veidolu un arhitektū-

ru. Taču sakoncentrēsimies. Kat-

rā kantori, vaitas atrodaslielpilsē-
tas debesskrāpī, vai daudzpieticī-

gākā vietā, ir noteikts un nemai-

nīgs elements darba vieta.

Krēsls un galds, kam ideālāgadī-

jumāir jānodrošina efektīvs darbs

un jābūt funkcionālam, neaizmir-

sot par komfortu un estētiskām

vērtībām.

īpaša interese kantora mēbe-

lēm tiek pievērsta tikai XIX gs. ot-

rajā pusē. Parastais rakstāmgalds

sāk apaugt ar sarežģītām detaļām.
Sākas kantora krēsla attīstība, tas

kļūst grozāms, atsperīgs. Pēc

rakstāmmašīnu dzimšanas rodas

krēsli, kas domāti ilgstošam dar-

bam ar šo tehnikas brīnumu. Sā-

kumā biroja krēsls ir pavisam

vienkāršs, līdzīgs beņķim pie kla-

vierēm, grozāmsapasi. Nākamais

solis jau ir mēģinājums izstrādāt

krēslu ar atzveltni.

Mūsu gadsimta divdesmitajos

gados tiek izmēģināti jauni mate-

riāliun tehnoloģijas, nostabilizējas

standartizācijas jēdziens. Četrdes-

mitajos gados notiek revolūcija
kantoru plānošanā, tie vairs nav

mazi ūķīši ar dažiemkantoristiem.

Var jau sākt apjaust šodien izplatī-
to modeli— darbavietas kļūst par

mazām saliņām, kur, ar nelielām

šķērssienām atdalīti, savā darba

zonā sēž ofisu iemītnieki.

Pievērsīsimies krēslam ne-

vainojami funkcionālamofisa krēs-

lam. Gan arhitektam Artūram

Martinsonamun jau minētajam Ši-

ca kungam (abiem no Air Saka-

ra) birojukrēslu «augstās modes»

ieviešana dzīvē ir ikdienas darbs.

Jo ari krēslu pasaulē valda galvu
reibinoša hierarhija, kuras zemā-

kajos stāvos atrodas Rīgā plaši no-

pērkamie kantorakrēsli par cenu,

sākot no Ls 25, bet augstākajos
stāvos rosās itāļi, somi, vācieši.

Kam pieder prioritāte? Pēc abu

kungu domām visu pozīcijas ir

stabilas un respektējamas.
Kādas tad ir svaigākās tenden-

ces pasaules krēslu modē?Zvied-

ru firmas HAG izstrādājumu cenas

vēlnereibina.Taču šī firmair vei-

kusi nelielurevolūciju, piedāvājot

biroja krēslu, kura muguriņu sa-

tur divi stieņi. Līdz šim ierastāks

irbijis krēsls, kura atzveltni satur

tikai viens stienis. Zviedru atra-

dums ļauj krēslu padarīt maksi-

māli ērtu un kustīgu. Cilvēks var

mainīt savu stāvokli, zvalstīties no

viena sāna uz otru, ilgi strādāt ar

datoru.

Parkrēslu klasiku tiek uzskatī-

ti Šveices firmas Vitra ražojumi.
Vitra pašlaik ir vienano prestižā-

kajām firmāmpasaulē.Tās pakal-

pojumus izmanto lielākās lidostas,

bankas, un citas sevi cienošas ie-

stādes. Dizaineru Čārlza un Reja

Eimsu piecdesmito gadu beigās
radītais melni sudrabotais krēsls

ir kļuvis par moderno klasiku

komforta, viegluma un funkcionā-

lismaetalonu. Vēl šodienšie lako-

niskie krēsli irtikpat moderni, kā

tad, kad tika radīti. Vitra tos ražo

jau vairāk nekātrīs gadu desmitus.

Tas kotējās tikpat augstu kā auto-

mobiļu klasika Jaguar. Vitras

krēslam ir regulējams augstums,

un tajā varērti atliekties, taču tam

nevar regulēt leņķi starp atzvelt-

ni un sēdekli. Šādi regulējamikrēs-

li ir astoņdesmito deviņdesmito ga-

du iezīme, kadkrēsls jaukļūst par

spēli un apsēšanās krēslā par

veselu scenāriju, kurā paredzēta

rūpīga darbošanās ap krēslu

augstuma, leņķu u.c. regulēšana.

Vitra, piemēram, uzskata, ka tas ir

pilnīgi lieki, jo viņu klasiskais

krēsls iraprēķināts maksimālaiēr-

tībai. Šīs firmasattieksmepret sa-

viemražojumiem ir loti rūpīga, tai

pieder savs krēslu muzejs. Tās

krēslu modeļus parasti izstrādā

slaveni arhitekti.

Arī vāciešiem ir gan klasika,

gan sensācijas. Piemēram, firma

Martinstollpiedāvā biroja krēslus,

kuru atzveltnibalsta īpaša sistēma

cilvēka mugurkaula plastikāta

imitācija. Tāpakļaujas ķermeņa ie-

gribām pielāgojas sēdētājam.
Atzveltnesleņķis mainās līdzi mu-

guras kustībām un nav fiksējams.
Tā bija pagājušā gada lielākā sen-

sācija krēslu dizainā, jo pirmo rei-

zi krēslu vēsturē visas funkcijas

regulē viens mehānisms māk-

slīgais «mugurkauls». Tāds krēsls

maksā milzu naudu Ls 500

600 un būtu liekams bosa kabine-

tā. Sevišķi grozīties un dīdīties tā-

dā krēsla nav iespējams, jo vien-

kārši no tā var izkrist.

Par materiāliem.No sešdesmi-

tajiem līdz pat astoņdesmito gadu
sākumam labais tonis bija, ja

krēsls bija vienkrāsains. Šī tenden-

ce vēl joprojām ir izpaltīta pie
mums. Ir gadījies dzirdēt aktīvus

protestuspret divkrāsainukrēslu,

jo tas neesot nopietni. Tačupašlaik

modē ir vairākukrāsu krēsli. Pat

tādas klasiskas firmas kā Martin-

stoll kombinē gan krāsas, gan fak-

tūru. Arī klasiskā Vitra piedāvā
krēslus ar vienkāršu ādas sēdekli

un perforētu muguriņu.
Ir divi faktori, kas nosaka sla-

veno firmukrēslu cenu. Pirmkārt,

tiem ir pasaules klases dizains.

Krēslu var nolikt stūri, un tas būs

gandrīzkā mākslas darbs.Otrkārt,

nenoliedzami,jāmaksā par firmas

vārdu, tās prestižu.

Protams, kur dizains, tur itāļi.

Piemēram, firma Aleph Übik by

Starck pārsteidz ar saviem para-

doksālajiem krēsliem, kas ir gan

ekscentriski un ekstravaganti, gan

pietiekami klasiski. Tie atspoguļo

ne tikai izcilu dizaineru personī-

bas, bet gandrīz visa divdesmitā

gadsimtakrēslu vēsturi.

Ja tuvojamies zemei, aizmiršot

krēslu eliti, ērti ir somu firmas

Martelakrēsli. Tāsprincipi nav ap-

strīdami funkcionāli iekārtota

vide palīdz koncentrēties un mo-

bilizē darbam. Tās ražotais biroja
krēsls Tangotiek ieteikts kā ergo-

nomiski nevainojami izstrādāts

projekts, tā cena ir ciešama un

komforts nenoliedzams.

Cita skandināvu firma Inno

—jau irkrietniekstravagantāka un

ļauj atraisīt fantāziju jebkuram,kas

vēlas veidotinterjeru. Tās piedāvā-
tie krēsli gan ir domāti uzgaidā-

majām telpām (vai tie vienkārši ir

mākslas darbi),mazāktie ir piemē-
roti kantora darbam.Pašas izmēģi-

nātais krēsls Inno «bērns» Oskars

ir atzīstams par pietiekami neprātī-

gu un ērtu, tādēļ iekārojamu.
Abujauno cilvēku—AMartin-

sona un K.Šica, kas spīdošām acīm

stāsta par krēslu modi pievēr-
šanās tiem esotbijusi saistīta ar at-

klājumu, ka Rīgā ir neiespējami

iegādāties nevainojamas, moder-

nas mēbeles, to skaitā ari biroja
krēslus. Bet uzjautājumu, ar ko at-

šķiras lēti kantora krēslus no vi-

dēji dārgiem (par elitinerunāsim),
atbilde ir nepārprotama kvali-

tāte. Ja tu esi sēdējis labā krēslā,

tu nekad vairs negribēsi sēdēt ne-

vienā citā>

Skandināvu firmas INNO
Oskari

Itāļu ekstravagance -
Aleph Ubik by Starck

Zviedru divbalstu jaunums

Sensacionālais

Martinstoll krēsls

Šveiciešu firmas Vitra

klasika

Vienkārši Tango

KvaziMode - dārgās

viduvējības triumfs
M.Ķaublis

Todien
smalko veikalu cienītājs M.Ķaublis iepirkās. Kaut

ari bija nežēlīgs putenis un necaurbrienami trotuāri, viņš,

cik vien spēdams, cienīgi defilēja paTērbatas ielu, iegrie-

zās te vienā, te otrā labā veikalā un baudīja iepirkšanās

procesa burvīgo šarmu. 0, tās ir skaistas jūtas, pašapmierināts pie

sevis domāja M.Ķaublis. Kuramkatram to saprast nav lemts.. .

Pusceļā starp Skalu, kur M.Ķaublis bija iegādājies neparasti lētu

un labu 4 You kreklu (tikai Ls 4!), un HugoBosa veikalu, kur viņš vēl

pirms izpārdošanas bija noskatījis draudzenei glītu Mondibītlenīti,

M.Ķaublis nespēja atturēties, neiegājis vīriešu veikalā KvaziMode

Tērbatas un Martas ielas stūrī. Sen tur nebija būts, un M.Ķaublis,

pavirši pārlaidis skatienu bijušā sakņu veikala mājīgajai telpai, gan-

darīts secināja, ka viņa prombūtnes laikā te parādījies daudz jaunu,

nesmādējamu lietu.

Vispirms M.Ķaubļa uzmanību saistīja bagātīgais kreklu plaukts.

Te tiešām bija, ko izvēlēties. Gan raibi zīda krekli bosikiem ādas

jakās, gan vienkrāsaini un strīpaini pletkrekli banku klerkiem, gan

džinsableizeri Prince cienītājiem, gan biezi un musturoti natūrai

stila piekritējiem. Cenas smalkas ap Ls 30.

Kurpes un zābakigan M.Ķaubli nespēja aizraut. Turpatpie krek-

liem nobāzti daži neizskatīgi pāri ar neko neizsakošu firmas zīmi

galvu reibinošās cenās nedaudz zem 100 latiem. Te kaut kas nav

kārtībā, burkšķēja M.Ķaublis, atceroties lieliskās Playboy kurpes par

niekaLs 60 Skalā.

Tomēr, ieraugot Pierre Cardin apakšbikses (bokserenes!),

M.Ķaubļa labā oma atgriezās. Cena uz kastītes Ls 23. «Sakiet, cik

tajā kastiņā ir biksīšu,» vaicāja M.Ķaublis uzvalkā tērptam vīrietim

aiz letes (un klusībā nopriecājās: tiešām īstsvīru veikals,kur ari pār-

devēji vīrieši!). Atbilde klusums. M.Ķaublis jau skaļāk atkārtoja.
Vīrs aiz letes tikai bolīja acis un tad pāri visam veikalam iebļāvās:

«Ļeē-nāā\» Piesteidzās Ļena, uzmeta profesionālu targovļas skatie

nu M.Ķaublim un kā lielākāKardēna apakšbikšu lietpratēja izbubi-

nāja: «Protams, vienas!»

Pēc tāda ekscesa patriotiski jūtīgais M.Ķaublis vairsnespēja bez-

kaislīgi vērot KvaziModes plauktu saturu, tik ļoti viņu bija aizskārusi

Ļena un tās mēmais draugs. No visām tālāk aplūkotajām precēm

par pieklājīgām viņš atzina tikai kādu kašmira žaketi (Ls 280), pāris

šlipses (ap Ls30), lietussargus koka kātos, neparasti lētās, betglītās
šlrumbantes (Ls 13) un krāsai-

nos kabatlakatus. Pārējais—mē-

rena viduvējība par augstākā la-

buma cienīgām cenām. Veikals

viduvējībām ar augstākā labuma

cienīgiem ienākumiem.Tomēr

M.Ķaublis neatmeta domukād-

reiz tajā kaut ko ari nopirkt. Ko

darīt, viņš sevi tēvišķi mierināja,
vērdams cietKvaziModes durvis.

Visa dzīve mums paiet starp vi-

duvējībām...�

KvaziMode

Foto - Jānis Buls, Diena

Stila spēlīte
OSKARS

Pagājušās piektdienas Stila spē-
lītes uzdevums bija diezgan vil-

tīgs, kā par to liecināja pārliecības
trūkums daudzuzvanītāju balsīs.

Glītu un vienkāršu burtu dažādos «logo» ap mums savairojies tik

pulka (beidzot!), ka daudzi mēģināja atpazītnevis to grafisko veido-

jumu, bet saturu. Izlasīt Oskara vārdu nebūtnebija tik viegli, jo bur-

tu kombinācija «KA» sākumā asociējas ar gluži citiem vārdiņiem.
K|ūdījās arī tie, kuri meklēja atšifrējumu Stila tekstos par trauku

veikalu un vīriešu žurnāliem. Stilam par pārsteigumu vairākkārt ti-

ka minēts mēbeļu tirdzniecības firmasKatevārds, droši vien šīs kom-

pānijas jaunā veikalaatklāšanas dēļ. Tomēr jāatgādina, ka ne vien-

mēr teksts jālasa no sākuma (kā apgalvo modernās literatūraspēt-

nieki) . Toties Oskaru var lasīt no Alīdz Z, jo šis ir vienīgais žurnāls

par kino latviešu valodā.Un informācija tajā pieejama daudzveidīga

par latviešukino, ārzemju aktualitātēm, televīziju, videoun vien-

kārši par dzīvi. Ar «vīriešu žurnāliem», kā nezinātājs varētu secināt

pēcanaloģijas ar Fredi, Santu, Lilituu.c. līdzīgiem vārdiem, tam nav

nekāda sakara. Oskars, ziniet, ir amerikāņu kinoakadēmijas un Viļa
Lāča kopražojums, ja izsakāmies kinovalodā. Tas vien liecina par

Holivudas un Smerļa dvēseļu tuvību—abāmvietāmkopējas, kā dzird,
esot arī finansiālāsgrūtības filmu ražošanā. Oskars droši cīnās par

latviešukino pastāvēšanu, pie Holivudas ķeršoties vēlāk. Starp citu,

jaunajam žurnālanumuram drīz jāparādās tautā, un tas šogad iznāk-

šot regulāri ik mēnesi, jo to atbalstīšot Kultūras ministrija.
Pēc vairākiemneveiksmīgiem zvaniem un vairākiem daļēji veik-

smīgiem (kad nosauca vārdus ar zilbi «KA», diemžēl nepareizus),

jau labu laiciņu pēc pulksten diviemklausulē inteliģenta balss teica

Oskars. Protams, jo tas ir inteliģentu cilvēku žurnāls! Pēteris Vī-

riņš, jautāts, vai viņš šo izdevumu arī lasa, atbildēja, ka ne tikai lasa,
bet arī pasūtina. Vēl Virina kungs paskaidroja, ka vislabāk viņam
patīkot Oskara raksti par aktrisēm un suņiem. Var pastāstīt, ka jau-
nākajā žurnāla numurā varēs tikties gan ar LeldiVikmani, gan Jura
Strengas kucīti Bretu. Viriņa kungs ir saņēmis viņam paredzēto dā-

vaniņu. Zvaniet šodien, kungi un kundzes!^

Manas dzīvesmoto:

Būt

labākam

nekā

izskatīties!

Aktieris

Armands Reinfelds.

Foto - Ainārs Meijers
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REKLAMA/SLUDINAJUMI

pierre cardin
Brīvības iela 84, Rīga, tālr. 277138

Vairumtirdzniecība - tālr. 553537

lieliski

fģervia

lieliskam

mēteļi

darījumu kostīmi

kostīmi

blūzes

svārki

bikses

džemperi

somas

lietussargi

lakati

bižutērija

parfimērija

kosmētika

n

spēks ir nekas
BEI KONTROLES!

IRELLI

Riepas visiem gadalaikiem

Augstvērtīgi lietie un dzelzs diski

Autopiederumi •SERVISA PAKALPOJUMI

Tālruni 377721,375758

Mode Gize aicina pasūtīt ielas apģērbus, vieglos tērpus,
kazu tērpus, vakartērpus, kažokādas cepures, apkakles,

puskažokus, vīriešu uzvalkus.
Tālr. 272855 (dienā), 220252 (vakaros).

Neroli

GIVENCHT

YSATIS

AMARIGE

L'INTEBJDIT

GIVENCHY 111

EAU DE GIVENCHY

ysaris

3. > m

PARFIMĒRIJA PIEGĀDĀ!

GARANTĒJAM PREČU ZĪMJ

RAŽOTĀJU NORMĀM DERĪGU

VEIKALS «NEROLI»,RĪGA,

Jauni

audumiziemai

(vilna līdz 100 % )

- daudzkrāsaini drapi

(vilna līdz 60 % )
- dažādas mākslīgās
kažokādas

(bērniem - arī

krāsainas)
- flīzi (ideāls audums

ziemas sporta

apģērbam)
- šūšanas piederumi

2. stāvā

- gatavie apģērbi

(arīno modes skatēm

- "IBERO" bižutērija

1

Rīga, Kr. Barona ielā 29,

darba laiks 9-19,

S. 10-18, Sv. 10-17,

Cēsis, Daugavpils.

■ ■

VERTIKĀLĀS ŽALŪZIJAS HORIZONTA!*?

mm

latHaaa

PIEGĀDE UN UZSTĀDĪŠANA

Pasūtījumus pieņem: Rīga, Kurzemes prospekts 10, tālr. 426388

•Rīga, universālveikals "Centrs",

Audēju 18;

•Limbaži, "Limbažu

universālveikals", Rīgas 7;

•Gulbene, "Universālveikals RPB"

Kalpaka 62;

•Jēkabpils, "Kamene", Akmeņu 15;

•Jelgava, "Eirodizains", Raiņa 6;

•Liepāja, "LRS MG", Klaipēdas 92;

•Alūksne, "Gundega", Darba 19;

•Daugavpils, "Enerteks", Smilšu 92;

■Talsi, "VCL", Kareivju 16-15k;

•Jūrmala, "VAR", Dzintaru 14;

•Ulbroka, "Vigo", Institūta 36-27;

•Rēzekne, "Svetlana", Stacijas 9;

•Saldus, "VISU", Lielā 6;

•Dobele, "Kurbads", Dzirnavu 1.



BIZNESS

Lottas noguldītāji iespējams
atgūs savus noguldījumus

Rīga, 2.febr. lespējams, ka pa-

vasari tiks atjaunota bankas Lotta

darbība. Līdz ar to bankas noguldī-

tāji varēs atgūt savus ieguldījumus

šajā bankā, preses konferencē
pa-

ziņoja bankas Lottakreditoru admi-

nistrators KārlisVillerušs.

Banka Lotta bija pirmā Latvijas
komercbanka, kura 1994. gada
17.februāri tika atzīta par maksāt-

nespējīgu. Lottas cietušo sarakstā ir

aptuveni 400 fiziskas personas un

ari vairākas juridiskas personas.

Kopējais bankas parāds kredito-

riem ir aptuveni 450 tūkst latu.

Bankas lielākie kreditori Krievi-

jas finansukompānija Krug un in-

vestīciju kompānija Brokinvest iz-

strādājuši bankas Lotta sanācijas
projektu, kurā paredzēta bankas

darbības atjaunošana, saistībupret

bankasklientiemizpilde un bankas

darbības licences atjaunošana.
Pēc sarunām ar Latvijas Banku

ir panākta principiāla vienošanās,

bet jāprecizē atsevišķi projekta
punkti. Ir jāpanāk vienošanās arLB

par dažām normatīvu atlaidēm, jo
šāds maksātnespējīgas bankas sanā-

cijas projekts LB tiek iesniegts pir-

mo reiziun bankai atjaunojot darbī-

bu pēc vairāk kā gadapārtraukuma
nav iespējams uzreiz iekļauties visos

LB noteiktajos normatīvos.

Kā atzina Krug valdes priekšsē-
dētājsVladimirs Romānovs un Bro-

kinvest prezidents Vjačeslavs Iva-

novs tad bankas turpmākā darbība

tiks vērsta uz Krievijas klientu ap-

kalpošanu un norēķiniem starpLat-

viju un NVS valstīm. Pagaidām vēl

nav skaidrs bankas jaunaisakcionā-

ru sastāvs tikai skaidri zināms, ka

neviens no bijušajiem akcionāriem

bankas darbībānetiks iesaistīts.

Ja LB akceptēs šo bankas Lotta

sanācijas projektu, paredzams, ka

noguldītāji savus līdzekļus saņems
gadalaikā no bankas darbības at-

jaunošanasbrīža.�

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 3.februārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 3.februārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 3.februārī pārdod
komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV

dolārus pēc kursa 1USD = 0,56Ls

Latvijas Banka 1995.gada 3.februārī pērk
un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1994.gada 2.februārī

ĀRZEMJU ZIŅAS

Plūdos gājuši bojā 29 cilvēki

Pavisam 29 cilvēki gājuši bojā plūdos Eiropā —l6 Francijā, 4 Vācija, 5 Beļģijā,
viens Luksemburgā un viens Austrijā. Ūdens līmenis upēs Vācijā un Francijā

pēdējās dienās ir krities, taču vairāki rajoni joprojām ir ļoti applūduši.
Attēlā: Municipālie strādnieki cīnās ar plūdiem Ķelnes vecpilsētā. Foto - EPA—A.F.I.

Prese apsūdz Igauniju nelegālā ieroču tirdzniecībā

Maskava, 2.febr. (BNS) Krie-

vijas prese turpina apsūdzēt Igau-
niju nelegālā ieroču tirdzniecībā.

PēcKrievijas žurnālistu domām, ie-

roču tirdzniecība notiek ar Igauni-

jas varas iestāžu ziņu un atbalstu.

«Negaidīti ieguvušas suvereni-

tāti, Baltijas republikas, cenzdamās

pēc iespējas ātrāk sasniegt Eiropas
valstu dzīves līmeni, atradušas sa-

vu ceļu uz labklājību. Taču Igauni-

ja ir kļuvusi par strēlnieku ieroču

pārkraušanas bāzi,» pirmdienas va-

karā apgalvoja kāda materiālaau-

tors Krievijas TV.

Šķiet, Krievijas TV ir atradusi

savu Ņevzorovu, jo pirmdien rādī-

tais materiāls irpārbagāts ar šā na-

cionālistiskās propagandas autora

darbapaņēmieniem. Tāieroču kon-

trabandā tiek apsūdzēti etniskie

igauņi, bet Krievijas milicijas no-

tvertie ieroču tirgoņi no Igaunijas

pēc tautībaskrievi tiek rādīti

kā viltīgo somugru upuri.

«leroču pārsūtīšanai tiek izman-

totiIgaunijā dzīvojošie etniskie krie-

vi, kuri varas iestāžupriekšā nav aiz-

sargāti ne politiskajā, ne ekonomis-

kajā un sociālajā jomā. Viņu (krievu

kontrabandistu) šantažē, apdraudot

viņa vai viņa ģimenes dzīvību. Vi-

ņiem nav igauņu tiesību, un viņi ne-

sūdzēsies policijā, jo vēlas saglabāt

iespēju iegūt Igaunijas pilsonību,»
stāsta Krievijas TVmateriālaautors.

Parkrievukontrabandistutema-

tu otrdienrakstījusi ari liberālāavī-

ze Izvestija, taču tā nav «nolaidu-

sies» līdz šāda veida apgalvoju-

miem, bet tikaipiebilst, ka ari igau-

ņi tirgojas ar ieročiem.

Pēdējā laikā Krievijas presē iz-

mantotie materiāli par ieroču

tirdzniecību patiesībā ir iegūti no

Igaunijas laikrakstu lappusēm, ta-

ču Krievijā tie izskatās kā viltīgo

igauņu sensacionāli atmaskojumi.
Attiecībā uzIgauniju tiek lietoti sa-

līdzinājumi: «viens liels ieroču tir-

gus», «ieroču kontrabandas pār-

kraušanas bāze», «pulvera muca».

Nav grūti salīdzināt šos epitetus ar

tiem,kādos tiekdēvētaČečenija,
precīza kopija. Vai tikai Krievija ne-

grasās likvidēt vēl vienu «bandītis-

ma perēkli»?
Tāpēc nav brīnums, ka Igauni-

ju, konkrēti, «nacionālistisko bru-

ņoto formējumuKaitseliit», Krievi-

jas prese apsūdz par ieroču piegā-

dāšanu Dudajevam ar varas iestā-

žuatbalstu. «Pataugstākie valsts va-

dītājinevarēja nezināt par pagrīdes

biznesu, javiņipaši ir iejaukti Krie-

vijas naudas pārsūtīšanā uz Čeče-

niju. Taču uz Čečeniju tika pārsūtī-

ta ne tikai nauda, bet arī raķetes

Fogot, īgla,Strela, prettanku mīnas,

granātas, triecienšautenes.Čečeni-

ja aktīvi gatavojās karam. «Kur-

jerekspresis» Tartu—Groznija kur-

sēja bezkļūmēm unprecīzi pēc gra-

fika;» apgalvo jau minētā materiāla

autors Krievijas TV>

Krītas Brazauska

un LDDP

popularitāte
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 31.janv. Katru mēnesi

Lietuvas un Lielbritānijas kopuzņē-

mums sabiedriskās domas un tir-

gus izpētei Baltijas tyrimai laikrak-

stā Respublika publicē Lietuvas po-

litiķu reitinga tabulu, un jau otro

mēnesipēc kārtas pirmo vietu ie-

ņem Seima vicespīkers, Centristu

partijas lidzpriekšsēdētājs Egidijs
Bičkausks.

Viņa popularitāte nav mazināju-
sies ari pēc atteikšanās ieņemt ģe-

nerālprokurora posteni un kritikas

presē. Otro vietu ieņem Vlads

Adamkuss pazīstams lietuviešu

izcelsmes ASVekologs, kas gatavo-

jas izvirzīt savu kandidatūru nāka-

majās Lietuvas prezidenta vēlēša-

nām. Trešajā vietāir deputāts Romu-

alds Ozols, kas Lietuvas iedzīvotāju

simpātijas guvis, uzstājoties pretka-

ru Čečenijā. Tikaiceturtajā vietā ap-

tauja ierindojusi Lietuvas preziden-
tu Aļģirdu Brazausku,kura reitings

pēdējos divos mēnešos pazeminā-

jies par 9%. Pagājušajā mēnesī

visstraujāk palielinājusies bijušā Lie-

tuvas premjera Ģedimina Vagnora

popularitāte. Labējās opozīcijas pār-

stāvja reitings pieaudzis par 5%, to-

mēr viņš ieņem tikai septīto vietu.

Vienlaikus ar Lietuvas De-

mokrātiskās darba partijas līderu

(ABrazausks, premjers Ādolfs Sle-

zevičs, ārlietuministrs Povils Gilis)

reitinga krišanos mazāka kļuvusi
ari partijas popularitāte. PašlaikLie-

tuvā populārākā ir Kristīgi de-

mokrātiskā partija.
Respublika, vērtējot aptaujas re-

zultātus, raksta, ka LDDP reitinga
samazināšanās saistīta ar neatrisi-

nātajām ekonomiskajām problē-
mām,vecās nomenklatūrasatgrie-

šanos vadošos amatos, korupciju,

neveiksmīgo ārpolitiku un centie-

niem ar dažādiem nodokļiem un

aizliegumiem ierobežotpreses brī-

vību.

Tomērminētosocioloģisko pē-

tījumu Lietuvas augstākajos varas

ešelonos neuzskata par nopietnu
un sauc par horoskopu un mur-

giem. Politiskie novērotāji norāda,

ka vislabāk sabiedrības simpātijas

un antipātijasbūs redzamaspašval-

dību vēlēšanāspavasari. 4

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Tiek pārstrādāta
ārpolitikas koncepcija
Jānis Kulmanis

Rīga, l.febr. Ārlietu ministrija

iesniegusi Ministrukabinetampār-

strādātas ārpolitikas koncepcijas īso

variantu, kas satur Latvijas ārpoliti-
kas virzienus līdz 2005.gadam, Die-

nai kļuvis zināms no Ārlietu minis-

trijas avotiem. Gaidāms,ka nedaudz

plašākā lokākoncepcijas saturskļūs

zināms, kad tā tiks konceptuāli iz-

skatīta Ministru kabinetā. lespē-

jams, tas varētu notikt nākamnedēļ

—7.februāri.Tomēr, pirmskoncep-

cija nav akceptēta, tās projekts uz-

skatāms parkonfidenciālu, uzskata

Ārlietuministrijas vadība.Tikšottur-

pināts darbs pie paplašinātas kon-

cepcijas varianta, kas noteiks ārpo-

litisko darbībutuvākajā laikā.

Pagājušajā nedēļā preses konfe-

rencē ārlietu ministrs Valdis Bir-

kavs sacīja, ka ārpolitikas koncep-

cijas apspriešanā nav nedz steigas,
nedzvilcināšanās, laivisi politiskie

spēki varētu padziļināti izprast ār-

politikas jautājumus. Koncepcija
tiek pārstrādāta, ņemot vērā Saei-

mas Ārlietu komisijas, Latvijas
vēstnieku un ministru ieteikumus,

sacīja V.Birkavs. Viņš uzsvēra, ka

ārpolitikas koncepcija nemainīsies

pēc būtības, betgan tiks padziļinā-

ta un mainīsies tikai tās forma.

Kā informēja ārlietu ministrs,

speciālisti tikai pagājušo sestdien

pulcējās, laiiestrādātu jaunus atzi-

numus ārpolitikas koncepcijā, ku-

ras apspriešana Saeimā tika solīta

jau pagājušoruden>

Sviesta augstā cena

veidojusies likumsakarīgi
Aiga Pelāne

Rīga, l.febr. Par augstajām
sviesta cenām neesot jābrīnās—tā-
da bijusi valdības politika, trešdien

preses konferencē teica Centrālās

piensaimnieku biedrības (CPB) pa-

domespriekšēdētājs AivarsTiesne-

sis. Vasarā piena pārstrādātāji cietu-

ši lielus zaudējumus, jo sviests tika

pārdots par 1,1—1,2 dolāriem ki-

logramā. Šī cena bijusi tikai 60% no

sviesta pašizmaksas. Tāpēc vasarā

vajadzējis izlemt vai nu valdība

subsidēssviesta eksportu, vai ari ra-

dis apstākļus, lai pārstrādes uzņē-

mumivarētu saņemtīstermiņa kre-

dītu ar atvieglotiem noteikumiem

apgrozāmo līdzekļu radīšanai, kas

savukārt dotu iespēju samaksāt

zemniekiemparpienu. Tikaizlemts,

ka jāiet vieglākais ceļš eksporta

subsīdijas sviestam un sieram. Bei-

dzot esot radusies normāla situāci-

ja, kad sviestu varotrealizēt par tā-

du cenu, cik tas patiesībā maksājot.

Pašlaik valsti sviesta pašizmaksa, ja

to iepērk par 8 santīmiem kilogra-

mā, esot 1,8 latipar kilogramu. Tā-

pēc neesot pārsteigums, ka no pie-

na kombināta sviests vairum-

tirdzniecībā tiekotrealizētspar 1,5—

1,6 latiem kilogramā, paskaidroja

CPB prezidents Aivars Kalvītis.

A.Kalvītis pastāstīja, ka Latvijā

piena ražošanai ir sezonas raksturs.

Vasarā piena pietiekot un esot pat

par daudz,bet ziemā tā trūkstotVa-

sarā piena pārstrāde bijusi orientē-

tagalvenokārt uz sviestaun siera ra-

žošanu, tādējādi radotlielus šis pro-

dukcijas uzkrājumus. Tāpēcbijušas

grūtības ari ar samaksu zemniekiem

par iepirkto pienu. Tagad beidzot

esotpienācis laiks, kad piensaimnie-

ki varot regulāri norēķināties par

pienu ar zemniekiem.

Sviesta vairumtirdzniecības cenu

veidojot piena iepirkuma cena, pār-

strādeslaikāiegūtā vājpiena realizā-

cijas un pārstrādes jaudu izmaksas.

Pieskaitot visas pārstrādes izmak-

sas, sviesta pašizmaksa ir 1,88 lati

par kilogramu.

ATiesnesisteica, ka valdībabez

aprēķiniem par iekšējā tirgus vaja-

dzībām mākslīgi veicinājusi svies-

ta eksportu. Pašlaik kardināli mai-

nīt situāciju sviesta tirgū neesot ie-

spējams, tomērpiena produktu Lat-

vijā netrūkšot Situācija varētu mai-

nītiesmartā,kad palielināšoties pie-

na apjomi, taču sviesta cena būtis-

ki nemainīšoties.�

BIA un SAS sāk veidot

jaunu aviosabiedrību
Ēriks Matulis

Rīga, l.febr. Trešdien Valsts

reģistrā iesniegti dokumentijaunas
aviosabiedrības reģistrēšanai Latvi-

jā, pamatojoties uz otrdien noslēg-
to līgumu par jaunas aviosabiedrī-

bas izveidošanu Latvijā starp Bal-

tie InternationalAirlines (BIA),
ScandinavianAirlines (SAS) un di-

viem Skandināvijas investīciju fon-

diem zviedru Svoedfund un dāņu

investīciju fonduCentrāleiropai un

Austrumeiropai IQ. Jaunajā kopuz-

ņēmumā 50% piederēs BIA, 50%

SAS ar Ziemeļvalstu investīciju sa-

biedrībām.

«Kopuzņēmumaizveidošana, at-

verotbiroju Rīgā, nav spiediens uz

valdību, lai paātrinātu lēmumupar

labu mūsu priekšlikumam, vienkār-

ši mēs negribam zaudēt tuvojošās
tūrisma sezonas priekšrocības,»

Dienaiteica BIA prezidents Oļegs
Korše. Valdībaskomisijas, kas no-

darbojas ar Latvijas aviācijas attīs-

tības priekšlikumu izvērtēšanu, vie-

dokli, vai jaunāsaviosabiedrības iz-

veidošanavar ietekmētvaldības lē-

mumu, Dienai neizdevās noskaid-

rot.

Kā Dienajau rakstīja, Latvijas val-

dībai iesniegti divi priekšlikumi par

jaunas Latvijas nacionālās aviosa-

biedrības izveidošanu. Viens

priekšlikums ir noSASun ASVkor-

porācijas Baltie International, kam

pieder 49% BIA akciju (51% pieder

Latvijas valdībai), otrs no Lata-

vio. SAS un BIA priekšlikums pa-

redz pilnīgi jaunas aviosabiedrības

izveidošanu, aviosabiedrībāinvestē-

jot26miljonus ASV dolāru.Savukārt

Latavio priekšlikums paredz Latvi-

jas nacionālāsaviosabiedrībasizvei-

došanupēcLatavioprivatizācijas>

Batarevskis: Rīgas domes

lēmums ir rekomendējošs
Dzintra Āboliņa

Rīga, l.febr. Valsts reformu

ministrija (VRM) nevar atceltRīgas
domes šā gada 17.janvāri pieņem-
tos grozījumus lēmumā«Par pabal-
stiemRīgas mazturīgajiem iedzīvo-

tājiem 1994./1995. gadaapkures se-

zonā», jo šā lēmuma 10.punktam
nav normatīvs,bet rekomendējošs
raksturs, Dienai trešdien pavēstīja

Rīgas domes priekšsēdētāja viet-

nieks Oļegs Batarevskis.

Diena jau rakstīja, ka VRM ap-

turēja 10.janvāri Rīgas domes pie-
ņemtālēmuma10.punktu. 17.janv-
āri domegrozīja šo punktu, savukārt

VRM, uzskatot, ka punkta būtība

nav izmainīta, no 31.janvāra to at-

cēla.

O.Batarevskis informēja Dienu,
kaRīgas domeoficiālo VRM vēstu-

li vēl neesot saņēmusi. Rīgas do-

mes priekšsēdētāja vietnieksatkār-

toti uzsvēra, ka minētaispunkts pie-

ņemts tikai tāpēc, ka pašvaldībai

trūkst naudas. Viņš atzina, ka, pie-

ņemotpašvaldību finansuizlīdzinā-

šanas likumu, Rīga panākusi, ka at-

skaitījumi pašvaldību izlīdzināšanas

fondāsamazināti no 20 līdz 18%.

O.Batarevskis teica likumdo-

šana paredzot, ka pilsoņiem ir tiesī-

bas saņemt palīdzību. Viņš atgādi-

nāja, kaRīgas rajonu (priekšpilsētu)
valdes katru gadījumu, kad tiek lūg-
ta palīdzība, izskata atsevišķi. Ari

patlaban sociālās nodaļas piešķir pa-

balstus, lai mazturīgierīdzinieki va-

rētu samaksāt par apkuri. Noteikts,

ka janvāri piešķiramo pabalstu ap-

joms ir viena divpadsmitā daļa no

pērnajā gadā pabalstiem izlietotās

naudas. O.Batarevskis atgādināja,
ka jāpalīdz tiem vecajiem un nespē-

cīgajiem rīdziniekiem, kuri dzīvo

nelabiekārtotos dzīvokļos un paši

rūpējas par savu mājokļu apkurinā-
šanu. «Starp šiem cilvēkiem ir

daudz pilsoņu,» viņš uzsvēra.

VRM juriste Vineta Stolere Die-

nai teica, ka, tā kā lēmumāir runa

par pabalstiem, ar vārdu «palīdzī-
ba», kā tas minēts domes lēmuma

grozītajā 10.punktā, varot saprast ti-

kai pabalstus. Ddz ar to 10.punkts
ir atcelts, un dome,javēlas, var pie-

ņemt citu punktu>

SVF misija vērtēs Latvijas
pērnā gada veikumu

BaibaMelnace

Rīga, 1.febr.TrešdienRīgā uz

divām nedēļām ieradusies

Starptautiskā valūtas fonda (SVF)

misija, kas vēlas izpētīt, kā Latvija
līdz šim veikusiekonomiskās un fi-

nansiālās saistības, ko tā minējusi
sadarbības memorandā un nodo-

mu vēstulēs SVF.

Jau kopš šā gada sākuma irbei-

dzies pēdējā Latvijas valdības un

SVF 1993.gadā noslēgtā sadarbības

memoranda oficiālais darbības

laiks. Taču irpilnīgi skaidrs, ka Lat-

vijas un SVF sadarbībaturpinās, tas

apliecināts ariLatvijas vēstulēSVF,

kas pērnāgada nogalē nosūtīta SVF

vadībai.Tajā bija izklāstīta Latvijas
ekonomikas un finansu attīstība

1994.gadā,kā ari daļēji prognozēta

situācija 1995.gadam.
Taču Latvijas valdība gatavo arī

jaunu valsts ekonomiskāspolitikas

memorandu, ko iesniegt SVF.

Pašlaik jau ir izstrādātas pamatnos-

tādnes šim dokumentam, Dienai

teica Finansu ministrijas preses

sekretārs Valdis Freidenfelds. Pie

tā strādājusi speciāla darbagrupa,

kurā iekļauti pārstāvji gandrīz no

visām ministrijām, Latvijas Ban-

kas, Statistikas komitejas un Pri-

vatizācijas aģentūras. Paredzēts,
ka SVF misija piedalīsies šā doku-

menta galīgajā izstrādē, jo pēc tam

šī apņemšanās jāakceptē arī SVF

vadībai.

Pēc misijas darba beigām SVF

vadībai tiks iesniegts pārskats par

Latvijas pašreizējo stāvokli un par

to, kā izpildītas tās pieņemtās sais-

tības. Daļēji arī no šā ziņojuma ir

atkarīga SVFattieksme pret aizde-

vumiem Latvijai. SVF misijas vadī-

tājs ir Eiropas otrā departamenta
Baltijas nodaļas vadītāja vietnieks

Emanuēls van der Mensbrugs>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 2.febr. No 30. līdz 31.11 nenoskaidrotosapstākļos Rēzeknē no

a/s Rebirrūpnīcas nozagti 9 nikeļa-hroma sildelementustieņi un 15 spirāles
700 latu vērtībā.�

1.II par ieroču glabāšanasun izmantošanas noteikumu pārkāpumiem SIA
Robi (Rīgā, Hāpsalas ielā 1) atsavinātas divas pistoles 7Y, piecas IŽ-70, trīs

Margo un divi revolveri Luger.*
1.11 Rīgā, Ģertrūdesielā 34/2, pašnāvību nošaujoties izdarījusi Valentī-

naV.(1962). Par nevērīgu ieroča glabāšanu, kā rezultātā kļuvis iespējams šis

gadījums, aizturētsAleksandrs A(1953). Atsavināts 38.kalibrarevolveris Ama-

deo Rossis A. �

1.11 ap pīkst. 12.30 pie kinoteātra Palladium kases Pērses ielā trīs ne-

noskaidrotas čigānietes Jeļenai I.(1955) izkrāpušas divus zelta gredzenus ar

briljantiem. Četras stundas vēlāk Radio ielas skvērā trīs čigānietes līdzīgā
veida atstājušas bez 700 latiem JeļenuK. Abos gadījumos sakrīt vienas čigā-
nietes pazīmes: augums 150 cm, vājas miesas būves, garena seja, tumšas

acis, ģērbusiessarkanas krāsas mētelī ar ūdeļādasapkakli, galvāpelēkspū-
kains lakats.�

1 .II trijos naktī no Robertam B.(1930) piederošās juvelieru darbnīcas Rī-

ga, izņemot loga stiklu, nozagti dārgakmeņiun pusdārgakmeņi, sudraba aus-

kari, sudraba pusfabrikāti gredzenu sagataves un auskaru āķi, personis-
kais zīmogs aruzrakstu Roßē, juvelierubiedrības zīmogs ar uzrakstu BKIB,
gredzens arcietmetāla zobiem,60 sudraba atslēgasun divas sieviešu jakas>

1.11 plkstl3.3o degvielas uzpildes stacijā Grantiņi Madonas rajonaSarka-

ņu pagastā trīs čigāni samaksājuši operatoramAivaram L. par degvielu,pēc
tam piedraudējuši noslepkavot, nolaupījuši trīs paciņas cigarešu, vienu pude-
li degvīna, samaksāto naudu un 251 degvielas. Čigāni braukuši ar automašī-

nu BMW-525.+

l-II Jūrmalā, Tirzas ielā 1,18.zemessardzes bataljona ārrindas zemes-

sargs Harijs J., "būdams alkobola reibumā, ar nazi iedūris vēderā Ivaram

R.(1966). Notikums nav saistīts ar dienesta pienākumu pildīšanu>
1.11 Daugavpilī automašīnas VAZ-2101 saimnieks Leonīds P. aizturējis

SergejuN.(1979), kad tas mēģinājis nozagt viņam piederošo automašīnu. 4
1.11 pīkst. 11.20 Daugavpils rajonaSalienas pagastā savā mājā ar sistām

brūcēm uz sejas miris atrasts Ivans K(1951). Noskaidrots, ka strīda laikā

nelaiķipiekāvis viņa brālis Aleksandrs K. (1960), kas tiek meklēts. �

Uldis Rudaks
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Valūta Ls

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,677

1 USD (ASV dolārs) 0,544

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,413

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0509

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0174

1 GBP (Anglijas mārciņa^ 0,861

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,388

1 DKK (Dānijas krona) 0,0908

1 FIM (Somijas marka) 0,116

1 FRF (Francijas franks) 0,1034

1 DEM (Vācijas marka) 0,358

1 NLG (Holandes guldenis) 0,320

100ITL (100 Itālijas liras) 0,0339

100JPY (100 Japānas jenas) 0,546

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0818

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,412

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0731
1 CHF (Šveices franks) 0,424

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0448

1 LTL (Lietuvas lits) 0,136

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

Valūta pērk pārdod

1 USD 0,5388 Ls 0,5497 Ls

1 GBP 0,8521 0,8693

10FRF 1,0232 1 1,0439
1 DEM 0.3546

100JPY | 0,5513

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju nr. dzēšanas gada gada

termiņš datums diskonta diskonta
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Realizētais
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Viena

seritifikāta
cena

Ls

3.22503

% pret

iepriekšējo

0.0 -0.6 -0.6

10 dienas**] Ls j 3.77

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

.iedrošinājuma centrs

REKLĀMA

SARATOV
BONUS
T R U S T

Akciju pārdošana un akciju pakešu formēšana:

"Latvian Supermarket Company" 2. emisija (Latvija)
"Bonus Incorporated" 3.-6. emisija (Latvija)
"ABTOMo6n/ibHbm BcepoccMkicKMM Ajībjmc" 2. emisija (Krievija)

"TBepbyHHßepcan6aHK" 4. emisija (Krievija)

Katra "ISC" un "Bonus"

2 1
• akcija par brīvu;

Pērkot 10 "Bonus" akcijas,
tiek dāvināta "Bonus Card" kredītkarte;
"LSC" akcijas iespējams apmaksāt pa daļām;
Akcijas var iegādāties par

privatizācijas sertifikātiem;
Līdz 15. 02. 95. "LSC" akcijām
emisijas uzcenojuma atlaide.

mmm

"Bonus Trust" adrese:

Rīgā, Raiņa bulv. 25, 6. stāvs,

tālr. uzziņām 223613,210238

KATRAM SAVS PORTFELIS

AKCIJU SABIEDRĪBA

COMPANV
TURPINA 2. EMISIJAS AKCIJU PĀRDOŠANU

MŪSU SUPERMĀRKETU TĪKLA

AKCIJAS
DOD TO ĪPAŠNIEKAM

PRIEKŠROCĪBAS lEPIRKTIES AR 10% ATLAIDI,
UN TĀS TIEK PIEŅEMTAS KĀ MAKSĀŠANAS LĪDZEKLIS

JEBKURĀ MŪSU TĪKLA VEIKALĀ.

PIRMĀ lEMAKSA PAR AKCIJU - TIKAI 5 LATI

INFORMĀCIJA PAR MŪSU AKCIJU IZPLATĪTĀJIEM -

INFORMĀCIJAS DIENESTA "VISS PAR VISU" TĀLRUNIS

nopērc:

sev

NĀKOTNI

ATVIANSUffIUAUFtSCOUPAN»

Firma piedāvā darbu

pieredzējušiem reklāmas aģentiem.

Tālr. 276623



Diemžēl, gluži tāpatkā Saeimā,

ari EPPA svarīgo Čečenijas jautāju-

mu apspriedīs vēluvakarā, taču jau

tagad ir skaidrs, ka debates par to

būs ļoti saspringtas un parādīs, vai

EPbūs spējīga kaut nedaudzatrisi-

nāt dilemmu: vai kategoriski vēr-

sties pret Krievijas uzņemšanu, ka-

mēr tāneatbilstEPstandartiem, vai

ari, izmantojot uzņemšanas procesu,

mēģināt ietekmētsituāciju.
Šorīt agri no rīta notikušajā EP

Politiskās komitejas sēdē kreiso

spiediens bija tik liels, ka komiteja

jau atteikusies no nodoma ieteikt

asamblejai iesaldētKrievijas uzņem-

šanas procesa sagatavošanu, šo for-

mulējumu aizstājot ar daudz maigā-
ku «apturēt». Tāpatkomiteja ierosi-

nās aizstāt vārdus «Krievijas armi-

jas darbībaČečenijā» ar vārdiem «fe-

derālaiskaraspēks». Šie ierosināju-
mi EP PA rezolūcijai ļoti saskan ar

tiem, ko iesaka jau minētie E.Kora-

kas un J.Lakso. Viņi aicinarezolūci-

jā atzīmēt, ka federālāarmija (nevis

Krievijas) cīnās pretDudajeva režī-

mu Čečenijā (nevispret Čečeniju).
Taču apmēram tikpat daudz ir

rezolūcijas projekta papildinājumu,
kas pieprasa vēl stingrāku EP no-

stāju pret Krievijas rīcību Čečeni-

jā. Politiskās komitejas piekāpša-
nos neatbalstaJuridiskāunCilvēk-

tiesību komiteja. Turklāt deputā-
tiem bija iespēja noklausīties arī

Krievijas pilnvaroto cilvēktiesību

jautājumos Sergeju Kovaļovu, kas

atklāti stāstīja par Kievijas armijas
zvērībām Čečenijā. Visiemzināms,

ko teiks Vladimirs Žirinovskis

vienīgais, kas atklāti deklarē atbal-

stukaradarbībai Čečenijā. Jau treš-

dienasamblejas sēdē, kurā apsprie-
da stāvokli Eiropasieslodzījuma vie-

tās, VŽirinovskis teica, ka akcijas
Čečenijā neesot politiski motivētas.

GangsterusKrievijā vadījuši čečeni,

tāpēc visa Cečenijas teritorija esot

bijusi noziedzības dzimšanas vieta.

Krievijas parlamenta vārdā ziņoju-
mu sniegs Federācijas padomes

priekšsēdētāja vienieks Ramazans

Apdulatipovs. Dienai jau tagad zi-

nāms, ka viņš paudīs viedokli, ka Ce-

čenijas konfliktam nav etniska, reli-

ģiska vai politiska rakstura, bet tas

esot mēģinājums ieviest valstisku

kārtību Krievijas reģionā, kuru bez-

jēdzībā ievedis Džohars Dudajevs.

RApdulatipovs ari paredzējis uz-

svērt, ka Krievijas parlamenta po-

zīcija ir demokrātiska, tajā pašā lai-

kā atzīstot, ka Krievijas parlamen-
tam neesotpilnvaru, kas ļautu kon-

fliktuatrisināt ar politiskiem līdzek-

ļiem. Viņaprāt, ja Čečenijas kon-

flikts būs par iemeslu tam, ka tiks

apstādināta Krievijas integrēšanās

Eiropā, tad būs problēmas gan

Krievijai, gan Eiropai>

Pēc deklarāciju aizpildīšanas
būs precīzi iespējams noteikt, vai

un cik lielasumma jāpiemaksā pie

jau pērnā gada laikā nodokļos no-

maksātās summas.

Taču iespējams, ka pēc dekla-

rāciju aizpildīšanas naudu no

budžeta varēs vēl saņemt atpakaļ.
Tas būs gadījumā, ja 1994.gada ie-

nākuminebūspārsnieguši 4000 la-

tu, no tiembūs nomaksāts nodok-

lis, taču nebūs atrēķināti attaisno-

tie izdevumi (piemēram, par ārstē-

šanos,mācībām u.c.).Taču Minis-

tru kabinets vēl joprojām nav pie-

ņēmis noteikumus par attaisno-

tiem izdevumiem, kas atskaitāmi

no iedzīvotāju kopējiem ienāku-

miem un par kuriem nodoklis nav

jāmaksā. Sādā gadījumā tomērbūs

jāaizpilda ienākumu deklarācija,

nepietiks ar paziņojumu vien, kaut

arī ienākuminav pārsnieguši 4000

latu gadā.
Par ienākumu nedeklarēšanu

tiks iekasēti 3%no gada ienākumu

summas. Deklarācijās jāuzrāda ie-

nākumi, kas gūti gan Latvijā, gan

arī ārvalstīs. Pēc VID aprēķiniem,

Latvijā ienākumu deklarācijas būs

jāaizpilda aptuveni 200 tūkstošiem

iedzīvotāju.

lenākumu deklarācijas var sa-

ņemtVID nodaļās, taču iespējams

ari, ka par tām saviem darbinie-

kiem būs parūpējušās uzņēmumu

grāmatvedības. Lai informētu ie-

dzīvotājus, kā jāaizpilda deklarāci-

jas un paziņojumi, Latvijas televī-

zijas pirmajā programmāfebruāri

katru piektdienu tiks rādīts infor-

matīvs raidījums, sagatavoti de-

monstrēšanaiari mazāki informa-

tīvi sižeti, visās VID nodaļās tiks

izlikts plakāts, kur attēlots un pa-

skaidrots, kā jāaizpilda minētiedo-

kumenti. Izdots arī informatīvs

bezmaksasbuklets Valdībasinfor-

mācija par iedzīvotāju ienākuma

nodokli ungada ienākumudekla-

rēšanu. Turklātfebruāridarba die-

nās no pulksten 10 līdz 12 var zva-

nīt arī uz VID pa tālruni 210173,

kur speciālisti sniegs konsultāci-

jas šajos jautājumos>

Pēc viņa vārdiem, vienīgais gūs-
teknis, kas tiek turēts aizdomās par

spiegošanu par labu Baltijas izlūk-

dienestiem, irjanvāravidū Čečenijā
aizturētais cilvēks, kas sevi dēvē par

VladimiruSosnovski. «Viņa liecības

par to, ka viņš ir lietuvas specdie-
nestu aģents, patlaban tiek rūpīgi

pārbaudītas. Mēs negatavojamies iz-

platīt nekādus paziņojumus attiecī-

bāuz viņa liecībām, jo apsūdzību ne-

var balstīt tikai uz apsūdzētā liecī-

bām. Kamēr nenoskaidrosim to ti-

camības pakāpi, šo liecību raksturu

neizpaudīsim,» pavēstīja pretizlūko-

šanas darbinieks.SavukārtLietuvas

oficiālā vadība ir paziņojusi, ka Če-

čenijā aizturētā Vladimira uzvārds

nebūtnav Sosnovskis, bet Aismins

Musa, pēc tautībasviņš ir turks, nav

arī Lietuvas pilsonis, betgluži otrā-

di izsūtītsno valsts bez tiesībām

atgriezties parsīkiemkriminālnozie-

gumiem. FPD pagaidām negrasās

griezties pēc informācijas par aiztu-

rēto pie Lietuvas tiesībsargāšanas
stmktūrām. «Būtu dīvainiprasīt Lie-

tuvai informācijupar cilvēku, kas at-

zinies spiegošanāpar labu šai val-

stij,» izteicās AŽdanovičs.

Krievijas FPD rīcībā ir «operatī-
vā informācija» par to, ka galamēr-

ķis pēdējā laikānoIgaunijas uzKrie-

viju nelegāli nogādātajiem ieročiem

bijusi Čečenija. «Par ieroču kontra-

banduaizturētāspersonas savās lie-

cībās nemin Čečeniju kā sūtījuma

galamērķi, taču mūsu rīcībā esošā

aģentūras un citaveidaoperatīvā in-

formācija ļauj mumsapgalvot, ka ie-

roči sūtīti tieši uz turieni,» BNS uz-

svēra A.Ždanovičs. FPD pārstāvis

neatklāja viņa iestādes rīcībā esošas

informācijas raksturu, atsaucoties

uz izmeklēšanas noslēpumu.�

Projekts no 1996.gada l.janvāra
aizliedzLatvijas teritorijā ražotun re-

alizētbezfiltra cigaretes. Debatēsiz-

skanēja iebildumipret šā un citu li-

kumaaizliegumu saimniecisko liet-

derību. «Pīpēšana sit vēllielākuro-

bu budžetā nekā cigarešu netirgo-
šana,» šos iebildumusnoraidīja
veselībasvalsts ministrs PēterisApi-
nis. Projektā stingri reglamentēts ci-

garešu iepakojuma noformējums,
realizēšanas vietas, reklāmas un

smēķēšanas aizliegumi. Piemēram,

cigaretes drīkst pārdot tikai slēgtā

iepakojumā, tirdzniecībasvietās jā-
būtuzrakstiem par smēķēšanas kai-

tīgumu. Aizliegts tabakas izstrādā-

jumus izdalītbez maksas, par paze-

minātāmcenām vai piegādāt mājās.
Smēķēt aizliegts darbaun kopējās
lietošanas telpās, sabiedriskās vie-

tās, transportā. Darba devējam ir

pienākums nesmēķētājiem nodro-

šināt nepiedūmotu darba telpu un

irtiesības materiālistimulēt nesmē-

ķētājus. Sociālo un darba lietu ko-

misijas sekretārs Pēteris ElfertsDie-

nai sacīja, ka likumprojektā droši

vien tiks izdarīti daudzi labojumi>

Lai samazinātu iespējas izvairī-

ties no nodokļu maksāšanas, likumā

ir vairākas normas, kas ierobežouz-

ņēmumu skaidrās naudas norēķi-

nus —uzņēmumiem maksimālipie-

ļaujamais savstarpējo norēķinu ap-

joms skaidrā naudā ir 3000 lati par

vienu darījumu. Turklāt katru mē-

nesi uzņēmumiem ir jādeklarē visi

darījumi, kas veikti skaidrānaudāun

kas pārsniedz 1000latus. Parnedek-

larēšanu tiks piedzīta sodanauda5%

apjomā no darījuma summas, bet

par darijuma veikšanu skaidrā nau-

dā, kas pārsniedz 3000 latus,—lO%.

Taču šie nosacījumi neattiecas uz

kredītiestāžu pakalpojumiem.
Likumā noteikts, ka maksājamo

nodokļu summas aprēķina pats no-

dokļu maksātājs, nodokļu adminis-

trācijapārbaudes veic izlases kārtī-

bā. Nodokļu administrācija var pre-
cizēt nodokļa summu un trīs gadu
laikāpēc noteiktā maksāšanaster-

miņa tā var uzlikt sodupar nodok-

ļu likumupārkāpumiem vai sama-

zinātnodokļu maksājumus par pār-

maksāto summu. Termiņā neno-

maksātos nodokļus, soda naudas

un nokavējuma naudas ar nodokļu

administrācijas lēmumutiek piedzī-

tas bezstrīdus kārtībā. Nodokļu

maksātājs ar savām pretenzijām var

vērsties Valsts ieņēmumu dienes-

tā, pēc tam ari tiesā. Kā jau minēts,

Saeimaceturtdien sāka pēdējā lasī-

jumā izskatit ari likumprojektu par

uzņēmumu
ienākumanodokli,kurā

ir pants, kas paredz vienu nodokļa

likmi 25% apjomā visiem uzņēmēj-

darbības veidiem>

Iespējama kadru maiņa
Čečenijas operācijas vadībā
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava,
Dienas ārzemju ziņu birojs

Maskava, 2.febr. lespējams,
ka tuvāko divu nedēļu laikā Krie-

vijas valdībā savus krēslus zaudēs

vairāki ar Čečenijas operāciju sais-

tīti ministri. Visticamāk, šāds lik-

tenis varētu piemeklēt Krievijas
aizsardzības ministru Pāvelu Gra-

čovu un viņa kolēģi vicepremjeru
un bijušo pagaidu administrācijas
Čečenijā vadītāju Nikolaju Jegoro-

vu. Pašlaik tiek lemta ari finansu

ministraEmīlaPanskovanākotne.

Šāds pavērsiens iespējams sakarā

ar gaidāmo prezidenta Borisa Jeļ-
cina ikgadējo uzrunu Federālajai

sapulcei (parlamentam). Kā pazi-

ņoja valsts galvas palīgs Alek-

sandrs Livšics, vairākkārt atliktā

prezidenta uzstāšanās notiks ne

vēlāk kā 20.februāri. Šī diena tiek

gaidītakā bridis, kad Borisam Jeļ-
cinambūtu jādod vērtējums Čeče-

nijas operācijas norisei. Irskaidrs,
ka prezidents vēlreiz pateiksies ar-

mijaipar drošsirdīgo Krievijas vie-

notības sargāšanu un cīņu ar neli-

kumīgajiem bruņotajiem formēju-
miem.Taču ņemot vērāarvien au-

gošo neapmierinātību ar nepama-

toti lielajiem dzīvā spēka zaudēju-

miem, kā ari finansiālajiem izdevu-

miem pilnīgi loģiski būtu domāt,
ka atbildību par to varētu uzkraut

kādam no šīs operācijas vadītā-

jiem.
Jānorāda, ka Kremlī pašlaik rit

nopietnsprezidenta runas sagata-

vošanas process un līdz šim nav

izlemtsvai prezidenta demoktātis-

kā tēla atjaunošanas nolūkos ie-

teicams upurēt pāris ministru gal-

vu. Netieši neoficiālo informāciju

par iespējamām kadru maiņām

apliecina fakts, ka ka ceturtdien

tika hospitalizēts gan P.Gračovs,

ganE.Panskojs. Diena informēja,

ka MJegorovs slimnicā atrodas

jau divas nedēļas, tādejādi divas

personas, kas tieši vadīja armijas
darbībuZiemeļkaukāzā un trešā,
kas piešķīra tam nepieciešamos

līdzekļus, faktiski jau ir atstādinā-

tas no tālākas piedalīšanās kon-

flikta risinājumā. Taču pilnīgi ie-

spējams, kaKremlis aprobežosies
ar šādu faktisku nevis oficiālu at-

stādināšanu.

Krievijas armija Groznijā sagrā-
busi daļu Čečenijas prezidenta Džo-

hara Dudajeva arhīva. Apstiprinot
šo informāciju, armijas Čečenijas

grupējuma pavēlnieks AnatolijsKu-

ļikovs preses konferencē demons-

trēja Krievijas deputāta Mahomeda

Tolbojeva vēstuli, kurā Dž.Dudaje-
vam piedāvāta palīdzība «domes lī-

menī». Dokumentos sastopami
daudzu Krievijā pazīstamu cilvēku

uzvārdi, tomēr bez grafoloģiskās

ekspertīzes tie netiks paziņoti>

Ekvadorai un Peru grūti vienoties

par robežkonflikta izbeigšanu
Riodežaneiro, 2.febr. (BNS—

Reuter) Peru un Ekvadoras delegā-

cijas ceturtdien pirmajās miera sa-

runās kopš nedēļu ilgā robežkonflik-

ta sākuma nav spējušas tūlīt panākt
vienošanos par noturīgu pamieru.
Sarunas plānots turpinātvistuvāka-

jā laikā. Sarunās kā starpnieki pie-
dalāsArgentīnas, Brazīlijas, Čīles un

ASVpārstāvji, jo šīs valstis 1942.g-
adā pēc Ekvadorasun Peru kara ga-

rantēja mieruunrobežuievērošanu.

Pirms sarunām Peru prezidents
AlbertoFuhimoriaicināja ātrinokār-

totrobežkonfliktu, izveidojot šajā ra-

jonā demilitarizēto zonu. Konflikts

norisinās 78 kilometrus garā džun-

gļiem klātā teritorijā,kur, pēc ģeolo-

ģiskajiem pētījumiem, varētu atras-

ties bagātīgas zelta, urāna un naftas

atradnes. Sis robežas posms nav ie-

zīmēts, tāpēc abas konfliktā iesaistī-

tās valstisuzskata, ka cīņasnotiek tās

teritorijā un uzbrucēja ir otra valsts.

Ekvadora pamieru ierosināja jau

trešdien, un Ārlietu ministrijas pa-

ziņojumā apgalvots, ka tāapturēju-
si gankaradarbību, gankaravīru un

militārā transporta mobilizāciju.
Pēc Ekvadoras sniegtās informāci-

jas kopš pagājušās ceturtdienas

kaujās gājuši bojā 20 Peru un 4 Ek-

vadoras karavīri. 4

Ekvadora un Peru

Krievijā nolaupīts un nogalināts deputāts
Maskava, 2.febr. (Baltija—

ITAR—TASS) Naktī uz ceturtdie-

nu nolaupīts Krievijas parlamenta

apakšpalātas Valsts domes

deputāts Sergejs Skoročkins (depu-
tātu grupa 12.decembris). liecinie-

ki stāsta, ka Zaraiskas pilsētas ka-

fejnīcā iebrukušasčetras personas,

kas ģērbtas maskēšanās tērpos un

maskās, bruņojušas ar triecienšau-

tenēm un uzdevušās par milicijas

darbiniekiem.Viņi paziņoja, ka pār-

baudīs, vai kafejnīcas apmeklētā-
jiem nav nelikumīgu ieroču un nar-

kotiku. Klātesošajiem radies ie-

spaids, ka noziedzniekino paša sā-

kuma meklējuši konkrētu cilvēku,

jo,atraduši S.Skoročkinu, uzbrucēji
viņu nekavējoties sagrāba, iegrūda

automašīnāun aizbrauca. Šovakar

TV Ostankino informēja, ka S.Sko-

ročkina līķis atrasts Maskavas ra-

jonā.

1961.gadā dzimušaisS.Skoroč-

kins ir Maskavas apgabala Zarais-

kas pilsētas radošās apvienības Ra-

duga direktorsun Krievijas sabied-

rības uzmanības centrā nokļuva

1994.gada maijā, kad apšaudē no-

šāva kādu Irakliju Šanidzi, kas vi-

ņam it kā uzbrucis, un nejaušu ga-

rāmgājēju. Prokuratūras veiktā iz-

meklēšana konstatēja, ka S.Sko-

ročkins darbojies nepieciešamās

pašaizsardzības robežās. Pagājušā

gada jūnijā noticis atkārtots uzbru-

kums deputātam pie viņa mājas Za-

raiskas pilsētā. Šoreiz neviens ne-

tika nogalināts. Visi trīs vaininieki

tika aizturēti. Interesanti, ka viens

no viņiem bija milicijas darbi-

nieks>

ĪSZIŅAS

Minhene.NATO ģenerālsekretārs Villijs Klēss un Vācijas kanclers

HelmutsKols ceturtdienkopējā sarunā piekrita, ka Ziemeļatlantijas mili-

tārajai aliansei jāattīsta intensīva partnersadarbība ar Krieviju un Ukrai-

nu. Savukārt ceturtdienlaikrakstā Suddeutsche Zeitung publicētajā inter-

vijā V.Klēss izsakās, ka NATO nedosKrievijai tiesības uzlikt veto bijušo

padomju bloka valstu kļūšanai par NATO dalībvalstīm. «Jo vairāk mēs

veidojam drošību Austrumeiropā, jo vairāk mēs nodrošināmdemokrāti-

ju Krievijā,» viņš saka. V.Klēss uzsver, ka NATO nedomāizolētKrieviju

un ari nevēlas novilktrobežas kā Jaltas konferencē. 4
Parīze. Eiropas savienība trešdien aicināja Krieviju nekavējoties no-

teikt uguns pārtraukšanu Čečenijā un meklētkonflikta izbeigšanu saru-

nu ceļā. Šo aicinājumuFrancijas ārlietu ministrs Alans Žipē telefonsaru-

nā nodevis savamKrievijas kolēģim AndrejamKozirevam. Francija kopš
šā gadasākuma uz sešiem mēnešiem ir ES prezidējošā valsts>

Kaira. Ceturtdien sākās Izraēlas, Jordānijas, Ēģiptes un palestīniešu
līderu apspriedes Kairā, ko ēģiptiešu prese nosaukusi par «augstākā lī-

meņa tikšanos, lai glābtu mieru Tuvajos Austrumos». Izraēlas ārlietu

minstrs Šimons Peress cer, ka sarunās tiks izveidota «miera koalīcija»

starp Izraēlu un trimarābu valstīm, kas līdz šim noslēgušas mieru ar

Izraēlu.�

Ņujorka. ANO ģenerālsekretārsButross Butross Gali trešdien atklā-

ja svinīgo ceremoniju, ar kuru tiek aizsākti ANO nodibināšanas

50.gadskārtas svinību pasākumi, aicinot šo gaduveltīt «atcerei un atjau-
notnei».Pēdējā laikā arvien vairāk pieaugusi pret ANO vērstā kritika, it

īpaši no ASV puses, par neefektīvo darbībuun līdzekļu izšķērdēšanu. �
Vašingtona. Starptautiskais valūtas fonds trešdien paziņoja, ka ap-

stiprināts 17,8 miljardu dolāruliels aizdevums Meksikai, lai palīdzētu val-

stij tikt galā ar smago finansu krīzi. �
Manila.Filipīnas piektdien ar klusiem piemiņas pasākumiem piemi-

nēs 50. gadadienu,kopš ASV spēki Otrajā pasaules karā padzina Japānas
armiju no galvaspilsētas Manilas. Šajā kaujā gāja bojā aptuveni 100 000
mierīgo iedzīvotāju. Vēsturnieki vērtē mēnesi ilgo kauju kā vienu no lie-

lākajām kara traģēdijām un joprojām diskutē, vai tā bija nepieciešama.�
Stokholma.Trešdienas vakarāZviedrijas dienvidudaļāreģistrēta 3,8

balles stipra zemestrīce,un seismologi to uzskata par neparasti spēcīgu

pazemes grūdienupēc Zviedrijas standartiem.Zemestrīces epicentrs at-

radās Aksvalā, 300 km uz dienvidaustrumiemno Stokholmas. 4
Arizona.Pagājušajāmēnesī notverts rekordliels skaits nelegālo imig-

rantu, kas centušies no Meksikas iekļūt ASV,Arizonas štatā. Uz robežas

arestēū 19 000 pārkāpēju gandrīz divreiz vairāk nekā pirms gada.
Berlīne.Bijušais Austrumvācijas armijaspulkvedis Karls Bandemers

trešdien tika atzīts par vainīgu slepkavībā un notiesāts uz trim gadiem
cietumsodapar šaušanupirms 29 gadiemuz pārbēdzējupie Berlīnes mū-

ra>

Gvantanamo.Uz ASV jūras karabāzi Gvantanamo līcī Kubā pārvesta
pirmā daļanokubiešu bēgļiem (500cilvēki), kas kopš pagājušā gadasep-

tembra bija izmitināti amerikāņu izveidotajās bēgļu nometnēs Panamā.

Gvantanamobāzē jauatrodas vairāk nekā 20 000 bēgļu, ko ASV aizturē-

jusi pagājušā gada augusta septembra lielā bēgļu viļņa laikā, kad Ku-

bas valdībapieļāva nelegālu izceļošanu.^
Orānienburga. Ap 17 000 cilvēku ceturtdien tika evakuēti no Orā-

nienburgaspilsētas, kas atrodas netāluuz ziemeļiem no Berlīnes, kamēr

eksperti neitralizējanoOtrā pasaules kara laikiemsaglabājušos neizsprā-

gušu bumbu.�

(AP, BNS—Reuter, LETA—AFP)

VK: Latvenergo revīzijā var atzīt tikai vienu kļūdu
Modris Posse

Rīga, 2.febr. Valsts kontrole

(VK) gatava atzīt tikai vienu gadī-

jumu, kad, veicot valsts akciju sa-

biedrībasLatvenergo saimnieciskās

darbības revīziju, kontrolieru darbs

nebija pilnvērtīgs, intervijā Dienai

teicaVK Valsts saimnieciskās dar-

bības revīziju departamenta direk-

tors Imants Griķis.
Šādu viedokli VK izteikusi, ko-

mentējotLatvenergo vadības atzinu-

mu, ka VK pērnāgada beigās veik-

tās revīzijas rezultātiun visi izvirzī-

tie apvainojumi par nelikumīgu un

nepraktisku Latvenergo vadības

darbaorganizāciju lielāmērā attie-

cināminevis uzLatvenergo, betgan

uz visāmvalsts pārvaldes institūci-

jām, l.februārī intervijā Dienai

Latvenergo prezidents GunārsKoe-

mecs valsts kontrolieriem pārme-

ta ari neprofesionalitāti savu pienā-
kumu veikšanā.

I.Griķis pastāstīja, ka Latvener-

go neesot pamata apšaubīt VK re-

zultātus, izņemot iepriekš minēto

gadījumu, kad tika pārprasta kāda

Finansu ministrijas instrukcija.

Viņš uzskata, ka pēdējos gados

Latvenergo saimniecībanav attīstī-

jusies, kaut ari enerģētikas un tās

infrastruktūras uzlabošanairaktuā-

lākais jautājumsLatvijā un skar tik-

pat kā visus valsts iedzīvotājus.
VKkolēģija, kas ir augstākā VK

lēmējstruktūra, pagaidām vēl ne-

esot saņēmusi oficiālu iesniegumu

no Latvenergo, taču atbildi sagata-

vos februāraotrajāpusē, Dienai tei-

ca I.Griķis.�

Rīgas ūdensapgādi no Juglas ezera

atjaunos pēc divām nedēļām
Ēriks Matulis

Rīga, 2.febr. Ūdens ņemšanu

no Juglas ezera, iespējams, atjau-

nospēc divām nedēļām, kadbūs zi-

nāmiūdens virusoloģiskā piesārņo-

juma analīžu rezultāti, Dienaiteica

Rīgas pašvaldības uzņēmuma

Ūdensapgāde un kanalizācija direk-

tora vietnieks Viktors Juhna.

Juglas ezera ūdens analīzes uz-

rādījušas ūdensbakterioloģisko pie-

sārņojumu, iespējams ari virusolo-

ģiskais piesārņojums, tāpēc no

31.janvāra p1k5t.16.30 pārtraukta
ūdens ņemšana no Juglas ezera. le-

spējamie piesārņošanas avoti ir

pansionātaEzerkrasts unuzņēmuma

Juglaspapīrs attīrīšanas ietaises. Nav

izslēgts, ka piesārņotais ūdensJug-
las ezerā ieplūdis no Ķīšezera, kur

atrodasuzņēmumaŪdensapgāde un

kanalizācija attīrīšanas ietaises.

«Juglas sūkņu stacija navpārtrau-
kusi darbu. Tā darbojas pārsūknē-
šanas režīmā, naktī uzkrājot ūdeni

no pilsētas ūdensvadu tīkla un die-

nā to padodot atpakaļ. Tomēr tādu

ūdens apjomu, kā līdz šim saņēma

iedzīvotāji, nevaram nodrošināt, tā-

pēc pasliktinājusies pilsētas ūdens-

apgāde,» teica VJuhna. No Juglas

ezerakatru dienupilsētai padeva ap-

tuveni 30 tūkstošus kubikmetru

ūdens. Rīgas ūdensapgādei ūdeni

ņem no Daugavas, Baltezera, Jug-
las ezera un dziļurbuma akām.

23.janvāri pilsētai tikapadots ap 160

tūkstošu kubikmetru ūdens.^

Zinātniska konference par medicīnisko izglītību
Agita Bērziņa

Rīga, 2.febr. CeturtdienLatvi-

jas Medicīnas akadēmijas (LMA)

75.gadu svinību ietvaros notika zi-

nātniskākonference par augstākās

medicīnas izglītības attīstību Latvi-

jā 75 gados. Tajānolasīti referāti par

medicīniskās izglītības vēsturi, paš-

reizējo stāvokli, faktoriem,kas to ie-

tekmē.

Konferences nolūks ir, ņemotvē-

rā vēsturisko pieredzi un katras

LMA fakultātes pašreizējo ietekmi

medicīnas attīstībā, rast risinājumu,
kā reglamentētizmaiņu procesu me-

dicīnas izglītībā, lai tiktu piesaistīts
viss jaunais, vienlaikus radot barje-

ru, lai nepārbaudītas ziņas neskartu

mācību procesu, pastāstīja LMArek-

tors Jānis Vētra. Koncepcija par iz-

maiņu procesa reglamentēšanu do-

minējot ES valstīs.

J.Vētra uzsvēra, ka viens no sva-

ilgākajiem jautājumiem, kas LMA

jārisina, ir LMA klīnisko bāzu izvei-

došana.Pašreizējais īrnieka statuss

neļaujot slimnīcās radīt nepiecieša-

mo akadēmiskiklīnisko vidi. Domā-

jams, par LMA klīniskajām bāzēm

tiks pārveidota P.Stradiņa valsts klī-

niskā slimnīca un Valsts bērnu klī-

niskā slimnīca.Tasbūtu likumsaka-

rīgi, teica J.Vētra, jotās ir daudzpro-

filu iestādes un tajās pašreiz atrodas

puse no 50 LMAkatedrām>

Apstiprina divus jaunus deputātus
un atsauc Kalniņu no komisijas
Nellija Ločmele

Rīga, 2.febr. Saeima ceturtdien

apstiprināja mandātus diviem jau-

niem deputātiem Modrim Spu-

ģim (Latvijas ceļš) un Kārlim Jur-

kovskim (Tautsaimnieku politiskā

apvienība). Saeimaari atbalstīja Pil-

sonības likuma izpildes komisijas

vadītāja Imanta Kalniņa (LNNK)
vēlēšanos atstāt šo amatu un aiziet

no darbakomisijā vispār.

M.Spuģis Saeimānāk Ģirta Val-

ža Kristovska vietā, kas devies mi-

litārajās studijās uz ASV M.Spuģis
dzimis 1952.gadā, strādā SIA Mā-

rupe par enerģētiķi. LC iestājies
1993.gada sākumā. Zemnieks

KJurkovskis ieņems Jura Janeka
vietu, kas mandātunolicis veselības

stāvokļa dēļ. KJurkovskis irdzimis

1926.gadā, dzīvo Kuldīgas rajonā,
ir viens no TPA dibinātājiem, bijis

paju sabiedrībasRendapriekšsēdē-

tājs. Abi jaunie deputāti vēlas dar-

boties tautsaimniecības komisijā.

I.Kalniņa atsaukšana no darba

Pilsonības likuma izpildes komisi-

jā notikapēc desmitLNNK frakci-

jas deputātu pieprasījuma, ko, aiz-

klātibalsojot, atbalstīja 38 no59klā-

tesošajiem deputātiem, pret balso-

ja 15, atturējās seši. Saeima I.Kal-

niņa vietākomisijā ievēlēja LNNK

deputātu Daini Staltu, jo komisija
irveidotapēc frakciju pārstāvniecī-

bas principa.�

Kārlis Jurkovskis Modris Spuģis. Foto -
Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Zīgerists ticies

ar Līdztiesību

Nellija Ločmele

Rīga, 2.febr. Saeimas deputāts

un kustībasLatvijai priekšsēdētājs

Joahims Zīgerists pēc savas inicia-

tīvas trešdien ticiesar frakcijas Līdz-

tiesība deputātiem. J.Zīgerists plā-

nojot tikties ar vairākām Saeimas

frakcijām,piemēram, Zemnieku sa-

vienības deputātiem. Līdztiesības

deputāte LLaviņa Dienai pastāstī-

ja, ka sarunā skartas 6.Saeimas vē-

lēšanuprognozesun jautājums par

Alfrēdu Rubiku. J.Zīgerists iztei-

cies, kapēc Saeimasvēlēšanām gan

parlamentā, gan valdībābūšotpār-

stāvēti ari cittautieši. Piemēram,

Latvijaibiedruatbalstītāju vidū ce-

turtā daļa esot krievu tautības cil-

vēku. Kā noprotamsno neoficiālām

sarunām, J.Zīgerists sarunās ar

Līdztiesības deputātiem vēlējies pār-

liecināties, vai kāds no viņiem bū-

tuar mieruatbalstītviņa vadīto par-

tiju un tās idejas, taču piekrišanu
nav ieguvis. No Saeimas deputā-
tiem J.Zīgerista atbalstītājiem pie-

der Odisejs Kostanda, AndrisSaulī-

tis un Janīna Kušnere>

Precizējums
Aktieris Jānis Reinis atvainojas grimamākslinieceiRasmai Pran-

dei, ka neprecīzas informācijas dēļ 28.numura SestDienā intervijā Es

nejūtos zaudētājs nepareizi minēts viņas vārds. Rasma Prande nav

izrādes Trīs musketieri grimakonsultante. Jānis Reinisvēlreiz aplieci-

na cieņu un apbrīnu Rasmas Prandes talantamun meistaribai.4

12 Diena
PIEKTDIENA, 3.FEBRUĀRIS, 1995

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas FPD
No l.lpp.

Krievi EP sadzer ar citvalstu komunistiem
No l.lpp.

NACIONĀLĀ ZINAS
?

VID atgādina
No l.lpp.

Deputāti grasās
No l.lpp.

Pieņemts likums

No l.lpp.

ABONĒJIET AVĪZI

PA TELEFONU!
Jauns pakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus*preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358

Rīga, Lāčplēša iela 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

Firma pārdod:

kurināmo krāsnīm

dīzeļdegvielu;

benzīnu.

lespējama piegāde.
Tālr. 228608, 226765,

223648.

Abonēšanas

centram Diena

vajadzīgi preses

izplatīšanas

aģenti darbam

agrās rīta stundās

Graudu, Vārpas

un Valdeķu ielā.

Tālrunis: 332411

MSI
HOTLINE

fi LATVIJAS MEDIA FONDS

Td: 206-602
Adrese: Smilšu 1/3

Rīga, LV 1050, LATVIJA

P3.FEBRUARL

'LATVUAS

FONDA

l.dalībnieku

pilnsapulce^

LĪDZJŪTĪBAS M

V/u Rīgas Sanitārā transporta autobāzes kolektīvs izsaka dziļu līdzjūtību

un ir kopā ar direktoru Uldi Villeru viņa lielajās bēdās, māmuļu smiltainē

izvadot. Tuvākas ziņas par izvadīšanu pa tālruni276364.

Latvijas Zēģelētāju savienība un a/s Latvijas jahta izsaka līdzjūtību

LZS prezidentam U.Villeram sakarā ar mātes nāvi.
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